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La seduta è aperta alle ore 16.
( '

Sono presenti i ministri delle colonie, della 
.'giustizia e-, affari di culto, delVeconomia nazio­
nale, delle comunicazioni, ed il sottosegretario 
di Stato per la Presidenza del Consiglio.

PELLERANO, segretario, dà'lettura del pro­
cesso verbale deir ultima , seduta, che è appro.- 

■ vato. ' " ■ : ' . ■

Sui lavori del Senato.

GRANDI. Chiedo di-parlare.
PRESIDENTE.: Ne ha facoltà.
GRANDI. A nome di alcuni colleghi, e spé-

JDiscussionì, f. ,371. . Tipografia del Senato,
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cialmente di coloro che non risiedono in Roma,
vorrei rivolgere preghiera all’onorevole Presi-
dente di dissipare ianostra incertezza sulla con- ì può assicurarsi una continuità alle, sedute del 
tinuità dei lavori, e cioè se vi sarà interra- j Senato, in modo da. non obbligare j senatori 
zione e di quale durata, tenuto conto che bi- ; che non dimorano in Roma, a venire, per as-

. . . ! , . _________ -• j;_______ _ Tz^ Kzx
sognerà attendere che la Commissione nomi­
nata dall’onorevole Presidente per l’omaggio a 
Sua Maestà il Re abbia terminato il suo la­
voro, e quindi l’indirizzo non potrà discutersi 
nè oggi nè domani, ma soltanto in un tempo 
relativamente lontano.

Io domando dunque all’onorevole Presidente 
se ci sarà questa interruzione e quale ne sarà 
la durata.

PRESIDENTE. Ciò che io posso dire ali’ono­
revole Grandi e al Senato è questo : la Com- , 
missione che deve redigere la proposta d’indi­
rizzo a S. M. il Re si riunirà domani ed è na­
turale che ad essa sia lasciato . un congruo 
termine per poter redigere l’indirizzo, il quale, 
presumibilmente, potrà essere portato alla se­
duta speciale che il Senato ha -deliberato per 
il 2 giugno. <

Non è possibile anticipare questa data per­
chè la Commissione ha bisogno di tempo, nè ' 
sarebbe possibile-ritardare la riunione, dovendo 
questo indirizzo essere trascritto in forma Con­
veniente e decorosa. per essere presentato al 
Sovrano.

Ora, se dopo la seduta del 2 i senatori de­
siderano di continuare le sedute fino al giorno 
7, giorno in cui il Senato si recherà in corpo 
dal Sovrano, occorrerà lasciare qualcuno, degli ?gno saranno .pronti anche altri bilanci, e quindi
argomenti che sono adesso all’ ordine del
b ionio. Perchè, quando questo si esaurisse, non 
sarei in grado di garantire al Senato -di avere 
materia da discutere continuativamente tra il 
2 ed il 6 giugno. Questo è lo stato delle cose.

Detto ciò mi rimetto al Senato.
NUVOLONI. Domando di parlare.
PRESIDENTE. Ne ha facoltà. .
NUVOLONI. Al numero 2; dell’ordine del 

giorno c’è un disegno di legge; già approvato 
dalla Camera, e che non importa alcuna di­
scussione...

PRESIDENTE. Permétta senatore Nuvoloni, 
questa è una questioné speciale; risolviamo 
prima la questione generale che ha postò il 
senatore Grandi.

NUVOLONI. Ma io domandavo di metterlo 
oggi in votazione. ■' •

PRESIDENTE. Il senatore, Grandi ha posto 
una questione generale. Ha, domandato cioè se 

sentarsi, e ritornarvi di nuovo. Io ho esposto 
'Come stanno le cose. Tocca ora al Senato di 
decidere.

GRANDI. Domando di parlare.
PRESIDENTE. Ne ha facoltà. •
GRANDI. Udite le dichiarazioni . dell’onore­

vole Presidente, propongo che, dopo esaurita, 
la discussione del bilancio delle colonie, il Se­
nato riprenda i suoi lavori il 2 giugno.

NUVOLONI. Domando di parlare. ' 
.PRESIDENTE. Ne ha facoltà. ' .
NUVOLONI. Io non mi oppongo alla proroga, 

ed anzi credo che sarebbe conveniente che i 
lavori si riprendessero, anziché il 2, magari il 
3 0 il, 4' giugno ....,,

End..No, no- 
NUVOLONI. .-. perchè se non ci sono altri

argomenti all’ordine del giorno, all’infuori' di 
quelli che sono 'indicati in quello stampàto, 
credo che in una seduta tutto sarà esaurito. .
[Commenti). '

Voci. Ci sono i bilanci. - .
PRESIDENTE. Non è possibile • ritardare, la 

riunione de! Senato oltre il 2 giugno, perchè, 
: come ho già detto, bisogna lasciare il tempo 
' per trascrivere in forma decorosa e conveniente 
l’indirizzo al Sovrano. Del resto per il 2 giu- - 

la materia di discussione ci sarà;
NUVOLONI. Domando di parlare.

'PRESIDENTE. Ne ha facoltà. ‘ . '
NUVOLONI. Io rivolgo all’onorevole Presi-, . 

dente viva preghiera affinchè, oltre alle vota­
zioni inde,tte. per'quest’oggi, voglia mettéré in 
discussione il disegno di legge che nell’ordine 
del giorno è . segnato al numero 2. Siccome si 
tratta di 41. Comuni-delia Provincia di Imperia 
che; in seguito ai lamentati raggruppaménti 
fattine, sono Tetti da Commissari da ben 18 
mesi, dal momento che non vi. sarà discussione, "7 .

. ritengo si possa méttere in votazione anche 
questo disegno di légge' '^commenti}. .1'

PRESIDENTE. Verremo ai voti. Il senatore 
Grandi propone che-il Senato alla fine; della • 
seduta di oggi; proroghi ,i suoi lavnri fino al 
2 giugno. - • . . ; . . .

End..No
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il lavoro è ;Avverto però che per preparare il lavoro è • - . Congedi. . .
necessario tenere domattina riunione deli IIf . pj^p^giGUNTE. Hanno chiesto congedo i se- . 
fici In Questo modo si riuniranno, intanto lefici. In questo modo si nato ri ;commissioni, è per il 2 giugno ci sarà altro
lavoro che assicurerà-la continuità delk se- giorni ,12; Stoppato di

■ "coloro che -approvano la propos^ dm sena-, j „,,ti congedi

tore Grandi" che il Senato, alla fine della e- 
duta di oggi) proroghi le sue sedute al 2 giu-, . -

Di Stefano per giorni 7; Orlando Salvatore'

gno, sono' pregati di alzarsi. I

(La proposta é approvata). Presentazione di relazioni.
PRESIDENTE. C’è la proposta del senatore ; 

Nuvoloni, che si discutano oggi anche il prò-
n. 2 dell’ordine del i Sinibaldi a,recarsi alla tribuna per. presentare

PRESIDENTE. Invito l’onorevole senatore'
getto.di legge indicato al
giorno.

Chi l’approva è pregato di àlzcirsi
i una relazione. , -
r SINIBALDI. A nome deU’Uftcio centrale ho 
; l’onore di presentare al Senato la relazione sul

Disposizioni intese a discL«

» •

- (È approvato)."
FERRERÒ DI CAMBIANO. Chiedo di parlare. [ disegno. di, legge : 
PRESIDENTE. Ne ha facoltà. , ' S plinare la monto Taurina
FERRERÒ DT CAMBIANO' Io proporrei che i .rRECIDENTF. F .

si discùtesse anche il progetto di legge al n. 3 ] Sinibaldi della presentazione di questo rela 
che riguarda le casse di' risparmio. zione, che sarà stampata e distribuita.

PRESIDENTE Sta bene. ì Invito l’onorevole senatore Mayer a recarsi
Ora debbo interrogare ir Senato ; come ho i alla tribuna per presentare una relazione.

' .MAYER. A nome della Commissione di fi-

-PRESIDENTE. Do atto all’ onorevole senatore *

t

proposto, domani avrà luogo la riunione degli •
Uffici: mi pare opportuno, per comodo-dei se- nanze ho l’onore di presentare al Senato da
natori che debbono partire, che questa riunione 
si tenga nelle ore antimeridiane.

« Stato di previ-relazione sul disegno dijegge:

»SINIBALDL; Chiedo., di parlare.
; sione dell’entrata per resereizio-finanziario'dal 
S 1° luglio ■1925 al 30 giugno 1926». ■
; PRESIDENTE. Do atto aU’onorevole seua-PRESIDENTÉ. Ne ha facoltà.

SINIBALDI. Poiché, alla ripresa dei - nostri '.tore Mayer della presentazione di questa rela- 
lavori avremo la discussione dei bilanci, veda, i zione, che sarà stampata e distribuita. -

« onorevole Presidente,, se non sia il caso di far
iunire gli Uffici ih giorno 2 e allora potremo

preparare il lavoro per i- giorni' successivi. 
Questo periodo di sospensióne dei lavori è cosi 
breve che togliere un giorno non sarebbe op-

Dimissioni della Commissione per la verifica 
dei tìtoli dei nuovi senatori.

PRESIDENTE. Devo partecipare con rani
por tuno
' Voci: No, no. {Commenti}.

marico al Senato che la Commissione per la 
verifica dei'titoli insiste nelle, sue dimissìni.

PRESIDENTE. Io mi rimetto al Senato. Vi 1 Faccio dar lettura della lettera a me diretta
sono due proposte: la prima che la riunione t^al presidente. della Commissione onorevole 

- degli Uffici'abbia luogo domani ; .la seconda che . Giardino. ‘ >
abbia luogo,'il 2 giugno. ' -

Colopo che approvano che il Senato si riu­
nisca domani negli Uffici -sono pregati di al- 

■ zartì.' ' • ■

.PELLERANO, segretario., legge;
■i

« Roma, 21 raaggic) 1925.

« .A Sua Eccelienza
(La proposta è approvata).
Io proporrei allora che si tenesse la riunione

domattina alle 10,30. -
Se. non si fanno osservazioni rinaane così sta­

bilito. ' ", .

■ il Presidente del Senato del Regno,

(« Ho dato integrale comunicazione della let­
tera dt’V.'E. alla Commissione per la verifica' 
dei titoli. - .
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■ « La Commissione è assai grata a V. E., ai 
colleghi proponenti ed oratori, ed al Senato, 
per le dichiarazioni e la deliberazione- di ieri, 
e, mentre esprime la sua viva gratitudine, si 
fa premura di assicurare che, dai riaffermati 
sentimenti del Senato, essa non ha però mài 
avuto, nè ha oggi, alcuna ragione di-dubitare.

«La Commissione resta invece unanime nel . 
pensiero che là questione, da essa presentata 
ed illustrata al Comitato, segreto', del 19 Corr. 
- se ha formale figura giuridica, che è anzi 
secondaria per la Commissione - investe in 
realtà, ed essenzialmente, la linea e la efficacia 
del funzionamento della Commissione stessa.

« Ed è per questo^ e solo per questo,. che la
Commissione si trova nella spiacevole necessità 
di mantenere ferme le dimissioni di tutti i 
suoi componenti - fatta riserva per il senatore 
Tanari, tutt’ora- assente da Roma - e di pre­
gare il Senato e V. E. di volerle considerare 
irrevocabili.

« Con alta deferenza

« f.to- Giardino ». *

PRESIDENTE. In seguito a questa lettura 
non mi resta che dare .atto alla Comnòissione 
per la verifica dei titoli- dei nuovi senatori 
delle dimissioni presentate. ,

La votazione per la nomina .della nuova 
Commissione avrà luogo nella seduta del 3 
giugno.

Discussione del disegno di legge : « Stato di pre­
visione della spesa dèi - Ministero delle coloniè 
per r esercizio finanziario dal 1° luglio-1925 
al 30 giugno 1926 » (N. 122).

PRESIDENTE. L’ordine, del giorno reca la 
discussione del disegno di . legge: « Stato di
previsione della spesa del Ministero .delle co­
lonie per l’esercizio finanziario dal 1° luglio 1925 
al 30 giugno 1926 » . ■ . ;

Pjego il senatore, segretario/.Pellerano, di 
darne lettura.

PELLERANO, segretario, lègge:
(V. Stampato N, 122}. ■■ ' "

- PRESIDENTE. Dichiaro aperta la discussione 
generale. ' .
■ Ha facoltà di parlare il senatore Sodèrini.

SODERINI. Onorevoli senatori. La relazione 
della'Commissione -di finanze è assai accurata 
e piena di savi ' consigli. Io mi- fermo di pre­
ferenza su la Sonialia della quale ho maggiore 

.conoscenza.' '
Parlando della recente- cessione . dell’Oltre- 

giuba all’Italia il relatore osserva che la no­
stra occupazione deve èssere ispirata sempre 
al sistema di penetrazione .pacifica, condotto
come nota il. relatore Con quell’adattamento
alle condizióni deirambiente e,-con quella com- 

-prensione profondamente uniàna deiranima in- ■ 
digena che furono doti essenziali dei nostri fun­
zionari coloniali e se oggi la Somalia può essere 
attraversata da bianchi isolati e 'disarmati,
senza la più piccola preoccupazione ciò è pre-. 

’ cisamente dovuto a quelle direttive ». I Sòmali 
sono una popolazione buona, sensibilissima al 
modo come sonò ../trattati. Durante la,grande 
guerra essi ci sono restati assai attaccati ap­
punto perchè avevano 'fìducia nel nostro spi­
rito di giustizia e di equità'

Si è detto da taluni che i'Sornali non vo­
gliono accudire ai lavori, specialmente a quelli 
della'.terrà Questo^^ è vero fino ad un certo, 
punto. Tanto S. A. il Duca degli Abruzzi quanto 
qualche altra Società concessionaria hanno avuto 
soddisfacenti risultati dalla compartecipàzione 
che, equivale alla noètra mezzadria. Il'Somalo 
vuole avere la sicurézza di poter vendere a
buone condizioni il suo prodotto. Dategli questa 
sicurezza ed egli lavorerà.

Non occorre che^ vi'dica che il cotone che . 
si producein Somalia è , buono tanto quanto 
quello deir Egitto, sè non anche superiore.

E buoni prodotti si hanno già e si avranno 
anche meglio in seguito dal sesamo, dalla canna 
da zucchero, dal ricino. ;

Io non àtento a Credere èd, affermare che la 
Somalia sótto molti aspetti sarà in progresso di 
tempo una delle più fruttuose colonie, deh 
r Italia. . ‘ ' . .

Il Ministero delle 'colonie ha .accordato ed 
aecorda. mutui di favore che' hanno , dato e. da­
ranno un sempre maggiore sviluppo alle col­
tivazióni. " -

Qualcuno, ha carezzato l’idea di formare due 
governatorati in Sonòalia. Sarebbe un grave’èr- 
rore.

Il segreto del successo è stato fin qui una rela­
tiva continuità ed uniformità dell’azióne^ del che

V
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va data grande e pubblica lode innanzi tutto al 
primo ministro degli esteri -che si occupò con 

'' amore e intelligenza della Somalia, intendo dire
il senatore Tittoni che, fu coadiuvato 'mirabil­
mente in ciò da un ottimo funzionario il com- ■ 
pianto comm. Agnesa competentissimo in fale 
materia.
■ Creatisi in seguito i ministri delle colonie^
questi, ini piace dirlo qui, hanno nella maggior
parte . gareggiato nel continuare néllà stessa 
uniformità di politica’ coloniale in Somalia se­
condati Sempre da .funzionari capacissimi ed 
attivi. E noto dèi festò con quanta- sagacia

• l’attuale, ministrò principe di Scalea regga la 
nostra politica coloniale.

Ma iò sarei ingiusto se tra i benemeriti dello 
sviluppo sistematico e progressivo della Somalia 
non ponessi, sia pure in diversa misura, i gover­
natori che vi sono succeduti, primo fra tutti il 
compianto nostro collega De Martinq, il quale oc­
cupandosi e preoccupandosi non pure del iato 
ecoflomico ma anche del lato morale della co­
lonia fece del suo meglio, per. insediare colà i 
padri della 'Consolata con le loro meravigliose 
scuole professionali.. • ■ \;

> Quel che per circostanze da lui indipendenti 
non riuscì al De, Mar tino, è riuscito al! attuale 
governatore De Vecchi nel quale quei padri 
hanno trovato il più valido/ sincero ed efficace / 
appoggio.

Ma dell’attuale 'governatore, a parte il mag­
giore impulso -da lui dato alle coltivazioni, spev 
eie neirUebi'Scebeli,, la . principale beneme­
renza sta nell’avere intùito. Con superiore senso 
politico, rimportanza è l’utilità dei nostri rap­
porti econòmici con l’Etiopia naerldonale e la 
grande’opportunità,di promuovere con essa una 
corrente di scambi, ,

Nel rilevare questo ha insistito il relatore 
della Oommissione di finanze e noi dobbiamo' 
seguirlo. Su questa via. . , - ’ . -

Dobbiamo'ugua-lmen te seguirlo in quanto si 
riferisce alla questione delle comunicazioni ren- 

’dendole agevoli sia neirinterno, ,sia Con la rhadre ■ 
patria. Niente di tutto ciò ò sfuggito alla vigile 
attenzione ed azione del governatore De'Vecchi,
con il quale giustizià vuole ci eompiàcciaino 
altamehtéf ’

' Onorevoli Senatori^ .
I nostri gloriosi antenati/ ù Romani/ furono-

sapienti conquistatori _ c colbnizziatori. '

Per lungò tempo noi in fatto di colonie ne 
dimenticammo il mirabile esempio.

Oggi che ritalia, già risorta a nazione, ha 
ricquistato i suoi naturali confini, oggi che ab­
biamo diritto e dovere di fare della politica 
coloniale, facciamo rivivere le gesta dei nostri 
padri. {Applausi}. ' ...

VALVASSORI PERONI, relatore. Domando 
di parlare. • •

PRESIDENTE. Ne ha facoltà.
VALVASSÓRI PERONI, relatore.. Onorevoli 

colleghi, il breve intervallo di tempo, che se­
para la discussione di questo esercizio da quello 
precedente non consente lunghe discussioni. Io 
quindi mi atterrò a rilievi sintetici.

Dei grandL,problemi, che toccano il bilancio 
delle colonie, io mi soffermerò a lumeggiarne ' 

, principalmente due, dei quali, ha, ieri fatto ac- 
- cenno l’illustre Presidente, del Consiglio, con la 
consueta acutezza e con rabituale precisione: 
vóglio dire, il problema delì’Oltregiuba e quello 
di Giarabub. Noi dobbiamo vivamente deside­
rare che l’Egitto si: renda conto, come intorno 
all’oasi di Giarabub non si possa,' nè si debba 
creare una questione. La posizione diplomatica 
di Giarabub è nota e non .meriterebbe di es­
sere qui nuovamente ricordata.

Essa .fu. risolta Coi. patti stipulati a Londra ' 
nel, 1919, ossia Con gdp accordi Milner-Scialoja. 
Ora il Governò egiziano, successóre dei Go- 
verno inglese, hon ha che da mettere in ese- 
cuzione questa convenzione; e noi crediamo 
che il.Governo egiziano, appunto per quella 
simpatia Che l’Italia ha sempre dimostrata per 
PEgitto e per mantenere'e.consolidare le buone 
relazioni col. nostro .paese, non vorrà insistere 

-oltre nel suo punto di vista. E noi dobbiàmb, 
con compiacimento, prendere atto in questo mo­
mento del contegno dell’Inghilterra, che so- ' 

. Stiene energicamenté.i nostri diritti.' È di qual-, 
Che-giorno fa, fra . l’altro, un articolo editoriale 
del Times che usciva in queste parole: Per»

quanto la Senussi^ possa piacere ai romantici 
della politica, il controllo di • quésta organizza­
zione da parte di uno statò civile è necessario 
neirinterésse . della pace». E' nessuno è.che 
non riconosca- il - senso di' queste' parolee 

, anche ieri Paltro il , grande giornale inglese., 
ribadiva''quqsti concetti, esortantq PEgitto. ad I

' applicare i . patti .stipulati. Auguriamoci adun-
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quella della madre Patria. I frutti non tarde 
ranno a maturare sul terreno politico. Si ra. 
dicherà cosi in Cirenaica il convincimento che 
è vano dar di còzzo' contro là madre Patria. 
Per l’Eritrea la spesa preventivata si pareggia' 
in 34 milioni , di lire, con una differenza in 
meno, nei confronti delle previsioni 1924-25, 
di due milioni. Le entrate della -colonia se­
gnano quasi tutte un aumento: notevolissimi i 
proventi doganali ascesi da- quattro a cinque, 
milioni di lire. . '

Per'la. Somalia il bilancio è par.eggiàto in
25 milioni con una variazione in meno di
123 mila lire. Allo , scopo poi di meglio garan-. 
tire i confini della colonia si è ' costituito un 
corpo di zaptiè, inquadrato dai reali carabi­
nieri. Le spese militari in Somalia sono deter­
minate da una cifra quasi fissa, poiché la forza 
è composta ancora , di 2500 uomini, come per 
l’esercizio precedente. .

Ora, onorevoli colleghi, esaminando queste 
cifre noi vediamo che gli aumenti in confrónto 
deiresercizio precedente sono determinati dalle 
spese militari di carattere ordinario e straor-
dinario, spese., che, purtroppo, indécli'nabili ne­
cessità hanno imposto. Giova, pertanto sperare 
che col diminuire delle spese-militari’di ca­
rattere. straordinario si possa poi. arrivare a 
quelle giuste economie che sono nei voti di 
tutti. E-ci Sia consentito di rilevare con com-' 

' piacimento- la disposizione dell’art. 7 che ac­
compagna il disegno di deggè. Con decreto 

: legge, 25 marzo 1923 erano stati conferiti al 
governatore della Tripolitania speciali poteri 
in inateria finanziaria, per i quali .il governa­
tore stesso poteva trasportare da un capitolo 
all’altro di ^bilancio somme òrdinarie e straor­
dinarie. Tale disposizione eccezionale fu poi
estesa -,ai 'overnatori della Cirenaica e della
Somalia, e detti poteri furono prorogati fino al 
-30 giugno, prossimo venturo-.

La. vostra Commissione di finanze già prece-
dentemente, aveva rilevato i gravi inCohve:’
nienti di questo decreto, -che non permetteva 
la formazione di pn bilanciò regolare, e aveva 
protestato contro di esso. Ora. è con còmpiaci- 
mento che la vostra Commissione ha visto ac­
colto questo ; voto; consacrato neH’attuale arti- 

- colo 7 del. disegno di legge, e che. suona così:
«. La facoltà conferita ai governatori delle' co-
Ionie di trasportare fondi tra i, vari articoli dei 

rispettivi'bilanci potrà essere esercitata solo’ 
per quelli degli articoli stessi che verranno in­
dicati in apposita tabella da approvare con 
decretò Reale su proposta del ministro delle 
colonie, di concerto col ministro delle finaùze » ;

Ciò è tanto di guadagnato per la regolarità 
dei bilanci colòniali. Riguardo alle costruzioni 
ferroviarie, dobbiamo rilevarne con compiaci- ' 
mento il continuo sviluppo. Così anche nel 
settembre-scorso è stato aperto il traffico il 
tronco Mogadiscio-Afgoi. Ora è da lodare, 
questa provvida e' tenace attività che tende a 
mettere in valore le terre di nostro diretto 
dominio. Le ferrovie rappresentano le grand.! 
arterie delle Nazioni e ne costituiscono, quasi 
il grande ritmo di vita. Esse, unitamente con 
lo sviluppo delle strade camionabili, sono lo 
strumento necessario per la valorizzazione
delle colonie. Fermare tale sviluppo vorrebbe 
dire arrestare quello svolgimento di vita e di 
speranze che accompagna Lawenire delle 
nostre terre di oltre mare.

In questa rapidissima sìntesi non dobbiamo 
dimenticare l’opera intelligente e tenace per 
rimettere in valore- il patrimonio archeologico 
della Libia. L’antica Roma ebbe particolar­
mente a cuore questo lembo, del Mediterraneo, 
e i monumenti che si ritrovano disseminati, 
dovunque, attestano le grandi cure che l’Urbe 
ebbe , per quella terra, a cui anche accordò il 
jus itali.cu.m. ,

Il convegno archeologico che ebbe luogo 
poche settimane fa a Tripoli dimostra il grande 
fervore di vita che vi si esplica, e noi cre­
diamo che da esso si possa trarre buon auspi­
cio per ravvenire delle nostre colonie. È di 
ier l’altro il ■ discorso del ministro tedesco
Stresemann che,^ accennando alle cordiali acco-

‘ gliènze che la commissione archeologica te- .
desca, aveva avuto in Tripolitania, ne dedu-
ceya argomento per costatare i buoni rapporti 
dntercorrenti tra le due nazioni. Prima di fi- 
nire mi sia consentito ancora una parola sul
sul problèma del personale. È questo un im­
portantissimo argomento, perchè, le. colonie 
sono essenzialmente' ùn problema di
Ora noi abbiamo formalmente 

uomini.'
um ruolo colo-

niale unico, ma; spstanzialmente, l’amministra­
zione pròv.vede ai bisogni solo in parte con 
funziònari di ruolo e per il restante deve?
fare ricorso a funzionari di altre amministra­
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zioni, a ufficiali in servizio civile,
palmento, ad avventizi. Ora si può compren­
dere quali conseguenze possano derivare da
tutta questa farragine di uomini improvvisati- J stro della giustizia.e degli affari di culto della
Al che si aggiunga che l’attuale organico del 
personale colonialé non ha gradi corrispon­
denti alle funzioni. Per esempio neH’organico 
delle prefetture e‘del corpo diplomatico'con­
solare ogni grado ha la sua corrispondente 
funzione, ciò che permette di stabilire esatta- ’ 
mente e per ogni grado i nunieri di posti oc­
correnti e anche di coprirli con ■ funzionari 

- che abbiano le doti necessarie. Ciò è impossi­
bile con l’attuale organico coloniale.

Onorevole ministro, già nella precedente 
relazione noi abbiamo largamente trattato di 
questo argomento ed ora la Commissione di 
finanze riproduce quei voti eli sottomette al 
vostro esame. E ancora sarebbe, utile che si 
cercasse di attrarre . verso l’istituto Coloniale 
di Napoli i giovani universitari per lo studio 
delle lingue parlate nelle nostre colonie co­
sicché essi possano conseguire contemporanea­
mente la laurea universitaria e il diploma in 
una di questa lingue. Si formerebbero cosi dei 

, candidati già preparati per il concorso al Mi­
nistero delle colonie e al Ministero degli af­
fari esteri, dove pure si. lamenta. la scarsezza 
di personale che conosca le lingue orientali. 
Occorre ricordare che queste lingue sono par­
late nell’Asia e nell’Africa, ossia nei territori
che rappresentano le grandi competizioni,eco- sione del epugresso coloniale.
nomiche delffavvenire.

Onorevoli colleghi, in questo risveglio di-
speranze e di attività. in questo, riaffermarsi
di fedi e di propositi nèlffavvenire della patria 
noi guardiamo alle nòstre colonie come a sa­
cri pegni che la storia della civiltà ha affi­
dato airitalia; e noi' siamo. sicuri che l’Italia 
saprà corrispondere a questo alto compito ! 
[Applausi}. ■ ..

Presentazione di un disegno di legge
e di una relazione.

ROCCO, ministro della giustizia e degli af­
fari di culto. Chiedo di parlare. - - , '

PRESIDENTE. Ne ha -facoltà. , ,
ROCCO, ministro della giustizia e dégli af-' 

fari di. ciilt'o^0 l’onore di . presentare al Se-

e, princi- ; nato il-disegno di.-legge: Norme per, il con-^' «

ferimento dei posti notarili vacanti ».
PRESIDENTE. Do atto all’onorevole mini­

presentazione di questo disegno di legge, che 
seguirà il corso stabilito dal regolamento. '

Invito l’onorevole senatore Artom a recarsi
-alla tribuna per presentare una relazióne.

ARTOM.'A nome, dell’Ufficio centrale ho l’o­
nore di presentare al Senato la relazione sul 
disegno di legge:.« Disposizioni per la leva al-
restero ». ' . • . .

PRESiDENTE. Do atto alPonorevole senatore 
Artom della presentazióne di questa relazione, 
che sarà, stampata e distribuita.

Seguito della discussione.

PRESIDENTE. Riprendiamó la diseussione 
del bilancio delle Colonie.

DANZA SGAlSPiAp ministro delle ^colonie. 
Chiedo di-parlare.

PRESIPENTE. Ne ha facoltà.
DANZA DI SCADEA, ministro delle colonie, 

onorevoli senatori, mi si consenta che anzitutto 
ringrazi gli òratori che hanno, avuto delle cor­
tesi parole-verso . di me e'ringrazio anche il 
senatore Orsi che in ufla seduta' precedente, 
nella quale io ero assente, ha avuto’espressioni 
di -benevolenza per Topera compiuta in occa-

Farò óra brevi dicliiarazioni. prima di rispon­
dere al relatore e airónorevole Soderini. Senza 
dubbiò e specialmente oggi la politica' coloniale 
ha un’importanza contingente -per la quale deve 
conservare rapporti e affinità quotidiane con la 

e
politica estera. Spinto, da questa jGonvinzione, 

■' ebbi a propórre al Presidente del Consiglio 
ministro degli affari esteri la'nomina di un Cómi- 
tatò interministeriale 'dei.-dué dicasteri afflncbè 
.si discutessèro. tutti quei problemi- effe ffanno 
riflesso' sia nella politica intèrna delle nostre co­
lonie, sia nei'rapporti internazionali. Eiguardo 
alle nostre colonie quésti problemi ffanno una. 
importanza generica e specifìca; generica perchè 
-riflettono un movimento gènerale, effe; non si 
può dissimulare:, di tutto- il mondo islamico, 
dalia lontana Asia fino àirAtlanffco, movimento 
ché deve attirare l’attenzione delle potenze. co­
loniali che hannò un dominio sui popoli màQ-
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mettani; specifica, pèrchè .alcune, di queste que-, ' 
stiòni che riguardano rapporti tra una regione 
coloniale è una'nazione indipendente non pos­
sono essere grattate con. criteri esclusivamente 
coloniali dal ministro delle colonie, ma deb-
bono essere inquadrate in un programma di spesse
politica estera generale, che non può sottostare 
a singole e còntingenti/esigenze di politica co­
loniale^-Credo di aver riassunto cosi sintètica:- 
mente il quadro generale entro cui si svolge 
la politica, coloniale nél mòmento. présente. È 
bene tenere questo quadro sempre presente 

/alla nostra, coscienza e alla nostra visione, 
perchè alcuni problemi' i .quali . hanno carat­
tere prettamente coloniale, possono essere rea­
lizzati ih un .modo o in ;un altro in relazione 
ai problèmi prevalenti di politica estera gene­
rale. Ciò premesso, mi consenta il Senato che 
io. esponga brevemente quali sono le condizioni 
delle quattro colonie che ho l’onore di ammi­
nistrare.

La colonia della. Somalia è senza. dubbio 
quella che anche nellè- àpparenze superficiali 
presenta carattere 'esclusivamente e prevalen­
temente economico.' Ho detto nelle apparenza 
perqhè io ritengo che il valorn politico della
colonia ,Somala che oggi sembra piccolo, può
assurgere a grande importanza ove si consideri
la Somalia nei sùpi rapporti con la Etiopia rpe - 
ridionale, dalla quale può .àttirare domani i 
commerci attraverso una rete ferroviaria che 
è in corso - di costruzione, quella cioè, che- 
parte da Mogadiscio e che arriva a Lugh

avere una importanzae a Dolo, e che può
commerciale di carattere' internazionàle, at-
traendo verso Mogadiscio e la Somàlia, il com 
mercio di tutta l’Etiopia meridionale e special­
mente della ricca zona, degli. Arussi.,

Ma il problema somalo'è problema oggi pre- 
vàlentementè agricolo, ed a .questo, propòsito, 
mi si consenta che lo niand,!, anche dal Senato, 
un saluto'-a Sua ^Altezza Reale il Duca degli ' 
Abruzzi, che è stato;il.'piòniere augusto di que­
sto programma.. Sua Altezza Reale ha aperto' 
la vià a. intraprese di altri capitalisti italiani ! 
{applausi 'vivissimi} . Sono convinto' che l’azione 
che si svolge oggi sulL Uebi, Seebeli in special 
modo per merito, del Duca degli Abruzzi potrà 
domani essere realizzata e continuata sul Giuba, 
che soltanto/oggi possiamo chiamare nostro,. ■ 
L’importanzà ideila Unione déH’oitre Giuba con ., 

la vecchia colonia Somala non è tanto nella 
estensione di uh territorio di 90 mila chilome- 
4ri quadrati, quanto nell’avere ottenuto le due'
rive del Giuba/evitandosi cosi quelle continue 
discussioni di cui anche io .sono stato vittima 

volte durante il non breve mio ufficio 
di sottosegretario agli esteri; e per le quali 
abbiamo dovuto spesso -stringere moltéplici ac­
cordi col vicino governo.

Ho inteso, quindi tutta 1’ impo.rtànza. del nuovo 
fiume che viene ad acquistare l’Italia con l’an­
nessione dell’oltre Giuba, e pernon ritardarne, 
anche per poco tempo, l’utilizzazione ho man­
dato un esperto, il comandante Carniglia ‘ col 
compito- dì studiare e .riferire, al Governo cen­
trale il regime delle acque di quel meraviglioso 
fiume ' che gli esperti più competenti chiamano 
il piccolo Nilo, .

Ma . desidero anche assicurare il Senato sul­
l’unità , amministrativa ■ della Somalia, Spesso 
mi è rivolta la domanda sulle ragioni che mi 
hànjio mosso a. proporre la nomina; di un Alto 
commissario per ,1’oltre Giuba distaccandolo 
dalla Somalia.-/A questa/domànda io rispondo 
che ropera e la missione dell’Alto commissario 
è contingente e temporanea, e che'trascorso il 
periodo di tempo necessario- ■ per la consegna .
del nuovo territorio, ,ed espletata queU’opera de- 
ìicatissima di rapporti, internazionali, connessa 
a tali consegne che non poteva essere affidata 
al Governatore, occupato già nella soluzione di 
gravi problemi somali, io unirò (o il mio succes­
sore unirà) il territorio dell’Oltre Giuba all’ammi­
nistrazione: della Somalia. Perchè ritengo che 
sarebbe anormale il distaccare questa regione 
dalla grande colonia 'Somala'. -

La Somalia è indubbiamente. una colonia in.
formazione eGonomica. Le opere di irrigazione o.
cioè le opere di canalizzazione dell’Uebi Sce- 
beli anche per iniziativa di benemerite..società 
private, vanno sempre più sviluppandosi. Esem- 

; piare'di irrigazione razionale, è data dalla sta­
zione agricola statale di Genale, la quale ha già 
avuto risultati'che incoraggiano a bene sperare. 

-L’azienda.di 'Genale per la cura assidua dei Go­
verni è di^ventata la scuola agricola per eccel­
lenza offerta come esempio a colorò Che corag­
giosamente voglianó assumersi l’ iniziativa della 
trasfòrnìazione agricola della Somalia propria/ '

.mente detta e. dei nuovi. territori deiroltre 
Giuba,. , '

'^iscussioni, f. '372
t
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Prima di chiudere questa rapida' rassegna, 
sulla nostra Somalia debbo fornire al Senato 
poche altre notizie sull’azione del Governo, 
centrale.

Mi sono occupato e preoccupato delle condi­
zioni in cui noi saremmo venuti a trovarci su­
bito dopo l’occupazione del territorio, di oltre 
Giuba. Da sei ’ mesi ho fatto preparare da quel­
l’alto Commissario un piccolo corpo di polizia 
destinato al nuovo territorio. Un ordinamento 
amministrativo è già pronto, e un bilancio si 
è compilato e presentato al'ministro del tesoro. 
I criteri ai quali mi sono attenuto e che ho 
dettato all’Alto Commissario sono ispirati a 
quella concezione che venne realizzata, con la 
pacifica ,e permanente occupazione della So-, 
malia.

E la riprova della bontà di questi criteri può
tradursi nel fatto, che già- alcune « cabile 
delia riva destra del 'Giuba sono passate nel 
nostro territorio a chiederò la nostra protezione. 

-Queste < cabile »- ho mantenuto per ora.in istato 
di segregazione per non aver incidenti di ca- 
l'attere internazionale; ma sono indubbi segni 
della fiducia che le popolazioni dell’oltre Giuba, 
hanno verso il nuovo regime e verso la ban- 
dierét .italiana che beh presto gloriosamente 
sventolerà sulle nuove terre acquistate al no­
stro dominio.

Parlerò ora dell’Eritrea: la colonia Eritrea 
ha oggi un’importanza forse ^maggiore di quella 
che ebbe nel passato. Non si può negare che' 
dall’al tra riva del Mar Rosso si maturano 
eventi di lotte intestine, di dissidi di carattere ' 
religioso e politico e che la colonia Eritrea' è 
oggi l’osservatorio più importante sullo svol­
gersi di quegli avvenimenti che indubbiamente 
possono avere un’importanza sul riflesso .del­
l’avvenire economico e commerciale e politico 
della nostra colonia, come df tutta la penisola 
arabica. ■ •

Ben lungi da me il desiderio di fare del-
himperialismo a buon mercato, ma io ritengo un inerte territorio improduttivo. Essa ba dato il
che oggi la colonia'Eritrea rappresenti per noi 
la sentinella avanzata su quanto si va svolgendo i 
in quelle lontane regioni conturbate da intri­
ghi di ogni genere e da dissidi profóndi, che
potrebbero domani sboccare in, sorprese dalle r dinamento fondiario che é stato oggi saggia-
quali- noi dobbiamo guardarci in tempo.

La colonia Eritrea poi, dal punto di vista del consiglio coloniale, toglie anche uh; grave 
economico- e agricolo, viene oggi' ad acquistare | inconveniènte di carattere politico? Coloro che

»

un’importanza notevole oltre'che per le nu­
merose intraprese-che vi si . vanno affermando, 

- anche per il recente accordo concluso col Go­
verno del Sudan inglese. . .
. Era sorta tra il Governo Eritreo e il Go­
verno del Sudan la grave questione dell’utiliz­
zazione delle acque del Gash, questione che è 
stata risoluta conformemente al nostro buon 
diritto e ai nostri interessi. Oggi noi proseguiamo 
nella: pianura di Tessenei in . quelle opere sul 
Gash che ci possono permettere l’irrigazione 
di, una notevole estensione di terreno e che ci 
possono anche offrire un contributo non indif­
ferente per la finanza della colonia. Infatti 
dall’accordo concluso col Governo del Sudan è 
sorto robbligo*  del pagamento a . favore dei- 
rEritrea di un determinato contributo per l’uso 
delle acque di deflusso che vadano' a vantag­
gio .delle .coltivazioni nella pianura di Cassala.

Debbo anche aggiungere che è molto con­
fortevole il movimentò del porto di Màssaua;

- quel porto ah quale il nostro governatóre ha
dedicato tutte le sue cure ha'oggi un notevole 
incremento'd’introiti doganali che sarebbero 
indubbiamente apparenti o ' fiscali se si trat­
tasse di mercé la^ quale sia destinata , a rima­
nere in colonia, ma che rappresentano un te- 
nomeno economico e commerciale e politico- 
jnolto importante quando derivano da merci
in transito destinate al vicino Impero etiopico.

Oltre a ciò noi continuiamo a -sviluppare la ■ 
'rete ferro'viarià la quale arrivata a Cheren 
giungerà prossimamente ad Agat e deve giun­
gere presto ad Agordat per essere • spinta in 
seguito fino al confine ,e penetrare possibil­
mente nella, regione del lago Tsana se il Go;

, verno etiopico vorrà riconóscere la coincidenza,, 
dei propri interessi con quelli nostri, a niente 
altro -diretti che a migliorare la situazione 
economica di quelle terre feconde.

. Con quésta prospettiva la nostra vecchià Co­
lonia Eritrea non è indubbiamente un. arido-e 

sangue dei suoi figli helie . nostre nuove colo- 
me; spero*  che ben presto contribuirà, con la 
sua produzione, all’incrémento economico delle 
nostre industrie, spécialmente cotohifere. L’or- 

ménte ritoccato e che è sottoposto. alhesame 
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hanno avuto honore di governare quella Co­
lonia ne possono far fede, perchè il nuovo or- 
dinarhento fondiario toglie la possibilità di 

' concessioni neiraltipiano, eliminando còsi una
fonte continua di -malumori tra gli indigeni, sazione di non poter vivere tranquilli e alle
Non si poteva mantenere ancora la possibi­
lità che cittadini fedeli quali, sono i còrapo- 
nenti da popolazione deU’altipiano. eritreo po­
tessero essere privati, mediante concessioni di 
sfruttamento della proprietà delle loro terre. 
Questa possibilità ,ho voluto sopprimere anche 
perchè con soddisfazione ho potuto constatare 
che. i cittadini eritrèi cominciano oggi a di- 
stinguersj dalle popolazioni, finitime e si sentono 
esclusivamente eritrei attaccati alla^ madre 
pa^tria. .. ,

Col nuovo ordinamento fondiario facciamo 
ragione ai reclami degli indigeni e diamo loro 
il modo di ^coltivar la terra- nella quale sono 
nati e alla quale vogliono dedicare le loro diu­
turne. fatiche. •

E passiamo alla Cirenaica. Il problema Ci­
renaico è quello forse che più attira l’atten- 
zìone della pubblica opinione, il problema ' ci­
renaico attira questa attenzione perchè esso è 
oggi la.:Conseguenza di una politica nazionale 
che si è sostituita- a una politica di accordi o 
di debolezze.. . -

La rottura dei rapporti, con la Sènussia, ci 
ha . costretti ad aùerhaare la’dignità del nostro
diritto attraverso il prestigio della nostra forza.

' Questa politica che in un primo tempo ci aveva
portati ad una situazionè di carattere interno 
complessa, sta dando ogni giorno di pini suoi 
frutti migliori, •'dato non solo .il valore delle 
nostre truppe, ma anche l’organizzazione sa­
piente della nostra organizzazione militare, la 
estrerha mobilità delle ,nostre' colonne, la 'ric­
chezza, degli automèzzi e dell’apparato bellico 
iu' genere. La possibilità di 'raggiungere lon­
tane distanze, centri della Sènussia, nel mi-
nore tempo possibile . ha determinato iQ'Scorag-
giamento e do sfacelo^ presso tutte le popola­
zioni ribelli del territorio' cirenaico. che si erano 
ànnidate - nei ■centri più inaccessibili tra.il Gebel

' e il deserto. 
Noi affrontiamo, ora, i. vari Door- senussiti • 

sparsi nel vasto territorio predesertico con 
delle unità le quali possono arrecare-il danno 
senza il pericolo di pesanti mèzzi logistici e 

, si toglie così anche l’ apparenza onòrificà per

l’avversario di una gmerra, ma facciamo in­
vece opere rapide di polizia le quali distur­
bano continuamente questi centri di ribel­
lione e -di disordine, dando ai nemici la sen- 

tribù sottomesse il senso dell’essere efficace­
mente .protette.. Con questi scopi e con tali 
mezzi noi abbiamo realizzato gli ultimi raids 
felicemente compiuti in Cirenaica, raids che 
hanno. permesso alle nostre truppe valorose di 
raggiungere distanze di centinaia di chilometri 
neirinterno, .CQn un, danno significante per l’av­
versario ; significante, perchè dopo di queste 
operazioni- celeri, rapide e inesorabili le sotto­
missioni vanno moltiplicandosi ogni giorno di 
più, e si vanno moltiplicando con un fenomeno 
significativovoglio dire con la resa delle armi, 
che è la forma più stàbile ,della sottonaissioné.

La questione però della ribellióne in Cire­
naica^ non è soltanto una questione di carat­
tere interno,. è anche una questione ,di carat­
tere internazionale, in quanto si riconnette a 
tutto il contrabbando di oltre confine. E noi non.
possiamo eliminare fi contrabbando, senza chiu­
dere la porta di casa.nostra, finché non sarà 
risoluta la questione della linea confinante della, 
nostra colonia, fino" a quando non sarà siste­
mata la tapto dibattuta questione di Giarabub. 

- La questione di Giarabub ha un’importanza 
territoriale, un’importanza politica e un’impor­
tanza morale. Una importanza territoriale non 
per il valore in sè dell’oasi di Giarabub, ma • 
perchè questa oasi è la-testa di linea, diciamo 
cosi, delle- vie carovaniere che conducono a 
Gialo, a .Cufra e nelle altre oasi cirenaiche. 
Ha importanza morale perchè noi dobbiamo

' dimostrare alla Sènussia e agli indigeni che 
l’Italia' non può rinunziare ad uh solenne patto 
•stipulato che ci dava Griarabub e che deve
perciò avere la sua realizzazione.

' La Sènussia forse ha'più vantaggio, _da una
occupazione forzata di Gfarabub che non da
un accordo' con l’Egitto, ma voglio augurarmi 
che il Governo egiziano, col quale*  abbiamo 
avuto sempre amichevoli rapporti, voglia de­
finire amichevolmente questa questione, dando 
diritto, airindiscutibile possesso nostro di Gia- 
ràbub. Prima del 1914 nessuno aveva mai. di­
scusso sulla-possibiljtà che Giarabub'.apparte- 
nessè alla nazione,egiziana. Documenti storici 
infiniti, dimostrano la tesi italiana.
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Ma Giarabub ha anche un altro interesse: 
quello di essere connesso a tutta la delimita-
zione. di .una linea di confine, stabilita 'di co­
mune accordo.. Negli accordi che'vanno, sotto 
il nome di Milner-Scialoja noi abbiamo rinun­
ziato ad altri territori a nord, nel golfo di Sol- 
lum-, pur di avere incontrastata la. parte meri- 

. dionale. Ed ora vorrebbero forse che ndi re­
stassimo, senza i territori.ceduti e con Giarabub 
non occupato? Ciò sarebbe indubbiament.e una

• situazione insostenibile e quindi voglio
rarmi che il nostro buon diritto,

augu-
per opera

specialmente del ministro degli esteri e Presi­
dente del Consiglio, sia felicemente realizzato.

Io ritengo che quando noi avremo definito 
la questione del. confine, la ribellione s-i andrà 
mano mano spegnendo. Del resto pochi sono 
oggi i focolari della ribellione, essi vanno mano 
mano scomparendo. Non rimangono che alcuni 
centri, forse i.più tenaci ad arrendersi, verso 
i confini occidentali, verso quella Srrtica, sola
è deserta., che deve 'essere poi uno. speciale
problema da esaminare quando avremo riso­
luto quello del confine orientale. ' ' .

Ed ora mi consenta il Senato che finisca la 
mia non breve - come avrei, desiderato - espo- ’ 
sizione, parlando della 'Tripolitania. .La Tfipo- 

- litania è indubbiamente in condizioni- ben di­
verse da quelle della Cirenàica. Dopo la nostra 
gloriosa, vittoriosa e rapida .rioccupazione' del ■ 
.territorio, noi abbiamo un territorio in nostre 
mani, che partendo da Sirte, arriva al, confine 
tunisino, e nel sud, partendo, da Beni Ulid ar- ' 

. riva a Ghedames; confini questi che racchiu­
dono Idmmensa Gefara, il Gebel e arrivano al 
limite desertico. In questo vastissimo territorio , 
posso assicurare ih Senato nhb la sicurezza e 
il prestigio della nostra autorità è completo; e 

■ posso assicurarlo anche per una esperienza 
. , personale.; Ho voluto da..-solo e di notte andare 

in automobile con alcuni colleghi stranieri del 
Congresso archeologico, da Misnratà a Tauorga 
per 60 Km. nella sebka, verso quelPoscuro,
e misterioso paes’e della Sirte che ancora ..è un
niinacciqso mistero per molti che non^ cono-
scono la situazione reale di ' quel territorio. 
Sono stato accolto dovunque con una ospitale 
deferenza .è sono, ritornato di notte per 60,Km. 
senza avere avuto mai nessun ' disturbo dalle 
popolazioni che festanti -mi hanno accolto. Ma 
poi sono andato a Misda verso rinterpo,, verso' 

PHammada,' di terribile -deserto petroso, ed 
ho trovato, sicurezza assoluta,, anche per testi-.
.monianza di qnèi valorosi ufficiali' che seno
soldati, e nel contempo apostoli. ' Quindi nel 
territorio della Tripolitània vi è sicurezza as-
soluta.i'ma ciò non toglie che dobbiamo esa­
minare il problèma con? grande cautela èd 
anche con grande considerazione, perchè ,la 
storia c’insegna che 'il territorio tripolino, quan­
tunque occupato, riceve sempre delle ripercus­
sioni pericolose nel turbolento atteggiamento 
delle nomadi popolazioni della Grhibla.e noi
non potremo mai affrontare il problema del 
Fezzan se non affrontiamo anche il problema 
del de.serto. 'Questo'problema, è politicò e mi­
litare; richiede quindi una preparazione di sol­
dati e di funzionari. La preparazione si va stu­
diando con ogni scrupolosa-coscienza..'

Ho potuto constatare come i nuovi nuclei'di 
truppe celeri sahariane , siano < ormai Lsolida- 
mente costituiti è validamente comandati. Que­
ste truppe che hanno un raggio di azione va­
stissimo, hanno, una grandissima influenza po 
litica su' quelle popolazioni. Ed io. posso assi 
curare il Senato che durante questa, annata 
agricòla nella quale la "raccolta deli-orzo è stata 
abbondantissima, noi abbiamo saputo con i 
gruppi celeri e con i cavalieri meharisti, prò 
leggere il raccolto delle tribù a noi sottomesse.
dando alle popolazioni a noi ubbidienti il senso 

/che l’Italia non ab.bandona i sudditi che sanno 
ubbidire e, che costituiscono la forza morale 
del territorio occupato. ;;(Fzyg approva,zioni}.

Io debbo anche rispondère'all’onorevole re­
latore del bilancio su .quello che riguarda le 
spese .militari.,' L’pnorèvole relatore consentirà 
con me che l’occupazione di carattere militare 
del territorio non può esser' compiuta che con 
sacrificio non piccolo da parte. della finanza 
della madre Patria, specialmente perchè questa 
occupazione non é il risultato di grandi masse 
di uomini, ma è fatta cori una grande ricchezza - 
di mezzi.' E cosi deve essere'- fatta. ’

Se, noi paragdruamo il , nùmero delle truppe 
attualmente 'esistenti nei'territori delle due co­
lonie con le truppe che vi'furono' nel passato.
possianìo constatare come il numero delle
truppe'sia notevolmente diminuito 'e come in 
vece sia no'tevolraehte aumentato, (e sècondo 
me,7 giusta-mente aumentato) il .numero dei 
mezzi co-i quali queste .truppe possono eperare.
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Dicendo mezzi intendo riferirmi agli auto­
mezzi, airaviazione, ai gruppi celeri, alla ca- 

. valleria e alla eostituzione della polizia indi­
gena, gli'zaptié, ai quali mando veramente un 
singolare elogio per d’opera; che svolgono; ' di • 
dignità, di sicùrezza e di tutela, (dppro.-yaamnz). 

. . Tutto ciò indubbiamente costa; ma dopo che. 
noi avremo esaurito il compito che ormai ci 
spetta per la dignità del nostro Paese e per la 
sicurezza dei no.stri territori neirAfrica setten­
trionale, indubbiamente queste spese andranno 

- gradatamente, diminuendo. . . •
Ma anche in materia di spese io desidererei 

(ed il Senato vorrà essere così , cortese di ac­
cordarmi' ancora alcuni minuti di bene vola at­
tenzione)-,..io desidererei che il' Senato sapesse 
con quanta cura io abbia sempre richiamato 
d’attenzióne dei Governi locali specialmente 
-sulle spese militari.

Queste ammonizioni,'ne sono certo, potranno 
arrecare dei .notevoli vantaggi di carattere 
amministrativo, e potranno certo sgravare di' 
molto il bilancio, se noi; affronteremo il pro­
blema coloniale finanziario ‘in pieno, cioè, se 
sarà' studiata la ' possibilità, che è stata rea­
lizzata financo . nelle colonie portoghesi (e 

/ non, dico questo a titolo di demerito, perchè 
la colonia- di Angola è- un modello di organiz­
zazione anaministrativa coloniale), da possibilità^ 

‘ ■ cioè,' dei credito coloniale. Si'dice sempre che '
noi vogliamo popolarizzare ìa coscienza della
Patria verso la politica coloniale; orbene non 
.vi sarà mezzo migliore per riuscirvi ’se-non 
quello di avvicinare ,la, finanza privata alla 
opera di ricostituzione che le colonie attendono 

' dalla madre Patria ©'Che non possono atten­
dere dalle risorse ordinarie,del bilancio. {Bene).

. Io sono sicuro di, avere consenziente jn questo 
anche il collega del tesoro.,

Air uopo, ho nominato una Commissione' che 
dovrà . esaminare, il .grave" problema il quale.
se, potrà essere risolto . gradualmente e cauta­
mente, potremn ayere una fonte di credito che
sgràverà le ' spese ordinarie 'del. bilancio da al­
cuni oneri e da alcune passività che lé,-esi­
genze crescenti' della occupàzione assoluta­
mente impongono. '■ ' ,

L’onorevole relatore-ha poi parlato del per- 
ósonale. lo' mi associo - perfettamente alle sue

. , considerazióni. Purtroppo ,il personale coloniale 
è. stato fino ad oggi scelto con , criteri ammi-. 

nistrativi,. non con criteri coloniali, e a questi 
stessi criteri purtroppo è stato ispirato il no­
stro ordinamento militare. Ricordo a me stesso 
i - gloriosi ufficiali coloniali del tempo antico. ’ 
Ma oggi, quàndo dopo sei anni di servizio le 
colonie debbono privarsi di ufficiali i quali 
hanno acquistàto una esperienza ,e un prestigio 
preziósi, indubbiamepte io debbo lamentare 
questa lacuna del nostro ordinamento militare, 
che non consente di manténere nei quadri co­
loniali quegli ufficiali che potrebbero costituire . 
la, formazione ,di soldati apostoli, formazione 
che ha dato alla Francia i Gallieni e i Liautey 
e che ha dato alVItalia nomi gloriosi nella no­
stra storia coloniale. Non dobbiamo dimenticare 
che le prime vedette, i pionieri nellé linee più 
avanzate del territorio coloniale, sono sempre 
soldati ,e'ufficiali; sono essi che, recano la ci­
viltà a po,polazioni arretrate e barbariche. Io 
ritengo che anche per il personale militare do- 

■ vremo raggiungere alcune riforme che ci -po­
tranno dare dei soldati coloniali che siano i, 
collaboratori delhopera dei Governi coloniali. 
E per i funzionari, se V onorevole relatore 
avesse' la bontà di leggere il programma di 
concorso che ho redatto per il nuovo concorso 
che sarà aperto , per gli addetti coloniali, ve­
drebbe come in questi programmi io ho tenuto 
conto dei suoi saggi ' consigli. Ne ho tenuto 
conto imponendo un numero di punti preva­
lenti per colóro che sanno alcùné lingue par­
late nelle nostre colonie, ma vi è di più. Ho 
imposto un alunnato di pn anno, entro il quale 
si potrà esaminare se quel funzionario ha delle 
attitudini per-assolvere il suo difficile compito, 

In quanto poi alfilstituto orieritalé di Napoli;
io voglio augurarmi che questo Istituto, che 

\ha passato tante traversie e tante dolorose vi­
cende, al quale è stata anche strappata la' se- 
'zione coloniale possa tornare a rifiorire e 
ad avere, quel destino nella vita della nostra 
politica coloniale e della nostra cosciènza co­

loniale che esso merita per le sue origini glo­
riose, e per gli sforzi che la città di Napoli ha 
-sempre-fatto per rendere l’istituto degno del 
suo altissirho compito;

Infine, debbo rendere noto al Senato che in­
dubbiamente .gli scavi di Cirene e di Leptis 
Magna hanno portato i’àttenzione del inondo 
scientifico/su, quésta opera, di civiltà che il Go­
verno coloniale realizza e nobilmente adempie.

%
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Io ho potuto constatare-personalmente F am­
mirazione che gli archeologi di tutto il mondo, 
dall’America alla Germania, hanno dimostrato 
Verso gli scavi di Sabrata e di Leptis Magna, 
che hanno rivelato al mondo tesori d’arte, 
che riveleranno forse nuove cognizioni attra­
verso le epigrafi che si vanno man mano
scavando. Cirene è anch’essa un problema, 
perchè.l’Italia è destinata ad avere tante bel- 
lezzè e a non saperle, spesso per mancanza 
di mezzi, rivelare, e mantenere. Cirene è uh 
problema che avrà, anche la sua realizzazione, 
ma che, per ora, è reso più difficile dal fatto 
che nel territorio di Cirene sono state elevate 
delle costruzioni di carattere militare e civile 
che debbono assolutamente essere abbattute.

Ho mandato un valente archeologo, l’Aliti,

a fare i rilievi della zona archeologica, di Ci­
rene, affinchè rinconveniente non si ripetesse, ' 
e sto tutto predisponendo perchè in un tempo 
più 0 meno prossimo possano sparire queste 
sopracostruzioni fatte nel territorio archeologico 
di Cirene. . ,.

Indubbiamente l’opera politica deve comple­
tarsi dall’Italia con la rivelazione dell’antica 
gloriosa bellezza. La magnifica visione del 
nostro passato illumini il cammino sicuro del 
nostro avvenire. {Vivi applausi e congratula- 
azioni). • ■ . .

PRESIDENTE. Nessun altro chiedendo di 
parlare, dichiaro chiusa ■ la discussione gene­
rale. , -, ' .

Passeremo ora alla' discussione dei capitoli
I'

I
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1

■ 2

3

4

. 5 '

■fi

■ 1

Stato di previsione della spesa del Ministero ' delle Colonie 
per l’esercizio finanziario dal 1° luglio 1925 al 30 giugno 1926. ■

TITOLO I
SPESA ORDINARIA

CATEGORIA I. — Spese effettive.

Spese generali.'

Personale, di ruolo deirAmininistraziojie coloniale in servizio presso -
Amministrazióne centrale - Stipendi e supplementi di servizio at

tivo (Spese fisse)

Personale civile e militare appartenente. o già appartenente ad altre 
Amministrazioni'dello Stato temporaneamente assunto presso l’Am- 
rninistràzione centrale - Stipendi, indennità e supplemento di ser­
vizio attivo (Spese'.fisse) . . ■................... ....

Assegni e indennità di viaggio e di missione per gli addetti ai Gabinetti 

Sussidi al personale in attività di servizio

Sussidi agli ex-impiegati e loro famiglie . . . .. . . . .

Indennità di tramutamento, di missione e riniborso, di spese di viaggio

Premi di operosità e di rendimento al personale in servizio nelPAm-
ministrazioné centràle 1

.1,750,000

300,000

, 75,000

16,000

5,000

22,000

87,000

»

»

»

»

»

»

»
8 Prerni di operosità e di rendimento a funzionari di altre amministra- 

zioni incaricati di studi e lavori nell’interesse-dell’Amministrazióne

9

coloniale »

Spese per i Consigli e Comitati permanenti' e per Commissioni.
25,000

20,000 ■ »

10.

11

Spese di liti (Spesa obbligatoria) . .

Manutenzione del Palazzo della .Consulta, adattamenti ed impianti
nei locali dell’ Amministrazione cent rale

vari

- 2,000 »

70,000 »
12 Acquisto di pubblicazioni pbr la biblioteca ed abbonamenti aperiodici per 

- la biblioteca e l’ufficio traduzioni, rilegature e spese yarie per la con- 
• servazione e l’ordinamento del materiale della biblioteca medesima .35,000 >

Da riportarsi \ . ^2,407,000 »
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‘ 13... Spese di rappresentanza ed acquisto di decorazioni

14

15

16

17

18

19

. 20

21

■ 22

23

24 '

25

26

Spese per- i telegrammi di Stato (Spesa obbligatoria)

Riporto . .

Rimborso al Tesoro della spesa di cambio.per l’acquisto di oro, aggio,' 
sconto e commissioni su divise estere (Spesa obbligatoria) ■■ . . ' .

Spese casuali . .. ................................................ .- . .........................

Residui passivi eliminati a senso dell’àrticolo 36 del Regio decreto 
18 novembre 1923, n. .^440, sulla contabilità'generale dello Stato .e 
reclamati dai creditori (Spesa obbligatoria) .........

Spese per servizi speciali. - .

Studi, ricerche ed esperimenti eseguiti a cura dello Stato - Esplora­
zioni e missioni geografìche e. scientifìche . . .. . . ' . . . , .

Sovvenzioni ad istituzioni nazionali ed internazionali aventi scopi co­
loniali . . . . . . . . ... . . . . . . . . ... . ..

Sovvenzioni e rimborsi di spese per Congressi, Esposizioni e pubbli­
cazioni fatte a spese di Enti o persone estranee airAmministra- 

‘ zione coloniale . . . . . ... . ........................ ................... ....

Spese pel funzionamento dhlPUffìcio cartografìco e per Pacquisto e la 
.preparazione di carte geografìche e topografìche . ; .

Museo coloniale - Spese per acquisto, ordinamento,, manutenzione .e 
conservazione delle raccolte e per il funzionamento del .museo

Spese politiche segrete

Somma da porsi? a disposizione dei Governatori e da erogarsi diret-' 
tamente dal Mini^.ero pei*  spese politiche ■. .

Deposito centrale per le truppe coloniali in Napoli
•sonale addettovi e pél funzionamento dei servizi . •

Debito vitalizio. .

Pensioni ordinarie (Spesa-fìssa).

' 230.7,000' »

30,000

' 4oo;ooo »

16,000;

•25,000

per' memoria

■ , 2,878,-000

30,000

100,000

■ 75,000

20,000

20,000

»

»

»

»

»

»

>>

»

50,000., »

1,300,000. »'•

Spese per iì per-

. Da riportarsi

650,000 .» ;

' 2,245,000-

450,000 »

: 450,000 . »

1-
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Riporto . 450,000; »
21 Indennità per una sola volta, invece di pensione, a termini degliVV7XVC1;, iiiVLLc vti pciisiuue, il Leriiiim uegil ar­

ticoli 3, '4 e 10 del Regio decreto 23 ottobre 19Ì9, n. 1970, modifi­
cati dalPart. 11 del Regio decreto 21 novembre 1923, n. 2480, ed-

. altri assegni congeneri legalmente dovuti (Spesa obbligatoria)’. , 40,000

490,000 x>

Fondo a disposizione per le Colonie.
■2S Fondo a disposizione per provvedere a nuove spese ed all’eventuale 

deficienza negli stanziamenti per*  spese, civili e militari nelle Co­
lonie^ (art. 3 del disegno di legge relativo al presente stato di 
previsione). . . . . . . . ...... 1,000,000 >

Contributi per lé Colonie.
29

30

31

32

Contributo dello Stato nelle spese ordinarie militari della Tripolitania.

Contributo dello Stato nelle spese ordinarie militari della Cirenaica . ■

Contributo delllo Stato nelle spese civili e militari dell’Eritrea.

Contributo dello Stato nelle spese civili e militari della Somàlia ita. 
liana IVI comprese quelle per gli assegni da corrispondersi ai Sul­
tani di Obia e dei Migiurtini . . . . . . .

, 90,240,000

94,086,500

14,000,000

»

»

»

11,751,200 »

210,077,700 »

TITOLO II
SPESA STRAORDINARIA

-CATEGORIA L Spese effettive.
0

Spese generali.

33 . Indennità di caroviveri al personale in servizio presso l’Amministra­
zione centrale (Regio decreto 5 aprile 1923, n. 853, e articolo 188 

; Regio decreto 11 novembre 1923, n. 2395) . 0

-
350,000 >

I»

iWscwsswni, f. 313
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34

35

36

31.

■38

39

40

41

42

-43

Contributi straordinari per le Colonie.

Contributo straordinario. dello Stato per provvedere ai servizi straor- 
dinari civili nella Tripolitania . . . . • • ..... •

Contributo straordinario per provvedere ai servizi straordinari mili
tari della Tripolitania. ...........................................................• ■ •

Contributo straordinario dello Stato per provvedere ai servizi straor­
dinari civili nella Cirenaica .. . . . . . • • • . • • \ •

Contributo straordinario per provvedere ai. servizi straordinàri militari 
della Cirenaica . . . . . . • • • • • • v •

Contributo straordinario per corrispondere l’indennità caro-viveri al 
personale della Colonia Eritrea . . . .... ................, ' * '

Contributo straordinario per corrispóndere l’indennità caro-viveri al 
personale di ruolo della Somàlia. . . . . . • • •

Contributo straordinario dello Stato a favore della Somalia italiana, 
per sopperire alle spese derivanti al bilancio della colonia del mu­
tato ragguaglio della.rupia alla lira,. . .' . . . • -, • • •

Contributo ■ straordinario dello Stato a favore della Somàlia italiana
per opere, provviste e tutte le altre spese' di cui al Regio decreto
7 gennaio 1923, n. .137, modificato col Regio decreto-legge '7 ot-
tobre 1923, n. 2600' (Spesa, ripartita - Quarta delle sei quote) .

Contributo straordinario dello Stato a favore della Colonia Eritrea per
provvedere all’esecuzione di opere pubbliche' in dipendenza dei
danni del terremoto del 1921 e per concorso nella spesa Qi rico­
struzione e riparazione di èdifizì privati distrutti o danneggiati dai
terremoti stessi (Regio'decreto. 21 ottobre .1923, m. 2565); (Spesa ri;
partita - Terza delle quattro quote)

CATEGORIA III. — Movimento di capitali.

Accensione di crediti. ■

Somnfa da concedere a titolo di .mutuo a Società, civili o commerciali 
ed a privati cittadini, o sudditi italiani che abbiano intraprèso - o 
intraprenderanno in, Eritrea e nella Somalia italiana, senza aiuto 
del Governo, importanti lavori per adibire a culture industriali 
terreni di estensione non inferiore a tremila ettari' (leggA. 24 lu­
glio 1922,' Ui 1046, e Regio decreta 30 luglio 1922, n. 1088, e de­
creto-legge 7 ottobre 1923, n. 2599) (Quarta-ed ultima rata) .

I-

6,270,000

35,400,000 »

7,689,000 . > .

14,919,500 »

7'50,000

200,000 >

'7,396,100.28

3,000,000

. 5,000,000

»

»

80,624,600:28

; 9,000,000 »

ì ■
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RIASSUNTO PER TITOLI

1 TITOLO 1.

SPESA ORDINARIA,

Catjeg-oiìia I. — Spese effettive.

Spese generali. . . . . . . ..

Spese per servizi speciali. . ~. 

Debito vitalizio . . . . . .

Fondo di riserva per le Colonie . ' 

Contributi per le ColoBieè ■ ? . . .

2,878,000

2,245,000-

490,000

1,000,000

210,077,700

»

»

»

x>

Totale della categoria prima della parte ordinaria

TITOLO IL

SPESA STRAORDINARIA. .

'216,690,700 »

; Catje g oiì ia l. Spese effettive.

Spese generali , 350,000 5

Spese per servizi siieciali. . , 1. . \ 

Conttibuti straordinari, per Te^Colonie ' .
0

80,624,600.28

Totale della categoria .prima delle parte straordinaria
0 80,974,600.23

I.

I
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a 
4

Categoria. III. — Movimento di capitali.

Accensione di crediti

Totale del titolo II, spesa straordinaria . .

Totale delle spese reali (ordinarie e straordinarie) . .

RIASSUNTO PER CATEGORIE

Categoria I. — Spese effettive (Parte ordinaria e straordinaria) .

Categoria IIL — Movirnento di capitali . . . . . . . .

Totale generale . .

9,000,000

89,974,600.28

306,665,300.28

297,665,300.28

9,000,000

306,665,300.28

> 0
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LEGISLATURA XXVII ~ 1» SESSIONE 1924-25 .-^ DISCUSSIONI — tornata DEL 21 MAGOiO 1925

Stato di previsione dell’Entrata. della Tripolitania 
per. l’esercizio finanziario 1925-26.

TITOLO L
ENTRATE ORDINARIE.

CATEGORIA I. — Entrate .effettive.
I -

Entrate proprie deìla Colonia.
9

1 Proventi doganali, diritti marittimi e sanitari .

2

3

4

5

6

1-

8

9

10

11

12

Provénti dei monopoli.

Tasse sugli affari. ...
\

Proventi postali e telegrafici ,

U
9,000,000 2>

13,7OO,Q()O »

Tributi-diretti (decreto governatoriale 26 maggio 1923, n. 501). , 

'Entrate, diverse, .. ........... ' ?

Proventi eventuali

Aggio Sull’Oro .........

Proventi degli stabilimenti nàilitari . «

Rimborsi e concorsi diversi dipendenti da spese'inscritte in bilancio

Ricupero di somme reintegrabili ad articoli dello stato di
, delia spesa . .

previsione

Contributi dello. Stato.

Contributo dello Stato nelle spese ordinarie militari

3,200,000

2,300,000

4,000,000-

»

»

650,000 »

200,000

13,600,000

350,000

>

»

2>

per memoria

per memoria

47,000,000 »

90,240,000 »
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TITOLO II.
ENTRATE STRAORDINARIE

CATEGORIA I. — Entrate effettive.

13

14

Contributo dello Stato nelle spese straordinarie civili . . . . .

Contributo dello Stato nelle spese straordinarie militari e per la Regia
Aeronautica.................................................................... ........................

6,270,000

35,400,000 5>

>

15 ' Ricupero somme reintegrabili ad articoli dello stato di previsione della 
spesa..................... .... ...................................... ................................. per - memoria

4:1,Q1Q,QOQ »

CATEGORIA II. — Costruzione di strade ferrate.

re Assegnazione straordinaria proveniente dal prestito contratto dallo 
Stato con la Cassa depositi e prestiti .per la costruzione di strade 
ferrate jn Tripolitania ed in . Cirenaica e per la dotazione del rela­
tivo materiale rotabile e di trazione (decreto luogotenenziale .24 

aprile 1919, n. 808) ...................................... .............. ....

«

7,000,000

CATEGORIA III. Movimento di capitali.

17 .

18

19

20

Ricupero di fondi somministrati a funzionari delegati (art. 73 ordina­
mento amministrativo contabile 22 agosto 1915, n. 1363) ., . .

Somme ricavate dalla vendita di beni del demanio patrimoniale . .

Riscossioni di somme relative ad aceènsioni di debiti ovvero ad estin­
zione totale 0 parziale di crediti della Amministrazione coloniale 
verso terzi per cause non dipendenti dal normale funzionamento 
deir Amministrazione stessa . . . . . ... . . . .

Riscossioni derivanti dalla cessione o dalVimpiego di materiali dei ma­
gazzini di scorta . .. . . ... . . . . . . . .

per memoria

per memoria

per mémoria

per memoria

»
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RIASSUNTO PER TITOLI

TITOLO 1/

Entrate ordinarie.

Catjc&óiìia I. —- .Èntrate effettive,.

Entrate proprie' della Colonia

Contributi dello Stato

« Q

Totale entrate ordinarie effettive

TITOLO II.

Entrate straordinarie.

Categoria I. — Entrate effettive

Categoria II. — Costruzione di. strade ferrate .

Categoria III. — Movimento di capitali

Totale entrate straordinarie .
i

Totale entrate reali .

RIASSUNTO PER CATEGORIE

■ Categoria I. — Entrate effettive.

Titolo T. — Entrate ordinarie . . .

Titolo II. — .Entrate straordinarie , .

Totale entrate effettive . . .

discussionii f. 314,

l

47,000,000

90,240,000

137,240,000

41,670,000

• 7,000,000

»

48,670,000

185,910,000

137,240,000

41,670,000

178,910,000

»

»

»

»

»

»

»

»

»
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’-l

II. — Costruzione di strade ferrate 7,000,000 »■

Categoria III. — Movimento di capitcili ’i»

Totale entrate reali . 185,910,000

,1
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Stato di previsione della Spesa della Tripolitania 
per l’esercizio finanziario 1925-26.

1

TITOLO i.

SÈESE ORDINARIE.

CATEGORIA I. — Spese effettive.

Spese per il Governo ed i servizi civili.

Spese comuni ai rari servizi.
■i

1.

.2

3

4

5

6

?

8

9

10

11

Personale di ruolo - Stipendi e indennità fisse . •.........................

Personale provvisorio funzionari indigeni: assegni ed- indennità fisse..

Indennità di equipaggiatnento, indennità e spese di viaggio per tra­
sferimenti missioni e. congedi .........................................................

Sussidi ad impiegati e ad agenti subaltèrni in servizio o già appar- J. . _ ’ • T • 1 ' ■ n 1-tenenti air Amministrazione coloniale-e alle loro famiglie

Premi di oìperosità e di. rendimento al personale deirAmministrazione 
coloniale in servizio nella Colonia . . ... . . . . . . .

Acquisto e manutenzione di mobili ; spese di cancelleria, stampati, il­
luminazione e varie di ufficio, compresa la manutenzione dei locali

< Spese telegrafiche . . . . - . . . . . . . . ; . ... .

Acquisto di libri ed òpere diverse : spese per il bollettino ufficiale e 
per altre pubblicazioni nell’interesse della colonia. . .

Spese per la costituzione e il funzionamento dei Consigli.amministra­
tivi, politici e municipali della Colonia .

Assegni a capi notabili indigeni o pensionati od ex impiegati turchi .

Spese per le guardieToeali

5,300,000

.5,900,000

»

»

676,000' »

40,000 »

.80,000 »

400,000

150,000

40,000

200,000

500,000

1,000,000

»

»

>>

»

»

Da riportarsi 14,286,000 »
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fi

12

13

14

15

16

17

18

z 19

20

2Ì

22.

23

24

25

26

27

. Riporto .

Somma a disposizione del Governatore per spese politiche riservate .

Spese segrete................... .... . , ................................ .. . . '. . .

Spese di beneficenza ed assistenza: sussidi ad indigeni ed a. naziónali; 
contributi e sovvenzioni ad istituti locali e spese varie . . . .

Spese di liti;

Spese casuali

Residui passivi eliminati-a sensi dell’art. 76 dell’ordinamento ammi­
nistrativo contabile per là Tripolitania e la Cirenaica (decreto 
luogotenenziale 22 agosto 1915, n. 1363) . .... ............................

Spese per i singoli servizi.

Uffici di Governo - Spese di ogni genere pel funzionamento degli 
uffici..................  . '. . .' . . . . . . ■. . . . . . . .

Servizio dei monopoli (Spesa d/ordine) . . . . . . . . .. . . .

Servizio della R. Guardia di finanza - Stipendi, soldo e soprassoldo 
ed indennità agli ufficiali ed al personale di truppa - Casermag­
gio, armi, munizioni ed altre spese pel funzionamento del servizio

Servizi economici e finanziari, dogane,, imposte e tasse - 'Delegazióne 
del tesoro - Ufficio pesi e misure e del saggio e marchio dei me­
talli preziosi, contributo alla Camera di commercio e partecipa­
zione a fiere campionarie ed esposizioni. ; ,

Sovvenzioni a favore di enti o di istituti con sede in Colonia aventi 
per iscopo rinsegiiamento'professionale . ....... . \

Spese per il funzionamento dei servizi di colonizzazione, agrario, me-, 
teorolbgico, forestale e zootecnico - Spese per la valorizzazione 
agraria - Concorsi, studi ed esperimenti relativi - Spesa per la 
formazion'e di un demanio, a scopo di colonizzazione . . . . ,

Servizi marittimi e portuali - spese pel funzionamento del servizio. - 
Contributo al Ministero della marina per spese relàtivè alle sta­
zioni radiotelegrafiche costiere (Legge 13 luglio 19.14, n.-768) . .

Servizi giudiziari e di notariato

Servizi fondiari

Servizi della Milizia Volontaria perJa sicurezza nazionale .

14,286,000 -»

25,000 »

85,000 ■ »

, 400,000,

12,000

30,000

»

2>

»

per memoria

. 14,838,000 »

500,000

5,500,000 >

1,250,000 »

250,000 - »

- 150,000

■ 1,000,000

185,000

185,000

30,000

»

»

»

•»

»

- 50,000 »

Da riportarsi. . 9,100,000, »
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)

28-

29

31

33

Riporto . . 9,100,000

Servizio; di pubblica sicurezza

Servizio dei, Reali carabinieri ; casermaggio . .

Servizi carcerari. . . .'.... .

Servizi sanitari

Servizi archeologici

-Servizi scolastici .

40,000

, 100,000-

990,000

■ -830,000

30,000

, 400,000

. 30

./ 32

»

»

»

»

» •

»

34 ' , Servizi postali ed elettrici . .
0 600,000 »

35 Servizio delle opere pubbliche . 200,000

36 Manutenzione ed^ ordinaria riparazione delle opere marittime, stradali,
. edilizie, igieniche ed esercizio di pozzi

Restituzioni diverse..

37 Restituzione di somme indebitamente versate in tesorerie^ ed acquisite
airèntrata del bilancio della Colonia (Spesa d’ordine) . .

Esercizio- di ferrovie e di linee obuto’mobilistiche.

38

39

40

41

42

43

Contributo per l’esercizio delle strade ferrate .

Sussidi, concorsi e spese per l’esercizio di linee automobilistiche . .

Spese per le truppe, ed i servizi rnilitari' coloniali.

Assegni agli ufficiali, àgli impiegati civili, agli operai borghesi, alla
truppa italiana ed indigena. '

Sussidi agl’impiegati civili addetti ai servizi militari o già addetti'a , 
tali servizi, e. alle loro famiglie . . .. .

Premi di .operosità e rendimento al personale civile, addetto ai servizi
militari

Pane e viveri - Casermaggio e combustibile 
servizio sanitario e spese generali : .

Vestiario!. Spese pel

. 3,600,000

15,890,000

100,000

255,000-

200,000 .

455,000

44,875,000

3,00Ò

20,000 .

28,000,000

»

»

»

»

»

»

>

»

»

44 Foraggio e spese diverse per i quadrupedi - Rimonta e spese per '
rallevamento dei-cavalli. 12,420,000 »

'Da riportarsi■ . 85,318,000 »

1
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Riporto \ . 85,318,000
45 Manutenzione, riparazione e rinnovazione del materiale mobile del 

Genio militare e deh materiale telegrafico, telefonico e radiotele-X vivili V'vJ V xCm.lULvJ

grafico di, esclusivo servizio militare; colombaie; alloggiamentigicviikzv .vii, coLziuoivu sei VIZIO miiiLaie, coiomoaie; alloggiamenti e 
affitti; lavori di mantenimehto e.miglioramento degli immobili ad 
uso militare: servizio dell’acqua potabile; servizio delle ferrovie 
Decauville; laboratori, carreggio e materiali vari d’artiglieria, lu­
brificanti, carburanti e materiale automobilistico. . . - , . 7,850,‘000

46 Spese di ogni genere inerenti al trasporto dei materiali e dei generi 
di proprietà dello. Stato in servizio delle Regie truppe coloniali e 
per l’acquisto di mezzi di ’trasporto di oggetti e di attrezzi occor­

renti per la preparazione dei trasporti..................  . . . . v. 6,950,000
47 • .Somma da rimborsare, al Ministero della marina per il mantenimento,

delle règie navi nelle acque della Colonia e per il servizio sema- •
forico.

Spese pei distaccamenti coloniali della Regia aeronautica.

48 Assegni agli ufficiali, ai sottufficiali, agli operai borghesi, alla truppa
italiana ed indigena .

439,000 »

100,557,000 >

3,000,000

»

>

»

49 Pane e viveri, casermaggio e combustibili Vestiario ,- Spese per il .
servizio sanitario e spese generali

0 900,000.
5Ó Manutenzione, riparazione e rinnovazioni.del materiale mobile ed im­

mobile di aviazione,, alloggiamenti ed affitti, laboratorio, carreggio.
lubrificanti e carburanti 1,500,000 »

TITOLO II
105,957,000 »

SPESE STRAORDINARIE

CATEGORIA I. — Spese effettive.

Spese per il Governo ed i servizi civili.

51 Interessi alla Cassa.depositi e prestiti sui. prelevamenti in conto del 
mutuo per opére pubbliche e per costruzioni di strade ferrate, 

I autorizzate dall’articolo 13 del decreto luogotenenziale 27 giug„„ 
1915, n. 990, daH’articolo 6 del decreto luogotenenziale 9 luglio. 1916, 
n. 843, e dell’art. 4 del Regio decreto 22. gennaio .1920, n. 84 . .

no

■per niemoria

Da riportarsi □
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52

'• 53 '

54

55

56

. 57 .

. 58 ■

. . . Riporto . . .

Spese eccezionali di carattere politico e-spese per gli arabi bisognosi 
immigrati in lócalità diverse >. , . . . . . . . .. . . . .

Contributi ai municipi e concorso nella spesa dei servizi civili presso 
località ove non esistoùo municipi . . . . . ... .

Spese per raccertamento dei diritti fondiari : assegni e spese per mis­
sioni e. trasferte al personale addettovi . . ..- . . • , . • • .

Spese per la formazione di un demanio a scopo di colonizzazione . .

Scavi ed altri lavori, straordinari di interesse archeologico ; assegni e 
spese per missioni e trasferte ah persònale addettovi . . . . .

'Opere idrauliche. . . . . . . . . .. . ■ ■. . . . . .

Indennità-di caroviveri al personale di ruolo e provvisorio (decreti 
luogotenenziali 19 dicembre 1918,' n. 2044, e 15 giugno 1919, nu­
mero 1130, e . Regi decreti 21 settembre 1919, n. 1833, e 3 giu­
gno 1920, n. 737) (Spesa, fìssa)'. . . ..... . . .. . . .

Spese 'militàri.

»

500,000

500,000

500,000

1,000,000

.500,000

■800,000

2,470,000

6,270,000..

»

»

»

»

»

»

»

5^

60

61

62,

63

Indennità temporanea mensile di carovi veri a favore di uffleiali, sot­
tufficiali e personali civili dell’amministrazióne militare in servizio 
in Colonia (Decreto luogotenenziale 15 giugno 1919, n. 1130 e Regio 
.decreto 3 giugno 1920,. n. 737) (Spese fìsse,) . . . . . . .

Indennità caroviveri. ai militari indigeni dei reparti .regolari [ed agli 
■ indigeni delle bande fìsse e mobili, miglioramenti economici alle 

famiglie dei militari morti in guerra ed agli indigeni congedati
per ferite od infermità contratta in servizio che li rendono inabili 
al lavoro profìcuo (Regio- decreto 2 ottobre 1922,, n. 1389) . ,

Spese per gli ufficiali, impiegati di ruolo e provvisori, e per la truppa
, assegnati in colonia in più delPorganico per servizi speciali e la­

boratòri

Spese per reparti eritrei temporaneamente assegnati in colonia in 
' più deirorganico e per le bande armate .irregolari; premi in denaro 

a militari indigeni per atti di valore, per servizi straordinari di 
grande utilità^ -premi in oggetti di corredo, generi alimentari ed 
altri a militari indigeni libici e famiglie durante operazioni militari 

' ed in spèciali circostanze ., , . . . . . . . . . . . .

Spese per costruzioni varie .d’uso militare per la difesa delle colonie 
é per espropriazioni di immobili, per risarcimento di danni . .

I

1,550,000

2,-500,000

7,800,000

17,'550.,000

»

»

»

5,050,000 »

34,450,000 '>
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64

Spese per la Regia ' aeronautica coloniale.

Spese per la costruzione e manutenzione del materiale da volo di ri- 
" serva, per rimpianto e costruzione di aeroporti, campi .di, atter­

raggio, ricoveri di materiali, alloggi militarij ecc. ......

CATEGORIA II. — Costruzione di/strade ferrate.

Spese per la costruzione di strade ferrate alle quali si provvede coi 
fondi di cui al decreto luogotenenziale 24 aprile 1919, n. 808,.

65

. 66

950,000 »

Costruzione e dotazione di nuove linee ferroviarie: acquisto del rela­
tivo materiale rotabile e di trazione (Decreto luogotenenziale . 24 
aprile 1919, n. 808) (Spesa ripartita) . . ..... . . . . . . •

CATEGORIA III. — Movimento' di capitali.

Fondi somministrati a funzionari*  delegati (art.. 73 delLArdinàmento 
amministrativo-contabile 22 agosto 0915, n. 1363). ... . . . .

Pagamenti di somme relative ad accensione di crediti ovveTo ad estin­
zione totale 0 parziale di debiti dell’Amministrazione coloniale 

. verso terzi per cause non dipendenti dal normale. funzionamento 
deir Amministrazione stessa. . . . . . . . . .■ . . .

Acquisto di materiali e, fornitore diverse pei magazzini di scorta. .

7,000,000

per memoria

per memoria

per memoria

»

RIASSUNTO PER TITOLI

TITOLO I

SPESA ORDINARIA..

Catjeg-obia 1. — Spese effettive.

Spese per il Governo ed i servizi civili :

. Spese comuni ai vari servizi

Spese per i singoli servizi

14,83,8,000 • »

15,890,000 >

Da riportarsi . 30,728,000 »

i
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Riporto . 30,728,000 »

.Restituzioni diverse

Esercizio di ferrovie e di linee automobilistiche . .

Spese per le truppe ed i servizi militari coloniali. . . . . .

Spese pei distaccamenti coloniali della Regia aeronautica.

.Totale' spese effettive ordinarie . .

«

100,000

455,000

31,283,000

105,957,000

137,240,000

>

J

TITOLO II

Spesa straordinaria.

Categoeia L — Spese, effettive.

Spese per il Governo ed i servizi civili ... .

Spese militari < . ,

Spese per la Regia aeronautica coloniale.

Totale spese effettive straordinarie . .

6,270,000 »

35,400,000 ;»

41,670,000 >,

Categoria IL -r

Categoria ILI. -

Costruzione di strade ferrate

Movimento di capitali ' . ■.

Totale delle spese reali (ordinarie e straordinarie) . .

I ' .

»

185,910,000

discussioni, f 315
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4

RIASSUNTO PER CATEGORÌE

Categoria

Categoria

I. — Spese effettive (Parte ordinaria e straordinaria) . .

IL — Costruzioni di strade ferrate (Parte straòrdinaria)

178,910,000 »

7,000,000 »

Categoria III. — Movimento di capitali (Parte straordinaria); . »

Totale, spese reali . 185,910,000 »

Categoria IV. — Partite di giro'

, Totale generale . .

•■I .

/■

185,910,000 » ,
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LEGISLATURA XXVII — 1*  SESSIONE 1924-25 ---- DISCUSSIONI —• TORNATA DEL 21 MAGGIO 1925 ,

Stato di previsione dell’ÌSntrata per le Ferrovie della Tripolitania 
per l’esercizio finanziario 1925-26.

TITOLO I
PARTE ORDINARIA

1 Prodotti del traffÌGO :

A) Viaggiatori . _

Bagagli

2

3

4

5

1,200,000

100,000

0) Merci 2,140,000
3,440,000

Introiti indiretti dell’esercizio . . . . . .
Introiti per rimborsi di spese:

A) Versamenti a magazzino in conto esercizio . . 12,000

100,000 . »

B) Ricuperi in conto indennizzi

(7) Ricuperi diversi . . ...

5,000

43,000
60,000

Introiti con speciale destinazione a reintegro del corrispondente capi­
tolo di spesa: •
A) Concorsi di terzi nelle spese di straordinaria manùtenzione e 

ricavo materiali dai relativi lavori . . ,. .. per 'memoria

B] Ricavo materiali dal rinnovamento della parte
metallica dell’armamento . ' . per memoria

C) Ricavo dalla demolizione o dalla alienazióne del 
materiale rotabile . . . . . .. ... . . per memoria

D) Ricavo di materiali dal rinnovamento delle tra-
per memoria

Contributo a carico del.bilancio'generale della Tripolitania nelle spese 
ordinarie d’esercizio . . . • • ■ t .

Tptale della parte ordinaria . .

255,000

-■ 3,855,000

' NQTSQ .

?
5>
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10

TITOLO II

PARTE STRAORDINARIA

Fondo di dotazione ai sensi dell’articolo 34 delle .norme approvate con 
Regio decreto 11 giugno 1922, n. 1194 ..........

Contributo a carico. del bilatìcio della Colonia nelle spese di carat­
tere patrimoniale........................................... ' . • ' • . ' • • •

Introiti straordinari da assegnarsi alle spese di carattere patrimoniale:

4) Rimborsi e concorsi di terzi . .

' B} Ricavo dalla véndita, di beni immobili . .

- 200,000

memoria

. . per memoria

. . per memoria

C) Materiali di disfacimento ed esuberanti al patrimo- 
X nio ferroviario....................................................per memoria

D} Diversi . per memoria
' per memoria

Totale della parte?straordinaria . .

TITOLO III. — Gestione del magazzino. .

Fondi prelevati dal bilancio coloniale per aumento della dotazione di 
magazzino (art. 34 - Norme approvate col Regio, decreto 11 giu- , 
gno 1922, n. 1194)........................... ; . .. . . . . . .. .

Riscossioni derivanti dalla cessione o dalTimpiegO di materiali del 
magazzino . . . . . .. . . . ■. ... . . • . • ' • •, •

memoria

per memoria

6

7

8

9

>

»

Totale della gestione del magazzino . »

. Totale generale della spesa . . 4,055,000 »

1
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LEGISLATURA XXVII — SESSIONE 1924-25 — DISCUSSIONI — TORNATA DEL 21 MAGGIO 1925

Stato di previsione della Spesa per. le Ferrovie, della Tripolitania
per l’esercizio finanziario 1925-26.

TITOLO I
PARTE ORDINARIA

1

-,§1. —Spese ordinarie di .esercizio.

Spese deir ufficio di dirigenza :

.4) Personale. ......... 365,000

'2

B) Diverse 45,000
410,000

Spese del servìzio movimento:

A) Personale:

■ì’

1. Stazioni . . 300,000

2. Convogli (scorta treni) ; . 110,000
410,000

D) Indennizzi per perdite ed avarie ,.

C) Diverse . . ... . . ; .
2,000

30,000
442,000

«
»

»

3 Spese del servizio trazione e veicoli:

A) Personale (locomozione) . . .

5) Combustibile . . . . . . .

315,000

730,000

?

C} Materie per pulizia ed untura . . . 

D} Fornitura e pompatura d’acqua \ . 

E} Diverse ... ...... . .

90,000

40,000

10,000

Da riportarsi , 1,185,000 852,000f »
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Riporto . . ' . 1,185,000 852,000 »

,P} Manutenzione e riparazione rotabili:

1. Personale - 435,000

2. Materie, materiali e diverse . . 320,000
755,000

1,940,000

4 Spese del servizio lavori:

71) Personale 450,000

B} Diverse 80,000
530,000 »

5 Spese generali di esercizio:

• M) Affitto, adattamento e riparazione locali . 10,000

B} Contributo, dell’Amministrazione per . fondo di pre­
videnza del personale di ruolo (art. 60 Regolamento 
Personale) . . . , • • . • • • .... .................... 108,000

6

1

8

9

10

6*)  Diverse 80,000
198,000

Totale § 1 . . . 3,520,000 »

§ 2. — Spese complementari.

Lavori per riparare e prevenire danni di forza maggiore 

Rinnovamento della parte metallica d’armamento. . . . .

Rinnovamento delle traverse

Rinnov'amento del materiale rotabile

§ 3. — Spese accessorie.

5,000 »

. 47,000

?173,000

: 110,000 »

Totale §, 2x 335,000 »

Versamento ab bilancio della Tripolitania dell’avanzo della gestione . per Memoria

Totale della parte ordinaria '(§ 1° e 2") . • 3,855,000 »
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11

12

13

41

15 '

16

TITOLO II
PARTE STRAORDINARIA

Erogazione del fondo di dotazione assegnato.-ai sensi dell’art. 34 delle 
norme approvate con Regio decreto 11 giugno 1922, n. 1194 . .

Acquisto di materiale rotabile.. . . . .. . . '. . . i . .

Lavori . in conto patrimoniale ed acquisto di stabili , ..

Materiali d’esercizio, in auménto di dotazione ... .

Total© della parte straordinaria . .

TITOLO IH
GESTIONE DEL MAGAZZINO;

'Acquisto di materiali-e forniture diverse pel magazzino' . • . . •

Fondi da reintegrare al bilancio coloniale per'diminuzione della do-
tazione di magazzino V

. 200,000 »

per memoria

per memoria

per memoria

200,000 »

per memoria '

per .memoria

Totale- della gestione del magazzino

! Totale generale della, spèsa . . 4,055,000 »

. t)h.cus,ÌQni, f. 3’16.
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- ,1 ••

1 '

2

3 '

. 4 -

5

6.'

7 •

8

9'

10'

11. -

12

13

14

Statò di previsione dell’Entrata della Girenalca 
per l’esercizio finanziario 1925,-26.

TITOLO I

ENTRATE ORDINARIE

CATEGORIA I. — Entrate effettive.

■ 'Entrata proprie, della Colonia. ,

Proventi doganali, diritti marittimi e sanitari . .

Proventi, dei monopoli. ... . . .

Tasse sugli affari. ,............................  .■ . .

Proventi postali, telegrafici è telefonici , .

Riechezza mobile sugli assegni del personale civile e militare. .

Contributo-dcii centesimi ' di guerra (Decreto luogotenenziale 14 di-
cembre 1916, n
n..;47.7) ... V '

Entrate diverse .

1845, 29 giugno 1916,’n. 861, e 23 marzo 1919,

5,300,000

7,600,000

1,800,000

1,590,000

»

»

. »•

»

■ 1,500,000 »

60,000 »

100,000 »

Entrate duazlendè speciali e di. stabilimenti sanitari. . .

Proventi eventuali . . . . . . .

Aggio suU’oro’. ,.. ■ . . . ..

Proventi degli stabilimenti militari .

Rimborsi e 'coneorsi diversi, dipendenti' da spese'inscritte in bilancio

-Rieupero di sornme reintegrabili ad articoli dello stato di previsione 
della spesa. - . ... . ..... ... .................. . .

Contributi dello Stato..

Contributo; dello State nelle spése ordinarie militari.. .

220,000

• ■ , 900,000

8,860,000.

. . 200,000'

per memoria

»

»

»

»

• ' p.er -memoria

: 28,130,000 »
l

' 94,086,500
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I

15

16

17

18

19

. 20

- 21

22

■ 23

• e_."' ‘

Senato del Regno

TITOLO II
ENTRATE STRAORDINARIE

CATEGORIA I. — Entrate effettive.'

•Contributo.dello Stato per le spese straordinarie Civili . '. .. ..

Contributo dello Stato per le spese straordinarie ' militari . . . ,

'Ricupero di somme reintegrabili ad articoli dello stato di prévisione 
della spesa..............   . . . .. .. . .. ,. . . . . . . \

CATEGORIA II. — Costruzione di strade ferrate,

Assegnazione straordinaria proveniente dal prestito, contratto dallo
O 4- i-v + z-x Z-Ù ,-s. iz-k ■ 1 r-» _   1 I • *Stato con la Cassa, depositi e prestiti\per la costruzione, di strade
ferrate in Tripolitania ed in Cirenaica e per la dotazione del r.e-

: 7,689,000/

\ 14,91.9,500

lativo materiale rotabile e di . trazione ' (decreto luogotenenziale .. 
24 aprile 1919, n. ,808) . . . . . . . . .. . . . . . ,. ; . .

CATEGORIA III. ~ Movimento DI CAPITALI...

Ricupero di fondi somministrati a funzionari delegati (art. 73 ordina­
mento amministrativo contàbile. 22 agosto .1915, n. '1363) .' .

Somme ricavate dalla vendita di beni del demanio patrimbniale .,

Riscossione di somnie relative ad accensioni di ' debiti.. . , , . -------------------------ovvero 'ad q-..
stinzione totale o parziale di crediti dell’Amministrazione colòniale 
verso terzi per cause non dipendenti dal normale/.funzionamento 
deir Amministrazione stessa .. .

Riscossioni derivanti dalla cessione o dalT impiego dei materiali dei
magazzini di scorta

Somma proveniente dal mutuo concesso dalla Cassa depositi' e prestiti 
per opere marittime, stradali, idrauliche e edilizie, intese a valo-

, rizzare la Cirenaica, anche in linea, -agricola (3^ quota 
- decreto-legge .6 marzo 1924, n. 359) . .' , -. .

»

»

memoria

: 22,608,500 »

: 7,000,000 »

pei' memoria ■

per memoria

' ■ per ' memo.rid

per memoria

r Regio ?
; io';óoo,ooo,’ »

}
1Ó,()OO,ÒOO ; »

'7
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I

RIASSUNTO PER TITOLI

TITOLO I.

Entrate ordinarie.
(

Categoria I. — Entrate effettive.

Entrate proprie della Colonia

Contributi dello Stato . , . .

Totale entrate ordinarie effettive . .

TITOLO TL'.

28,130,000 »

94,086,500 »

■ .122,216,500 »

Entrate straordinarie.

CA.TEGÒRIA E — Entraie> effettive

Categoria li.

Categoria IPE

— Costritzione di- strade ferrale . ■ 

— Morùmendo di cupitadi

22,608,500

7,000,000

3>

10,000,000 >>

.Totale .entrate' straordinarie 0 39,608,500 ».

Totale generale >, 161,825,000 »

RIASSpNTO PER CATEGORIE
J

Titolo I,

f -' < Categoria. I.

Entrate ordinarie .

— Entrate effettive.

122,216,500

Titolo IL' : Entrate straordinàrie ' . 22,608,500 »

. Totale entrate effettive ' ; ' „ 144,825,00000

T

Eàtegoru di.

Categoria MIE

Costruzione-di strade ferrate . .

r ' Movimento di capitali >1 «

■ Totale generale .

10,000,000 :

161,825,000 2>

0 »

l
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6.

Stato di previsione.della Spesa.della Cirenaica^ ' 
per l’esercizio finanziario 1925-26., • ' .

TITOLO I
SPESA ORDINARIA

CATEG-ORIA I. — Spese effettive/ '

Spese pel Governo e per l’Amministrazione civile.

Spese comztni ai vari- servici. '■

Personale di ruolo - Stipendi e .indennità fìsse. ... . ■.

Personale provvisorio è funzionari indigèni .- Assegni ed indennità fìsse..

• Indennità di equipaggiamento - ; 
sferimenti, missioni e congèdi

Iiideiiriità e spese di viaggio: per tra-

Sussidi ad impiegati e ad agenti subalterni in servizio o, guà, apparte-
nenti All-Amministrazione coloniale ed alle loro. famiglie

Premi di, operosità e di rendimento al personale dell’Amministraziohe 
'coloniale in servizio nella. Colonia . . . ..

Acquisto e rnanutenzione di mobili; spese dicanceileria, stampati, illumi-' 
nazione è varie di ufficio, compresa la piccola manutenzióne dei locali -

■ Spese telegrafìche . . . . . . , . .. . . . ó / .

■ 4,553,000 ».

6,141,000

1,000,000. .

^50,000

100,000

500,000

^0,000

1

2

3

. 4 ■

5

1

8

»

>

»

' Acquisto di libri èd opere diverse pspese per le pubblicazióni.mfflciali.;
e per altre nell’interesse della colonia . .

9

70,000 . »

Spese per il Parlamento locale, pel Consigliò^di Governo e,per Oom-
missioni e Delegazioni speciali . 900,000 »

IO

11

12

13

14

Assegni a capi notabili e a pensionati, ed ex-impiegati, turchi

Somma a. disposizione del Governatore per spese politiéhet riservate.

Spese segrete

'Spese per il servizio’ pernianente di polizia confinaria . . .' ..

Spese di benefìcenza ed assistenza;,sussidi ad indigeni ed ,a nazionali;', 
, . contributi e sovvenzioni ad Istituti locali e spese varie . . . , , .

Da 'riportare ' -'i

■ ' 1,500,000 y>

■ ; 25,000'

100,000

500,000

' 300,000

; 45,939,000 .>

>

»

»

r " ■
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15

16

Spese di litii .

Spese casuali

15,939,000 >

3,000

20,000

Riporto . . .

»

V • •

17 Residui passivi eliminati a sensi dell’articolo 76. dell’ordinamento am­
ministrativo contabile della Tripolitania e dèlia Cirenaica (decreto 

luogotenenziale 22 agosto 1915, n. T363) . . . .'...................memoria

15,962,000 >

18-

Spese per i singoli servizi..

Uffici di Governo - Spese d’ogni genere pel funzionamento degli Uffici 700,000. >

19

20

22

24

■2&

27 ■

^'28-

29

30

31

32

33

Servizi dei monopòli (Spesa d’ordine)

Servizio della Regia guardia di finanza - Stipendi, soldo, soprassoldo 
e indennità agli ufficiali e al personale di truppa - Casermaggio 
armi, munizioni ed altre spese pel funzionamento del servizio .■ .

Servizi tasse, dogane e delegazione tesoro . . '. . . .

Scuola d’arté e mestieri

Servizio economico - Servizio agrario forestale e zootecnico Spese per
la valorizzazione economica - Concorsi - Studi ed ésperimenti relativi
- Spese per la formazione di un demanio a scopo di colonizzazióne

Servizi marittimi e portuali - Spese pel funzionamento del servizio e 
contributo al Ministero della marina per le spesemelative alle sta , 
zioni radiotelegrafiche costiere (legge 13 luglio 1914, n. 768) . .

Servizi giudiziari e di notariato ..

Servizi fondiari .

Servizi di pubblica sicurezza . . . . . . . . . . . . . ...

Servizio dei carabinieri Reali. Casermaggio e spese varie d’ufficio, 
conipresa la piccola, manutenzione dei locali . .. . . . . ,. .

Servizi carcerari .,

Servizi sanitari .

Serviziarcheologici.

Servizi scolastici . .

Servizi postali ed elettrici. . .

Da riportarsi .

1,800,000

' 700,000

54,000

200,000

1,400,000

400,000

185,000

60,000

200,000

220,000

3>

1,000,000 »

2,000,000 i>

50,000

258,000 ■

471,000

9,698,000

21 ,

23 '

25

1

?

»

»

»

»

»

. Discussioni, f.
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34

35

3Q

31

38

39

40

41

42

43

44

XXVII — P SESSIONE 1924-25 —

Servizio delle opere pubbliche

DISCUSSIONI — TORNATA DEL 21 MAGGIO'1925

' Riporto . . 9,698,000

30,000

»

Manutenzione ed ordinaria riparazione delle òpere marittime, stradali,
edilizie, igieniche ed esercizio dei pozzi .

Restituzioni .diverse -

Restituzione di somme indebitamente versate in tesoreria ed acquisite
all'entrata del bilancio della Colonia (Spesa d’ordine) .

Esercizio di ferrovie e di linee automobilistiche.

Contributo per resercizio delle strade ferrate . . ,

Sussidi, concorsi e spese per l’esercizio di linee automobilistiche .

Spese per le truppe ed i servizi miìitari coloniali.

Assegni agli ufficiali, agli impiegati civili, agii operai borghesi, alla 
truppa italiana ed indigena. . . . . . . .

Pane e viveri - Casermaggio e combustibile, vestiario.
vizio sanitario e spese generali . 7 spese pel ser-

Foraggio e spese diverse per i quadrupedi - Rimonta e spese per 
V Q 11 OTTO rv» -i-z-x z4z^4 z-^<7vx-r«-..n4 *r allevamento dei cavalli,

Manutenzione, riparazione e rinnovazione del materiale mobile del
Genio militare, del materiale telegrafico, telefonico è radiotelegra­
fico di esclusivo servizio militare; àìloggiamentì e affitti, lavori di 
mantenimento e miglioramento degli immobili ad uso militare ; 
servizio dell’acqua potabile ; servizio delle ferrovie Decauville - 
Laboratori, carreggio e materiali vari d’artiglieria - Servizio au­
tomobilistico ........ -

Trasporti militari : spese di ogni genere inerenti agli imbarchi, sbarchi
e trasporti per mare e per ferrovia

Somma dà rimborsare al Ministero della marina per il mantenimento 
delle Regie navi nelle acque della Colonia, per il servizio semà---o---------•. vyv/xv/jLixcii, . Jjcr ij. oci V

forico e per il deposito di rifornimento di Tobruk . .

.' Da riportane .■

1,900,000 »

11,628,000 »

40,000 >

.500,000

memoria ,

500,000

39,786,000 »

24,013,600, »

9,600,300

7,200,600

2,200,000

. 636,000

83,436,500

»

»

»

,1
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I

-45

46

. 47

48

49

50'

51

. 52

53

54

Riporto i .

Sussidi al personale civile è subalterno del?Amministrazione militare
i-

■ ■ ■ ■ ■■ ■ I

Premi di operosità e di rendimento al personale - civile e subalterno 
dell’Amministrazione militare. . . ... . • . . • . •

Spese pei distaccamenti coloniali della Regia aeronautica.

Assegni àgli ufficiali e sottufficiali, agli operai borghesi, alla truppa 
italiana, e indigena. . . . . . . . . . . . . . . .

Pane e viveri - Casermaggio e combustibile - Vestiarm - Spèse per 
il, servizio sanitario, e spese generali . . ■ . . . . . . . .

Manutenzione, riparazione e rinnova^iione del materiale mobile ed im- ' 
mobile di aviazione - Alloggiamenti ed affitti - Laboratori, car­
reggio, ìubrificanti, carburanti, ecc. . .. . . . . . . . . .

'TITOLO.' Il

SPESA STRAORDINÀRIA

' CATEGORIA I. — Spese effettive. .•

Spese per il Governo ed i servizi civili

Interessi.alla Cassa depositi e prestiti sui prelevamenti in conto del 
mutuo per opere pubbliche e per costruzioni di strade ferrate, au­
torizzato, dall’arti colo 13 del decreto luogotenenziale 27 giugno 1915, 
n. 990, dall’articolo 6 del decreto luogoténenziale 9 luglio 1916, 
n. 843, e dall’art. 4 del Regio decreto 22 gennaio 1920, n. 84 . .

Bande irregolari indigene - Spese per il servizio di polizia e di sicu-.
rezza nei territori delle tribù . .

Spese eccezionali di carattere politico

Contributi ài municipi e concorso^ nella spesa dei servizi civili prèsso, 
le località ove non esistono municipi . ................  . . . . ,

Indennità di caro-viveri al personale di ruolo e provvisorio (decreti 
luogoténenziali 19 dicembre 1918, n.. 2044; 15 giugno 1919, n. 1130, 
e Regi decreti 21 settembre 1919, . n. 1833, 3 giugno 19'20,-n. 737, 
e 5 aprile 1923, n. 853 . (Spesa fissa) . ... . . . . .. . . .

Da riportarsi . .
■ J

83,436,500.

5,000

25,000

4,351,200

1,258,300

5,010,500

. 94,086,500

»

»

»

»

per memoria

5,000,000

■ 300,000

. 250,000

2,139,000

7,689,000

»

»

»
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55

. Ripòrto .. .' .

Opere marittime, stradali, idrauliche ed edilizie intese a valorizzare 
la Cirenaica anche in linea agricola, -alle cui spese si provvede 
con i fondi del mutuo concesso dalla Cassa depositi e prestiti' (Regio, 

decreto-legge 6 marzo 1924, n. 359) ■ ...................

7,689,000 »'■

10,000,000 >

17,689,000

I

Spese militari.

Indennità di caro-viveri a favore di ufficiali e di sottufficiali e di 
personale civile deirAmministrazione militare, ai sensi del decreto 

, . luogotenenziale 15 giugno 1919, n. 1130, e del R. decreto 3 giugno 
.1920, n. 737, e del R. d.ecreto 5 aprile 1923, n. 853 (Spesà fissa) . ; , 893,600.

57

58

Spese per reparti eritrei temporaneamente assegnati in colonia in più 
deH’organico; soprassoldo speciale concesso transitoriamente ai mi­
litari libici; premi in denaro ai militari indigeni libici per atti di 
valore e servizi straordinari di grande utilità; premi in oggetti, di 
corredo, generi alimentari ed altro a militari indigeni libici.e fa­
miglie durante operazioni militari e in speciali circostanze. . ■ ,

Spese per consumo di materiali, per movimenti straordinari; spèse 
per nuove dotazioni, per rifusione di materiali, quadrupedi e valori
perduti per forza maggiore; spese per trasporti straordinari in co­
lonia per reparti libici, eritrèi e vari di colore .

59 Indennità di caroviveri ai .militari indigeni dei reparti regolari (Regio,
decreto 2' ottobre 192.2, n. 1389) ; miglioramenti economici alle fa­
miglie dei militari indigeni congedati per ferite e infermità 'con­
tratte in servizio, che li rendono inabili al lavoro; proficuo . .

Spese per la Regia aeronautica coloniale.

60 Spesa per la costituzione e manutenzione del materiale da'volo di ri­
sèrva, per T impianto e costruzione di, aeroporti, campi di atter­
raggio, ricoveri di materiale, alloggi militari, ecc.- . . . . .

Totale delle spese effettive straordinarie . . .

, •5,782,400.

3,300^000

»

»

1,760,400 »

' 308.3,100 »

14,919,500

i
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61

62

63

64

CATEGORIA-II. — Costruzione di , strade ferrate.

Spese alle quali si provvede con i fondi, del mutuo dello Stato, con 
la cassa depositi e prestiti di cui al decreto luogotenenziale 

• 24 aprile 1919, n. 808.-

Costruzione e dotazione di nuove linee ferroviarie; acquisto del rela­
tivo materiale rotàbile e di trazione (decreto luogotenenziale 24 aprile 
1919, n. 808) - Spesa ripartita - 6^ delle dieci rate . . . . \ .

Totale delle spese per costruzioni ferroviarie .

CATEGORIA III. — Movimento di capitali..

Fondi somministrati a funzionari delegati (art. 73 dell’ordinamento'
-amministrativo contabile 22 ag4)sto 1915, n. 1363) . , . . . . .

Pagamento di somme relative ad accensioni di crediti, ovvero ad '
estinzione totale, o parziale di debiti delPamministrazione coloniale

- verso terzi per cause non dipendenti dal normale funzionamento 
deirammi'nistrazione stessa . , ' . .... ...............  . . . . . .

Acciuisto di materiali e forniture diverse pei magazzini di scorta .

RIASSUNTO PER TITOLI

0 TITOLO I.

Spesa ordinaria.

Catég-oeia I. — Spese effettive.

Spese per il Governo ed i servizi civili :

Spese comuni ai vari servizi

, Spèse per i singoli servizi . . 

destituzioni diverse . .. . .

Esercizio di ferrovie e db linee automobilistiche .
5

7,000,000 »

7,000,000

per memoria

per mernoria

per memoria

»

15,962,000

11,628,000

»

»

, 40,000 »

500,000 »

28,130,000 »

Spese per le truppe ed i servizi militari coloniali. .. . »

Totale delle spese effettive ordinarie . .

94,086,500

122,216,500 »

!
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TITOLO- li.

Spesa straordinaria.

1. Spese effettive.

Spese per il Governo ed i servizi civili. .

Spese militari............................   . . . . .

Totale delle spese effettive straordinarie . .

Categoe/a 1'1. — Co[Struzione di strade ferrate . .

Categoria 111. — Mommento di capitali

Totale delle spese reali (ordinarie e straordinarie) . .

RIASSUNTO PER CATEGORIE

Categoria I. —-Spese effettive (Parte; ordinaria e-straordinaria). . .

Categoria II. — Costruzione di strade ferrate (Parte straordinarià) .

Categoria HI. — Movimento di capitali» (Parte straordinaria) .. . .

Totale , spese reali . ,

17,689,000

14,919,500 » .

32,608,500 »

7,000,000

161,825,000

o

154,825,000

7,000,000

»

161,825,000

>

»

»

»

2>
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Stato di previsione dell’Entrata per le .Ferrovie della Cirenaica 
V per 1’ esercizio finanziario 1925-26.

E TV T T[^

TITOLO I
PARTE ORDINARIA

1 Prodotti del traffico: 
A) Viaggiatori .

2

3

4

5

215,000

B} Bagagli 

0 Merci

25,000

260,000 ,
500,000

. Introiti indiretti delTesercizio . 21,000

Introiti per rimborsi di ,spese:
•A) Versamenti a magazzino in conto esercizio . 500

»

»

B} Ricuperi diversi .. . 23,500-
24,000

Introiti con speciale destinazione a reintegro del corrispondente arti­
colo di spesa :
A) Concorsi di terzi nelle spese di straordinaria ma­

nutenzione e ricavo materiali dai relativi lavori. per memoria

B] Ricavo materiali dal rinnovamento della parte 
metallica deirarmamento . . . , . ' . per memoria

' 0} Ricavo dalla demolizione o dalla alienazione del •
materiale rotabile . . . per memoria

D) Ricavo' di materiali dal rinnovamento delle tra­
verse ... . ... . . . . . . . per memoria

per memoria '

Contributo, del bilancio generale della /Cirenaica nelle spese ordinarie
d’esercizio 500,000 >>

»

Totale parte ordinaria . . 1,045,000 »

I

!
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Stato di previsione della Spésa per le Ferrovie della Cirenaica 
per l’esercizio finanziario 1925-26.

TITOLO I
PARTE ORDINARIA

1

§. 1 — Spese ordinarie d’esercizio.

Spese deir Ufficio, di dirigenza:
A) Personale . . . ...... . . . .. . . 125,000

B} Diverse. 5,000
130,000 »

■2 , Spese del servizio Movimento: '
A) Personale: -

1. Stazioni .... ................... »

2. Convogli (scorta treni). •. i. »

B} Indennizzi per perdite ed avarie . .

103,000

2,000

C} Diverse 5,000
110,000

3 Spese del servizio Trazione e Veicoli :
A)' Personale locomozione

B) Combustibile ....

98,000

145,000

C) Materie per pulizia éd unturà . . 10,000

D) Fornitura e pompatura d’acqua . . 17,500

jF) Diverse. ; . . . . . . ...
F) manutenzióne- e riparazione rotabili:.

. 1. Personale ............................. . . .

500

' 129,000

2. Materie, materiali e diverse . 40,000 169,000
440,000

•

»

»

Da riportarsi 680,000 >

!
f
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Riporto . . 680,000 »'

I

4

5

6

'7

8

9-

10

Spese del Servizio Lavori :

tI) Personale

j5) Diverse

Spese generali di esercizio:

A) Affitto, adattamento. e riparazione locali ; . . .

B) Contributo deiramministrazione per fondo di prévi- 
denza del personale di.ruolo (art. 60 Reg. Personale)

/ •
G) Diverse . . . .............................  . . .. • •

§■'2.

160,000

10,000
170,000 »

10,000 •

26,000

^'40,000
76,000 »

, Totale § 1 .

Spese complementari.

Lavori pef riparare e prevenire danni di forza maggiore. .

Rinnovamento della parte metallica d’armamentó

Rinnovaménto delle traverse

Rinnovaménto del materiale rotabile . ' .

§ 3. — accessorie.

Totale 2 . .

Versamento al bilancio, della Cirenaica delPavanzo della gestione.

926,000, »

per memoria

16,000

50,000 »

53,000 .»

119,000 »

l

per memoria

Totale della parte ordinaria (§ 1° e 2°L, . ' 1,045,000 -»

I
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11

12 .

13

14

15

16

TITOLO II
PARTE STRAORDINARIA

Erogazione del fondo di dotazione assegnato ai sensi dell’articolo 34 
delle norme approvate, con Regio decreto 11 giugno 1922, n. 1194

Acquisto di materiale rotabile . . . . ' . . . ’. . . . : . ...

Lavori in, conto patrimoniale ed acquisto di stabili . .

Materiali d’esercizio in aumento di dotazione . .

Totale

Totale delle spese ordinarie e straordinarie

TITOLO III . ■
GESTIONE DEL MAGAZZINO

Acquisto di materiale e forniture diverse pel magazzino . .. . . .

Fóndo da reintegrare al bilancio coloniale per- diminuzione della do­
tazione di magazzino . . ... . \ . . . . . . . . . \

; Totale della gestione del magazzino . .

Totale generale delle spese .

100,000 »

per memoria

79^^ memoria

per memoria

, 100,000

1,145, ( ( 1

per 'memoria

'_per memoria

5>

1,145,000 »

\.

1





/

BILANCIO DELLA COLONIA ERITREA
per l’esereizio finanziario 1925-26

ì

I
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1

2.

3

4

5

6

7

8

9

10

Stato di previsione dell’Entrata della Colonia Eritrea 
per l’esercizio finanziario 1925-26.

TITOLO I
ENTRATE ORDINARIE

CATEGORIA I. Entrate effettive.

Entrate proprie detta Colonia. -

Proventi doganali, diritti marittimi e sanitari . . .

Tasse di consumo é privative . . ... . . ,. . .

Proventi postali, telegrafiei e telefonici

Tasse, sugli affari e proventi notarili

Proventi di beni demaniali . . . .

Tassa sui fabbricati e tassa sui redditi mobiliari

Tributi .

Proventi di stabilimenti sanitari

Entrate diverse . . .... . . *

■Proventi ' eventuali . .

5,000,000

320,000

1,270,000

»

»

»

580,000 >

. 485,000 >

1,050,000

1,660,000

880,000

2,170,000

280,000

»

. »

»

>

»

11 Concorsi pel funzionamentó dell’Ambulatorio, italiano a Gedda e per
la spesa del guardiano dell’Ospizio italiano alla Mecca . . 25,000 »

12

Ì3

Ricupero di somme da reintegrarsi al bilancio passivo , . . . . .

Ricchezza mobile e contributo centesimo di-guerra (Regio decreto 31'
ottobre 1923, n. 2504)

per memoria

950,000

14,670,000

? »

»

Contributo detto Stato nette spese detta Colonia.

14 Con tributo dello Stato . nelle spese civili e militari della Colonia Eritrea 14,000,000 »

, Discussioni^ f,



Atti Parlamentari 2882 — SeriatodeiRegno

LEGISLATURA XXVII — SESSIONE 1924-25 — DISCUSSIONI' TORNATA DEL-21 MAGGIO 1925

TITOLO II
1

I 
i

ENTRATE STRAORDINARIE

CATEGORIA I. — Entrate effettive.

Somministrazioni straordinarie dello Stato. ■

15 Contributo straordinario dello Stato per p»rovvedere alla concessione 
.dell’indennità temporanea mensile al personale civile é militare, 
à’ sensi del decreto luo'gotenenziale 14 settembre 1918, n. \ 
del Regio decreto 3 giugno 1920, n. 73,7 (articolo 2 della legge 7 
aprile 1921, n. 379) e successive modifìcàzioni . . ... . . .

1- 314,

750,000 »

• 16 Contributo straordinario dello Stato a favore della Colonia Eritrea per C
provvedere alla esecuzione e riparazione di opere pubbliche in di­
pendenza dei danni dei terremoti del 1921 e per concorso nelle 
opere di ricostruzione e riparazione di edifici privati distrutti o 
danneggiati dai terremoti stessi (Regio decreto 21 ottobre .1923, 
n. 2565) (terza delle quattro. rate) .... . .

ì

5,000,000 »

n
(.d)

' ,5,750,000 »

CATEGORIA III. — Movimento di capitali.

Morimento debiti e ' crediti.

18'

I

Riscossioni di somme costituenti debito della Colonia, ovvero a pareggio 
totale 0 parziale di crediti dell’Amministrazione stessa per cause 
non dipendenti dal normale funzionamento dell’ Amministrazione 
(art. 80, regolamento amministrativo e' contabile approvato con 
Regio decreto 15 agosto 1913, n. 1161) . . • .' . . . . . per memoria

(a) Soppresso.
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19

Magazzino generale.

Proventi delle vendite del magazzino generale della Colonia (art.' 244,
regolamento amministrativo e contabile) . .

Esercizio ferroviario,

Ricupero di fondi somministrati per resercizio della ferrovia .

RIASSUNTO PER TITOLI

TITOLO I.

Entrate ordinarie.

Categ-oria. I. Entrate effettive.

Entrate proprie della. Colonia . . . . . . . '. .

Contributo dello Stato nelle spese della Colonia. . .

-Totale del titolo I. Entrate ordinarie

per memoria

per memoria

14,670,000

' 14,000,000 V

28,67O>OOO ».

20

I

0

I

»

TITOLO IL

> Entrate straordinarie.

Categ-ojria: I. Entrate effettive,

Somministrazioni straordinarie dello Stato . . 5,750,000 »

.Cat^&obia il Costruzioni di strade ferrate . ».
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Cate&obia ih. -, 'Movimento di capitali.

Movimento debiti é crediti

Magazzino generale

Esercizio ferroviario

per ' memoria

per memoria

per memoria

Totale della categoria HI . - . »

Totale del titolo II. Entrate straordinarie . 5,750,000 »

Totale g'enerale . 34,420,000 »

RIASSUNTO PER CATEGORIE

Catàjgojìja I. — Entrate effettive.

Titolo I - Parte ordinaria

Titolo II - Parte straordinaria, 5,750,000

Totale categoria !.. . 34,420,000

Categ-obia li - Costruzione di strade ferrate. . . »

Categobia ih - Movimento di capitali

Totale generale : 34,420,000 - »
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Stato di previsione della spesa della Colonia Eritrea 
per l’eserGÌzio finanziano 1925-26. .

TITOLO I
SPESE ORDINARIE

CATEGrORIA I. — Spese effettive.

1

2

3

4

5

6

.7

■8

9

10

11

12

13

. 14

Spese pel Governo e per i servizi civili - Spese comuni ai vari servizi.

Personale di ruolo - Stipendi- e indennità coloniale . . . ... . 

Personale avventizio - Assegni . ..... . . '. ... . . . 

Indennità varie e rimborso di spese di viàggio .(personale di ruolo 
- ed avventizi) . . . . . . . . . \ ; ..... . . . ., .

Premi di operosità e di rendimento al personale deirAmministrazione
coloniale in servizio, nella Colonia

Sussidi ad impiegati in servizio o già appartenenti alla Colonia ed alle. 
, loro famiglie , , . . . . ., . . . . . . . . . .. . . .

Servizio Economato e Cassa

Assegni a capi e notabilifindigeni . . . . . . . . - .

Assegni e spese|varie'per le bande assoldate . . . .... 

Spese varie di carattere pólitico ...... . . . . . . . . . 

Somma a disposizione del Governatore per spese politiche riservate .

Spese casuali

i

,Spese per i singoli servizi.

■ Spese per la giustizia . . , . . ' . 

Servizi di carattere mùnicipale . . 

Servizio sanitario generale . ., . .

0

- . 2,720,OOQ »

1,450,000 - »

.930,000 »■

. 70,000

20,000

»

»

403,000 »

410,000 »

1,050,000

581,000.

25,000 '

47,000

»

5>

»

7,706,000 ' »

35,000

885,049.69

950,000 »

Da riportarsi ■. 1,870,049.69
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/

15

16

17.

18

• 19

20

21

22

23'

24

26

27

Ripo'rto_ . . 1,870,049.69

Corpo di polizia e spese varie per il servizio di pubblica sicurezza . 

Reclusorio e carceri giudiziarie.............................................................. .

Agenzie commerciali in Etiopia............................    . . . . . .■

Istituto siero-vaccinogeno . . . , ... ... . . . . . .

Servizio di dogana, porto e fari e sanità marittima . . . . . . .

Servizi- postali, telegrafici e telefonici ■. . . . . . . . . . . .

Stazioni radiotelegrafiche - Contributo al Ministero della marina . . 

Servizio del Genio civile; manutenzione ordinaria della rete stradale, 
dei -fabbricati ; gestione acquedotti^ officine elettriche ed altre spese 

varie ........ ..............

Heiìianio, colonizzazioné, agricoltura, zootecnica, miniere e commercio

Sonima da erogami per acquisto di macchine agricole, per premi ai 
inigiiori coitivatóri di caffè e per rattuazione di un programma di 
utilizzazione idraulica e per altri provvedimenti a vantaggio della 
economia agraria della Colonia (art. 2, lèttere 5, u è d della- 
legge 1° aprile 1915, n. 448, modificata col Regio decreto-legge 

7 ottobre 192.3, n. 2601/. . . . . . . ;. . . ,

eroga:

Mngazz'i;uo generale (personale di servizio, trasporti, interni, facchi­
naggio, ecc.) . . . .. . . . . . .' . . , . . . ...

l,

di tasse 
trata 6 (r é 6

794,000

..178,000

610,000

270,000

327,000

760,000

500,000

1,409,000

321,000f

300,000

90,000

»

»

»

»

»

»

>

»

»

»

7^429,049.69

. Restituzioni diverse.

ed altre; somme indebitamente acquisite alFen-

Esercizio ferrovie.

Contributo al bilancio per Tesercizio. delle ^ferrovie

Spese militari.

Assegni agli ufficiali', agli impiegati civili, agli operai borghesi ed alla 
truppa ita.liana ed indigena del Regio .Corpo di truppe coloniali e 

ritenuta ordinaria per le pensioni . . . . ■ .

per memoria
i

per memoria

8,710,000 2>

Da riportarsi .. . 8,710,000 »
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29

30

31

32

33

.34

35

3Q

Riporto . 8,710,000 3>

Viveri - Vestiàrio -‘ Spese generali .'

Foraggio e spese diverse per quadrupedi Rimonta ......

Occorrenze varie per il Regio corpo di truppe coloniali . .) . '. .

Mantenimento delle Regie navi nelle acque della Colonia (Rimborso 
al Ministero della marina) . . ' . . . . . ' . . . . .

TITOLO II
SPESA STRAORDINARIA

CATEGORIA ì. — Spese effettive.

Spese cwiU.

Indennità temporanea, mènsiie’"al personale civile e inilitare ai sensi 
del decreto luogotehenziale 14.-settemÌDre 1918, n. 1314, del Regio 

.decreto 3 giugno 1920, n.. 737 (articolo 2 della legge 7 aprile 1921, 
n^ 379 e successive modifìcazipni r . •. . . . . . . . . .

Spesa per reseGuzione e riparazione dì opere pubbliche in dipendenza
dei danni dei terrenioti del 1921 e per concorso nelle spese di ri-
costruzionè e riparazione di Gdihci privati distrutti e danneggiati

, dai terrenioti stessi (Regio ' decreto- legge 21 ottobre 1923, n. 2565)
(lerÈa delle quattro quote) . .

Lavori pubblici vari ... . . 5 . .... . . . . • . . . 

Servizio dei prestiti cóntratti posteriormente al 1° luglio 1908 (Inte-
. ressi).

1,070,000

932,000

1,058,000

.390,000

' 12,160,000

»

2>

»

2>

' 750,000 '»

5,000,0()0 »

per memoria .

1
145,036.65

. 31 Servizio'dei prestiti'contratti anteriormente al 1° luglio 1908 perla
costruzione dèlia ferrovia Asmara;Ghinda (Interessi) . . o 5,405.88 .

38' Servizio del prestito per, lavori portuali ed alfré opere varie di cui
765 (interessi ,2*̂  se-rarticolo 2 della legge 22 giugno 1913, n. V .

mostre della 11®- annualità e 1° semestre della 12®- annualità su 2 mi­
lióni, 2° semèstre della 10^ annualità e P semestre della IP nn- 
nualità su un milione è 2° sèmestre 8^ annualità e 1° semestre 9^

/.annualità hu lire 250,000) 126,228.86?■

6,026,671.39
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CATEGORIA III. — Movimento di capitaij.

Estinzione di debiti.

39 Servizio dei. prestiti contratti posteriormente al 1° luglio -1908 per la 
ferrovia fino ad .Asmara - Ammortamento . . . . ' . . . . 829,651.34

40

41

Servizio dei prestiti contratti anteriormente al 1° luglio 1908 . per la . 
costruzione della ferrovia Asmara-GhindaAmmortamento. \ .<

' ",
Servizio del prestito per lavori portuali ed altre, opere varie (arti­

colo 2 legge 22 giugno 1913, n. 765) - ammortaménto 2° se­
mestre, 10^ annualità e 1° semestre 12^ annualità su 2 milioni - 2°

'semestre 10^ annualità e P, semestre 1annualità su T milione e 
2° semestre 8^ annualità e 1° semestre 9^ annualità su lire 250,000).

1-96,620.36'

42

43

44

Movimento debiti e crediti.-^

Pagamento di sómme costituenti créditi della Colonia ovvero a pa 
roggio^ totale o parziale di debiti della amministrazione stessa per 
causali non dipendenti dal normale funzionamento della Ammini-

. strazione (articolo 80, regoUmento amministrativo e contabile)

Magazzino generale.

Acquisto^ di rnatefiali, generi ed oggetti (spese accessòrie comprese) 
per rifornimenti del magazzino generale (articolò 243, regolamento 
amministrativo e contabile). . .

Esercizio ferropiari’o.

Somministrazione di fondi per l’esercizio della ferrovia

per men),oria

-per memoria

' per memoria

■ 1-2,m.22

1,098,278.92

.ì
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è -

RIASSUNTO PER TITOLI

TITOLO I

SPESE ORDINARIE

Cate&oiìià. ~ Spese effettive^ -

Spese pel Governo e. per i servizi civili:

Spese comuni ai vari servizi . . ,

Spese per singoli servizi . .

Restituzioni diverse . . .

Esercizio ferrovie" . '

Spese militari . .

Totale spese ordinarie .

TITOLO II

SPESE STRAORDINARIE.

.Categobia L — Spese effettive.

7,706,000 >>

7,429,049.69

12-,160,000

27,295,049.69

Spése civili

CiTEGOBiA II. — Costruzione strade- ferrate . .

Categobia III. ■— Movimento di capitali - Estinzione di debiti . .

Totale spese straordinarie .

Totale generale . .

6,026,671.39

1,098,278.92 '

7,124,950.31

34,420,000 y

I

f

»

»

»

»

t>Ì8cussiònif f 380,
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RIASSUNTO PER CATÉGORIE

Categoria.!. — Spese effettive. .

Titolo I. — Parte ordinaria

Titolo II. — Parte straordinaria .

> 27,295,049.69

6,026,671.39

Totale Categoria I . . 33,321,721.08

II. — Costruzione strade ferrate »

Categoria III. — Movimentò di capitali 1,098,278.92

Totale generale . 34,420,000

I

\
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APPENDICE AL BILANCIO DELL’ ERITREA

BILANCIO
DEhL’ESERCIZIO DELLE FERROVIE DELL’ ERITREA

per l’esercizio finanziario 1925-26

A
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1

. 1

2

3'

Stato di. previsione dell’Entrata per. le Ferrovie Eritree 
per l’esercizio finanziario 1925-26.

Prodotti del traffico:

TITOLO I
PARTE ORDINARIA

a) Viaggiatori a tariffa intiera. . 

b} Viaggiatori a tariffa ridotta. .

'C} Bagagli

d) Merci

Introiti indiretti dell’esercizio

500,000

470,000

140,000

2,970,000 ,
4,080,000 >

7,000) »

Introito per rimborso di spese :

a) Versamento a magazzino,in conto esercizio. . 13,000

&) Ricuperi diversi . per memoria
13,000

. 4

5

Introiti a reintegro del corrispondente articolo di spesa. . .

Contributo del bUancio della colonia nelle spese ordinarie d’esercizio

per memoria

per memoria

Totale della parte ordinaria . . 4’100,000 »
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6

1

1

TITOLO II
-PA'R’SB STRAORDINARIA

Prelevamento dal fondo di. riserva per riparare danni. di forza mag­
giore e per il rinnovamento deirarmamento e del materiale rotabile

Somministrazione di fondi dal bilancio generale della Colonia. . . / .

Totale della parte straordinaria .

Totale delle entrate ordinarie e straordinarie
■y

I

418,200 »

per memoria

418,200 »

4,518,200 »

i

ì
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Stato di previsione della ^pesa per le Ferrovie Eritree 

per l’esercizio finanziario 1926-26.

TITOLO I
PARTE ORDINARIA

§ 1°., — Spese ordinarie d’esercizio.

1 ‘ Direzione :

a} Personale . . . 90,000

2

3

&) Diverse .

Servizio movimento:

■a) Personale:

’ Stazio,ni .

, 8,000
98,000

202,000

2^ Convogli (scorta treni) . .

b) Indennizzi per perdite ed avarie.

e'). Diverse 0

Servìzio trazione e veicoli:

' a} Personale (locomozione) . .

b) Combustibile

; c) Lubrificanti e materie per, pulizie . .

óZ) .Acqua . .

^) Diverse

76,000}

4,000

9,000
291,000 »

312,000

1,300,000

132,000

30,000

10,000?

389,000 »
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.. Riporto .

/) Manutenzione e riparazione rotabili:

1. Personale 350,000 -

389,000 x>

2. Materiale 451,000

801,000
' 2,585,000 , »

4 Mantenimento e lavori:

a} Personale . ■ 528,000?

5

b} Diverse 42,000
,.570,000 »

Spese generali d’esercizio: ' ’ '

a} Affitto, adattamento e riparazioni locali. . . 

b} Viaggi al personale, gratificazioni e sussidi . 

c] Indennità di licenziamento ai personale. . . .

- io,óoo
40,000 \

: 50,000

d) Spese varie ed impreviste,. . . ... . . . .

e) Rimborsi 'di somme per 'erronee' tassazióni'di fra- '

26,000

sporti (Spesa d’ordine) . . . •. . per memoria
126,000 >

Totale § 1 3,670,000 >

\ V

0

' § 2. — Spese complementari.

6 Versamenti aP fondo “di'riserva pe'r favori intesi a riparare e' pfeve- > ' .
nire danni di forza maggiore .

! •

»

7 . Versamenti al fóndo di riserva per rinnovamento dell’armaménto e 
del materiale rotabile.'’ . ... f . .’ S • • • •

11,800

418,200

Totale § 2 . . 430,000 »
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8

§ 3 — Spese accessorie. -,

Versamento al bilancio della Colonia dell’avanzo della gestione .. .
;

per memoria

Asolale "§ 3' . . per memoria

Totale della parte ordinaria . . . : 4,100,000 >

TITOLO il
PARTE STRAORDINARIA

10

11

Lavori e provviste per ir rinnovamento di una parte deirarmamento. 

Provviste per il rinnovamento di una parte del materiale rotabile . 

Restitùzione al bilàncio generale della Colònia di fóndi somministrati
pel normale funzionamento del servizió .

286,700

131,500 -

mem oria ~

9

»

Totaìe della/parte straordinaria . , 418,200 »

i Totale delie spesò- ordinarie é straordinarie

./ ,•

4,518,200 »

Discussionif f. 381





BILÀNCIO DELLÀ SOMÀLIA ITàLIàNà
per resercizio fìnànziario 1925-26

I

•/

• \

I

•/

. I
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Stato di'previsione dell’Entrata della'Colonia della Somalia Italiana 
per l’esercizio finanziario 19'25-26.

TITOLO I.
ENTRATE ORDINARIE.

CATEGORIA I. — Entrate effettive. 
z

Entrate proprie delta Colonia.

1

\2

3

4

5

6

7 ■■

Provènti (ìoganalr . . .

Proventi, postali è radiotèlegrafici

Tasse sugli affari

' Ent'rate di v erse

Proventi eventuali t

Ricupero di somme reintegrabili ad articoli dello stato di previsione
della spesa

RicclìeÉza mobile e contributo del centesimo di guerra .

1,500,000

180,000

250.000

635,000

70,0001

».

»

»

»

»

■per memoria

: 200.000 »

2,835,000 »

Contributi, ordinari, dello Stato.-

8. ■ Contributo ordinario dello Stato nelle spese- civili e/militari della Sò- 
malia ; italiaha, ivi comprese quelle per gli. asseghi ai Sultani di 

Obbia e dei Migiurtini . ; . . . .' . . . , . .. . . . . . 11,751,200 »

I



Atti Parlamentari - 2902 Senato del Regno

LEGISLATURA XXVII — 1^ SESSIONE 1924-25 — DISCUSSIONI — TORNATA DEL 21 MAGGIO 1925

TITOLO IL
»

ENTRATE STRAORDINARIE.

CATEGORIA 1. — Entrate' effettive.

10

11

Contributi straordinari. ..

Contributo straordinario dello Stato per sopperire alla insufficienza 
degli stanziamenti al^bilancio della Colonia, in dipendenza del mu­
tato ragguaglio della , rupia alla lira e maggiori entrate in- rela­

zione al ragguaglio stesso . . . "................. '• • • • ' '

Contributo straordinario dello Stato per provvedere alla concessione 
deir indennità temporanea mensile al personale di ruolo civile 
militare, ai sensi del Regio decreto-legge 14 settembre 1918, n. 1314 
e del Decreto /reale 3 giugno 1920, n. 737 e successive, modifica-
zioni

Contributo straordinario dello Stato, per opere pubbliche, forniture,, prov-
viste e per tutte le altre spese di cui al decreto Reale 7 gennaio 1923,

137, modificato col decreto’-Reale 1- ottobre 1923, n. 2600 
(Quarta delle 6 quote. - Vedasi articolo 41 della spesa) . . . .
numero

, 7,396,100.28

. 200,000

3,000,000

10,596,100.28

9

e

»

»

CATEGORIA II.' — Costruzione di strade ferrate.

Somministrazioni straordinarie dello Stato.

12 Ricupero di somme reintegrabili al corrispondente articolo dello stato 
di previsione della spesa . . . '. . . • • • • • ’ • •>'; metmoria

CATEGORIA III. — Movimento di capitali.

Movimento debiti e crediti.

13 Riscossione di somme relative ad accensione, di debiti ovvero ad estin- , 
zione totale p parziale dei crediti dèli’amministrazione coloniale 
per cause non dipendenti dal normale funzionàmento deiramihi- 
nistrazione stessa . ,. . . . • • • • ‘ •

14 Ricupero di fondi somministrati a funzionari delegati .

per memoria 

per memoria

15 Ricùpero di somme reintegrabili ad articoli dello, stato di previsione 
della spesa. , . . ; . . . • • • • • • per. memoria

»
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Magazzini dell' Ammiiiistrazione coloniale.

16 Riscossione di somme per la cessione a pagamento dei materiali, ge-
, neri ed oggetti dei magazzini deirAmministrazione coloniale .

RIASSUNTO PER TITOLI

TITOLO I.

Entrate ordinarie.

■ 'Categ-oeia, I. -r- Enirate effettive.
I

.pcQ" me-moma

Entrate proprie della Colonia .

Contributi ordinari dello Stato

Totale entrate ordinarie effettive . .

/TITOLO IL

Entrate straordinarie

Categorìa I. — Entrate effettive.
-

2,835,000

11,751,200

14,586,200

9

»

»

»

o

Somministrazioni straordinarie dello Stato . 10,596,400;28

C^TEG-OBIA. II.- Costruzione di strade ferrate.

Somministrazioni straordinarie dello Stato . >

,/

, Totale del titolo II. Entrate straordinarie . . /10,596,100.28

I

Totale generale .’ . 25,182,300.28
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)

RIASSUNTO PER CATEGORIE

1. — Entrate effettive.

Entrate ordinarie 14,586,200 »

Entrate straordinarie 10,596,100.28

Totale entrale effettive , 25,182,300.28'

Categoria. II. — Costruzione, di strade, ferrate,.. »

Totale generale • . . 2^,182,300.28

0

I

I

l

•s
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Stato di previsione della spesa della Colonia della Somalia Italiana 
per l’esercizio finanziario 1925-26.

TITOLO I
SPESA OEDINARIA

1

2

3

4

5

6

^7

78

9

10

11

T2 ■

13

CATEGORIA I. — Spese effettive.

' Spese per il Governo é pei servizi civili.

Spese' comuni. ai vari servizi, 

Personale di ruolo. Stipendi e indennità coloniale . .

Personale straordinario, pietropolitano. Assegni . . . . .

Personale'indigeno. Assegni . ... • • • ■ •

.Indennità varie e rimborso di spese di viaggi/(personale di ruolo ed
avventizio, escluso il Corpo di polizia)

Premi di operosità, e di rendimento al personale dell’Amministrazione
■ coloniale in servizio nella Colonia . .

Sussidi ad impiegati ed agenti subalterni in servizio o^già apparte­
nenti all’Amministrazione coloniale'e alle loro famiglie . . . .

Assegni ai sultani di Obbia e dei Migiurtini e spese^ varie per i Com­
missariati costieri della Somalia italiana settentrionale . .

Spese varie .di carattere politico .

^omma a disposizione dei governatore per spese politicbe riservate'. 

Bande armate ed altre spese per la polizia del confine. . . . . . . 

Affitto e manutenzione di locali di proprietà privata .. : . . .: .

Spese postali, per telegrammi, radiotelegrammi, corrieri. - . .

Equipaggiamento. (Gogle,. agenti doganali, carcerari, ecc.) . .

, 2,020,000

1,120,000

»

»

486,360' »

. 872,000

30,000

5,000

353,000

378,000

»

»

»

»

»

. 22,500 »

504,000

20,000

100,000

40,000

»

»

>>

»

Da riportarsi . . 5,950,860 »

TiisGussioni, t 382
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14

15

16

17

18

19

20

21

22

23

24 •

25

26

■ 27

28

29

> Riporto . . .

Economato; acquisto e manutenzione di mobili, spese per quadrupedi; 
abbonamenti a pubblicazioni; spese e concorsi per stampa di pub­
blicazioni di carattere coloniale; acquisto di' libri, di'stampati, e 

spese varie di ufficio................................................... . '. . . .

Concorsi vari ad Enti ed Istituti per scopi coloniali

Quote da accantonarsi a favore, degli impiegati per contratto, in . di­
pendenza delle indennità- loro spettanti in base alla nuova forma 
di contratto di impiego

I

5,950,860 »

174,2.20 - >

30,0u0

55,000ì

»

. »

Spese casuali

Spese di giustizia

15,120 »

6,225,200 »

Spese per i. singoli servizi.

Carceri e servizio di pubblica sicurezza

Corpo zaptiè: assegni, indennità e spese varie . ' . .. , . . . , . .- .

Servizio sanitario, igienico e zooiatrico; contributo all’ospédale di Mo- 
. gadiscio ............................................................................  .

Capitaneria di porto e spese pel funzionamento dei fari e fanali, ser-
vizio doganale

Scuola d’arti e mestieri per gl’indigeni e servizi vari per rinsegna-
mento

Spese per . sperimentazione ,tecnico'-eeonomica ed . eeonomieo-'sociale 
e per provvedimenti'difetti al miglioramento dell’agricoltura locale

Stazioni radiotelegraflche- (spese per de, stazioni gestite dalla Ammini­
strazione e contributi al Ministero della marina per quelle da esso 
gestite) e servizio telefonico .... ............. .... ..

Servizi delle comunicazioni e dei. trasporti,!.sussidi,' eoncorsinè- spese,
per l’esercizio in servizio pubblico di linee automobilistiche ,

Manutenzione e riparazioni di ediflci e strade ed altri lavori pub­
blici di carattere ordinario . .

Servizi urbani.

Linea di navigazione fluviale sul Giuba. , .. .

Da riportarsi

5y000 »

. ^75,000^

.1,000,000.

300,000

60,000

60,000

»

»

>

131,040 >•

■>-730,000

260,000,

293,600

r 70,000

75,000

»

»

2>’

3,05.9,640 »

I
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/

Riporto . . , 3,059;640 »

30 Azienda dei distillatori e frigoriferi. '

31 Agenzia commerciale degli Arassi '

35,000

50,400

»

»

3,145,040 »

Restihb^sioni diverse,-

?

32

33

34

35

36

■38

'

. 39 .

. Restituzione di tasse ed altre somme indebitamente acquisite al! entrata

■. Esercizio ferrovie. -

Còntributo al bilancio per resercizio delle ferrovie ’. \

' Spese- militari.

‘ Assegni agli ufficiali, impiegati civili, operai borghesi ed alla truppa 
italiana ed indigena

Viveri^ vestiario è spese generali

■Foraggio e spese diverse per quadrupedi: rimonta . .

Occorrenze varie per la gestione dei,servizi, manutenzione immobili, ecc, ■

Mantenimento Regie navi nelle' acque - della Colonia (contributo al 
Ministero della marina) .' . , . . . .' .... ..................  .

TITOLO n \
SPESA STRAORDINARIA

CATEGORÌA -Le— Spese effettive.

- ' Spese per il Gòverno e péi servirsi civili.

Annualità dovuta alla Cassa depositi e prestiti in estinzione dei mutui, 
contratti per opere di pubblica utilità (Regi decTeti 2 ottobre 1911, 
n. 1297; 29 novembre 1914, n. 1490, . e 20 febbraio 1921, n. 264) -
Interessi.

\
0 8 a 0

3,409.19

67,200 »

3,432,908

494,114

87,600

340,280.

»

»

»

390,000 »

4,744,902 »

,205,936.28

Da riportarsi 205,936;28 '
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40

41

42

43

44

Riporto - . .

Fondo a disposizione per integrazione degli stanziamenti del presente 
bilancio in dipendenza del mutato ragguaglio della rupia alla lira. 
italiana .... .....................'..................................... ........................

Spese per opere pubbliche nella Somalia italiana, ivi comprese la co­
struzione e riparazione di stazioni .radiotelegrafiche, per il riscatto 
di opere di derivazione costruite da Società private su corsi di 
acque pubbliche in forza di regolare concessione governativa, per 
la sistemazione dei servizi, per forniture o provviste occorrenti 
per ravvaloramento della Colonia,’’ed infine per eventuali con­
corsi in iniziative private dirette a quest’ultimo scopo (4^ delle sei 
quote. Regio decreto-legge 7 gennaio 1923, n. 137, e successive mo­
dificazioni) . . . . . . ... . . . ' • • •

Indennità temporanea mensile al personale civile e militare ai sensi 
del decreto luogotenenziale 14 settembre 1918, n. 1314, del Regio- 
decreto 3 giugno 1920, n. 737 (articolo 2 della legge 7 aprile 1921 
n. 379), e Regio decreto 5 aprile 1923, n. 853 . . . . . ...

CATEGORIA III. — Movimento di capitali.

Estinzione di debiti.

Rimborso al Tesoro dell’anticipazione di lire 570,527.82 fatta in di-
pendenza del decreto luogotenenziale 26 luglio 1917, n. 1241, per 
la liquidazione consensuale delle pendenze finanziarie createsi fra 
il Governo e l’ex-SoCietà commerciale italiana del Benadir (ottava
ed ultimà annualità)

Annualità dovuta alla Cassa depositi e prestiti in-estinzione dei mutui 
contratti'per opere di pubblica utilità (Regi decreti 2 ottóbre 1911, 
n. 1297, 29 novembre 1914, n. 1490, e 20 febbraio 1921, n. 264) - 

Ammortamento .............. .................. ....

205,936.28

: 7,396,100.28

'3,000,000

200;000 »

10,802,036;56

71,315.-97

123-, 196.56 ,

194,512.53 '

»

?

f
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Movimento debiti e crediti. ■

45 Pagamento di somme relativé ad accensione di crediti ovvero ad e- 
, stinzioffe totale o parziale di debiti deH’aniministrazione coloniale 
non dipendenti dal normale funzionamento dell’ amministrazione 
stessa............................ .... ............................. • memoria '.

46 Fondi' somministrati a funzionari delegati . . per .'memoria

Magazzini dell’Amministrazione coloniale.

47 Acquisto di materiali, generi ed oggetti (spese accessorie comprese) 
peT rifornimento dei magazzini . . . . . . . memoria

RIASSUNTÒ PER TITOLI

TITOLO I.

Spesa ordinaria.

Categoria I. — Spese effettive.

Spese per il Governo e per i servizi civili :

.'Spese comuni ai vari servizi 

Spese pei, singoli servizi. .

6,225,200

3,145,040

'£►

Restituzioni diverse

, Contributo al bilancio per Teserèizio delle ferrovie

Spese militari . . . ... . . . . ... . .

Totale spese ordinarie effettive •

3,409.19

67,200

-4,744,902 \

14,185,751.19

»

>
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TITOLO IL

Spesa straordinaria.. . .

Categoria I. — Spese effettive.

Spese pel Governo e pei servizi civili . . . . .

Categ-oeia li. —. Costruzione di strade ferrate

Categoria III. — 'Movimento di, capitali. ‘

Estinzióne di debiti

Totale parte straordinaria . .

Totale spese reali .

, io,802,036:56

194,512.53

10,996,549.09

25,182,300.28

»

RIASSUNTO PER CATEGORIE

Categoria 1. — Spese' effettive, a

Titolo 1. - Spese ordinarie .

Titolo II. •- Spese straordinarie

14,185,751.19

10,802,036.56

Totale spese effettive . .
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Categorìa li..— Costruzione di strade ferrate »

Categoria 111. — Movimento di capitali . . .194,512.53

' Totale generale . . 25,182,300.28

« '
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Stato di previsione dell’Entrata per le Strade ferrate. Somale
per l’esercizio finanziario 1925-26.

TITOLO I
PARTE ORDINÀRIA

1 Prodotti del traftìco:

a} Viaggiatori . 13,440

6) Bagagli . . 168

c) Merci . 110,712

. 124,320 •»

^5

Introiti indiretti deiresercizio .

Per rimborsi di spese:

a} Versamento a magazzino in conto esercizio .

Z>) Ricuperi diversi

840

per memoria

introiti a reintegro del corrispondente articolo di spesa . . . .

Contributo del bilancio dèlia Colonia nelle spese ordinarie d^esercizio

■ 1,680

840 »

per memoria.

67,200

■ 2 ■

3

4

»

»

Totale della parte ordinaria . . . 194,040 »

i.
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1

TITOLO li
PARTE STRAORDINARIA

Prelevamento dal fondo di riserva per spese di caràttere patrimoniale

Somministrazione di fondi dal bilancio generale della Colonia ... . .

, Totale della parte straordinaria . .

. Totale delle entrate ordinarie e straordinarie . .

per ' memoria

per memoria

194,040 »

l
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Stato, di previsione della Sposa per le strade ferrate Somale.
1- ' per PeserciziG finanziario 1925-26. »

•1

I TITOLO I '
PARTE ORDINARIA

§ 1- — -Spese ordinarie d^esercirsio. .

1 > ;, Direzióne :,

? a) I^érsqnàle .

• "b] Divetsé . .

. 20,160.

1,344
'21,504 Z »

2 Servizio ‘ movimento : C

a) .Personale': . —

, V

•'1.'“Stazioni -. /? . , .. .

■ 2. Convogli (scorta treni) .

=11'

/,■ ,&) Indennizzi per perdite ed. avarie . .

' ■ y'-.pì Diverse." ;■ ■. .iSS > .

. 10,416

. 3,024
13,440

■ ' 336

A

14,280 »

3 Sérvizió<trazione è Veicoli-'

, a) Eersonaie (locomozione) ' .. ’ . . .

' ■ b} Combustibili; . , . i ..<■ .

. '. c)' .Lubrificanti,e matèrie, per pulizie

20,664

. 40,320

■4,200,

^)-:ACqwa
r

«I .• •2,520

/)a riportarsi .. . 35,7'84 »
1

?
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4

Riporto . : 35,784 »

e) Diverse 3,36Q

f) Manutenzione e riparazione rotabili: *

1. Personale

2. Materiali

Manutenzione e lavori:

a} Personale ,

b] Diverse

. 43,680

16,800?
60,480

1-6,800

.< ' 131,544 »

■ 23,520

5 Spese generali d'esercizio:

. a} Affitto, adattamento e riparazioni locali . . 

b} Spese varie ed impreviste . . ' .

168 ■

. . ' 2,688

6

1

8

c) Rimborsi di somme per erronee tassazioni di trasporti

Totale § 1

336
3,192

, 194,040 »

§ .2.' — Spese complementarr ■ . ’ '

Versamento al fondo di riserva per lavóri Intesi a riparare è a pre­
venire danni di forza maggiorò . .

fi

Versamenti al fondo di riserva per rinnovamento dell Armamento e 
del materiale rotabile.................. : .. , . . . . ' . .

■ § 3. — Spese accessorie.
I

per memoria

per memoria

Totale § 2 »

Versamento al bilancio della Colonia dèlPavanzb dèlia gestione; .

Totale § 3 .

Totale della parte ordinaria ■.

■ per memoria

»

.194,040 »
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TITOLÒ H
• PARTE STRAORDINARIA .

9-

10

11

Lavori e provvistó per il rinnovamento di una parte deirarmamentò 

. Provviste per il rinnovamento di. una parte del materiale rotabile . 

Kestituzioìiè al bilancio generale della Colonia di fondi somministrati 
pel normale funzionamento del sèrvizio .... . . . . .

Totale dèlia parte straordiuaria . .

^Totale delle spèse ordinàrie e straordinarie

e
'A

per memoria

per memoria

per memoria

»

194,040 »

=•1
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PRESIDENTE.. Rileggo gli articoli che ap­
provano gli stanziamenti del bilancio:

Art. 1. . , .

Il Governo del Re è autorizzato:
1° a far pagare le spese ordinarie e straor­

dinarie del Ministero delle colonie, per Teser- -
, cizio .finanziario del P luglio 1925 al 30 giu­
gno 1926, in conformità dello stato di previsione 
annesso alla presente legge;

2° ad a,ccertare e riscuotere le entrate, 
secondo le leggi in vigore, e a far pagare le 
spese della Tripolitania, della Cirenaica,? della 
Colonia Eritrea e della Somalia italiana, per 

.Tesercizio medesimo, in conformità dei rispèt- 
. tivi bilanci allegati alla presente legge;

3° ad accertare e riscuotere le entrate e 
a far pagare le spese riguardanti .Tesercizio 
delle ferrovie della Tripolitania, della Cirenaica, 
della Colonia Eritrea e della Somaliaz per 
Tanno finanziario 1925-26 in conformità dei 
relativi stati Mi previsione allegati ai bilanci 
delle dette Colonie. ■

(Approvato). . . - ,

Art. ,2. ‘ V
Il ministro delle finanze è autorizzato - per 

Tesercizio finanziario. 1925-26 - ad anticipare 
in conto corrènte a quello delle colònie, per 
gli scopi previsti dalTarticolo 12; della legge 
17 luglio 1910, n. 511, la,somma di lire 3,000,000.

(Approvato). ;

Art. 3. .

Per sopperire alle deficienze che. si manife­
stassero nei bilanci coloniali nelle assegnazioni •, 
per spese di carattere civile e militare e pèr 
far fronte a nuove, spese della stessa natura;
quando non vi si provveda con storni, è.iscritto'; 
nello stato di previsione del Ministero delle ' 
colonie, fra le spese effettive ordinarie, uno. 
speciale capitolo con la denominazione: Fondo 
a disposizione per provvedere' a nuove 'spese ' 
,e‘ alVeventuale - deficienza negli stanziamenti 
per spese civili e militari nelle Colonie,

Con decreto del ministro delle colonie, sdi. 
concerto con quello- delle finanze,, sarà prov­
veduto, secondo le esigènze, ai necessari tra­
sporti dal predettò . capitolo a quelli riguar-

danti i contributi, per*  le'spese civili è .militari 
ordinarie' e straordinarie dello astato di previ­
sione della spesa', del Ministero delle colonie , e 
alle conseguenti variazioni nei' bilanci colo­
niali.- ' . :
' •'(Approvato^; •. -

' ' '■ ' Art. '4. ;■ •

. Il contributo ordinario^ dello Stato per le 
spese ..della Colònia Eritrea è fissato, per i’eser­
cizio 1925-26, a lire, 14,000,000 è quello per 
le' spese della Somalia 'italiana;' per ,lo, stesso 
anno ' finanziario, a Bré 11,751,200. -

; (Approvato)i, ■ • • , ,

.. 5... ‘ -■ ' ' .

Il contributo dellò- Stato a favore delTIsti- 
tufo Agricolo Coloniàlè italiano,^ di Firenze, di 
cui-al Regio deereto :15 .maggio '1924, n.. 991, 
è 'fissato per Tesèrcizio 1925-1926. nelTìmporto 

■ complessivo di lire 115,'OOOy che faranno'- carico 
ai sottoindieati bilancTnèlta misura per ognuno 
di èssi indicata ?. .

Stato di ^previMonq. della spesa del Mini- 
. stero delle colonie, lire 40,000;

. .Bilancio della CirieEmica, lire<1.5,000;
Bilanci della'.Tripolitania, délTEritrea e 

dellà Somalia, lire 10,000, rispettivamente;
; Statp di previsione della spesa' (lei Mini­
stèro degli, àfiari. esteri; lire lÓ’OOO. '

' Stato dT previsione della spesa .dèi Mini-
4 stero deireeoupiriia'nazionale, lire- 20,000.

(Approdato). • "

■"E., autorizzato,- per' T esercizio finanziario 
1925-26):- ’ ' D p - ; T,?- .'
' Gf <il ■ contributo straordinario - di lire 
7,396,100.28, a favore della- Somalia italiana, 

. per sopperirè al ihaggiore. onere derivante al 
bilarmio di. quella Colonia- dàl -mùtatp raggua­
glio; della rupia alia lira;'

5)-'' il , cóntriòùto - ^straordinario dì lire 
950;000, di cui lire ’750,0^ a favore delTEri- 
trea è lire ,200;^000 a favore-.«della Somalia 
italiana,' pef T indennità^, èaro-vivèri al perso­
nale-in servìzio, in "quelle Qolpnie;^ '
;, Il governatore^ dèRa ' Somalia italiana, con • 
suoi decreti, . potrà Trasportàfè daìTart^^ 9.1

I
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quale è ' assegnato il detto contributo di lire' 
7,396,100.28, agli altri articoli, di. parte ordi­
naria 0, straordinaria della spesa del bilancio 
di quella colonia, le*  somme necessarie, per 
ragguagliare gli stanziametìti di questi ultimi 
articoli ai bisógni cui è d’uopo'provvedere te­
nuto conto del ragguaglio della rupia.

(Approvato). ‘

Art. 7.

Là facoltà conferita ai governatori delle co­
lonie di trasportare fondi fra i vàri articoli 
dei rispettivi bilanci potrà essere esercitata 
solo per quelìi degli articoli stessi che ver­
ranno indicati ih apposita tabella da approvare 
con decreto ' Reale ' su proposta 'del ministro 
delle colonie, di concerto col ministro delle
finanze. A .

(Approvato) < . ■ . '

, sione si apra sul testo modificato dalPUffìcio 
centrale.

NAVA, ministro dell’economia' nazionale. 
Consento che la discussione abbia luogo sul 
testo dell’ Ufficio centrale.

PRESIDENTE. Prego allora il senatore, se­
gretario' Pellerano di dar lettura del disegno • 
di legge nel testo dell’ufficio centrale.

PELLERANO, segretario, legge;

Articolo unico.

È cónyertito in legge il Regio decreto 6 no­
vembre .'1924, n. 1832, contenente disposizioni 
relative al conferimento di cattedre negli isti­
tuti medii d’istruzione a favore di mutilati, in­
validi, ex combattenti e vedove di guerra; so­
stituendo nell’art. 2, prima parte, alle parole 
« per soli .titoli >> le parole. « per titoli e prova 
orale '».

Allegato.

Votazione a, scrutinio segreto. Regio decreto-legge 6 novembre 192Jp, n. 1832.

PRESIDENTE. Si procederà ora alla vota-
zione a scrutinio segreto dei disegni dì legge 
approvati nelle precedenti e nella, odierna se-
duta. ' '

Prego l’onorevole senatore, segretario, Agnetti 
di procedere airappèUo nominale. ..

AGNETTI, segretario, fa ì’àppello nominale.
PRESIDENTÉ. Lemme rimangono aperte;

Rinvio allo scrhtihió segreto del disegno di legge : 
«Conversione in legge del Regio decreto 6 no­
vembre 1924, n. 1832, contenente disposizioni 
relative al cónferihaehto di cattedre negli isti­
tuti medi d’istruzione a favore di; mutilati, in­
validi, ex combattenti e vedove di guerra » 
(N. 120-A).

PRESIDENTE; Lardine del giorno recarla 
■ discussione del disegno^di legge; « Conversione 
in legge-del Regio decreto 6 novembre 1924, 

. Tr 1832, contenente, dispósizioni relative al con­
ferimento di cattedre négli istituti mèdi d’istru-
zione a favore di mutilati, invalidi, ex com- ' 6 f ■. ■ rQ

battenti'é vedove di guerfà •

Invito Ponorevole-ministro dell’economia na-
zionale a dichiarare se consente che la discus-

VITTORIÒ EMANUELE III 
per grazia di Dio e per volontà della Nazione 

Re d’Italia

, Coihsideratà Turgenza; di provvedere alla si­
stemazióne di mutilati ed ex combattenti, 
provvisti dei richiesti titoli per, l’ insegna-, .. 
mento, nelle cattedre dei Regi istituti medii di 
istruzione; . -

Udito il Consiglio dei Ministri;
Sulla proposta del Nostro Ministro' Segreta-

. rio di Stato per la pubblica istruzione ; -'
Abbiamo, deicretato e decretiamo :

Art. 1.

Senza pregiudizio delle disposizioni conte­
nute nella legge 21 agosto! 1921, n. 1312 e nel 

' Regio decreto 29 gennaio 1922, n. 92, .i. mutilati 
ed invalidi di guerra, a qualunque categoria 
appartengano,, che siano o saranno,compresi, ih 
gràduatorie dì aventi diritto all’assunzione in 
ruolo nelle cattedre nei Regi istituti medii di 
istruzióne, saranno^, nominati, indipendènte- ' 
mente dairordine. della graduatoria, con diritto ■ 
assoluto di precedenza sugli altri graduati.

/. 384
I
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La predétta disposizione si estende in favore j 
delle vedove dei militari o assimilati morti in ' 
reparti combattenti nella guerra 1915-18 o a i

Art. 5.,

Il presente decreto sarà presentato al Parla-
... ■ . <. mento per la sua conversione in legge,

causa di ferite o malattie contratte nei reparti ; . x- j x -x i ,. ' ! Ordiniamo che 11 presente decreto, munito del
.. ; sigillo .dello Stato, sia inserto nella raccolta uf-Il presente articolo entra in vigore nel giorno ■

della pubblicazione del presente decreto nella. , , . . . mandando a chiunque spetti di o-sservarloGazzetta Umczale e'le nomine in esso previste i a ò 'i T 1'e di. tarlo osservare.potranno aver luogo con decorrenza anche di- ; , - ' • ,
versa dal 1® ottobre.’ Dato à San Ros,sdre, addì 6 novembre 1924.

Art. 2. VITTORIO EMANUELE
I

Per provvedere alle cattedre che s-o-iìo rima- 
ste 0' rimarranno vacanti nei Regi istituti medi 

• di istruzione di 1° grado nelle sedi di secondaria
importanza, dopo esaurite le graduatorie ,dei ! 
vincitori e degli ex combattenti dei corrispon- | 
denti concorsi generali, saranno banditi entro
l’anno 1925 concorsi per soli titoli, senza limi­
tazione di posti,, ai quali saranno^ ammessi :

a) i mutilati ed invalidi di guerra, a qua-; 
lunque categoria- appartengono, e le vedove dei 
militari od assimilati morti in reparti combat- 

, tenti nella guerra 1915-18 o a causa di ferite 
0 malattie contratte nei reparti ■ stessi ;

ò) gli ex combattenti che si trovino nelle 
condizioni di cui all’art. 18, comma 1®, del Regio 
decreto- 8 maggio 1924, n. 843, ed abbiano pre­
stato, alla data df questo- decreto, servizio di, 
supplente con qqalifìca di buono nei Regi isti­
tuti medii d’istruzione per almeno due anni sco­
lastici, computandosi 1’ anno scolastico, a tale 
effetto, della durata ininterrotta non minore di 
sette mesi. , -

Art. 3.

Nella valutazione dei titoli si terrà -speciale' 
conto delle ricompense .al valore militare e della 
croce di guerra. Saranno dichiarati vincitori 
i concorrenti che conseguono una votazione non 
minore di sette-decimi.

Art. 4. ■

Con ordinanza del Ministro per la pubblica 
istruzione saranno emanate tutte le norme oc­
correnti per la esecuzione deh presente decreto
anche in deroga delle vigenti disposizioni legi­
slative e regolamentari, in modo che le gradua­
torie possano essere pronte per l’anno scola-- 
stico 1925-26. ' ; '

Mussolini — Casati.
V. — Il Guardasigilli : Oviglio. . ■ ■ '

PRESIDENTE. Dichiaro aperta la discus- 
I sione SU' questo disegno di legge.

Nessun chiedendo di parlare, la discussione
è chiusa.

Trattandosi di articolo unico, ih disegno di 
legge sarà poi. votato a scrutinio segreto.

Rinvio allo scrutinio segreto del disegno di legge:
« Per la revisione delle disposizióni contenute
nel Regio decreto 6 dicembre 1923, n. 2769, 

, relativo alla circoscrizione dei comuni della 
provincia d’Imperia» (N. 147).

PRESIDENTE. L’ordine del giorno reca la 
discussione del disegno di legge : « Per la re-
visione delle disposizioni contenute nel Regio 
decreto 6 dicembre 1923, n. 2769, relativo alla 
circoscrizione dei, comuni della provincia di 
Imperia».

Prego ronorévole senatore, segretario, Pel­
lerano di darne lettura.

PELLERANO, segretario, legge:

Articolo unico.

Il Governo Mi Sua Maestà il'Re è autorizzato 
a rivedere ed a modificare i Regi decreti 21 ot­
tobre 1923, n. 923 e 6 dicembre 1923, n‘. 276.9, 
relativi alle circoscrizioni comunali nella prò- 
vincia dì Imperia, ed a emanare ogni provvedi­
mento occorrente per l’attuazione della riforma 
delle circoscrizioni prédetteV

PRESIDENTE. Dichiarò aperta la discussione 
su questo disegnò di légge. . - ■ •
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Nessuno chiedendo di. parlare, ìa discussione
è chiusa. r '-, ' .

Trattandosi di articolo unico, il disegno di 
legge sarà poi votato a scrutinio segreto.

Rinvio allo scrutinio segreto dei disegno di legge : 
« Conversione in legge del R. decreto 28 dicem­
bre 1924, n, 2233, concernente la determina­
zione delia parte degli utili dell’esercìzio 1924 
delle Casse di risparmio e dei Monti di pietà, 
da erogare in opere di bèneficenza o di pub­
blica'utilità » (N. ,130-A).

PRESIDENTE. L’ordine, del giorno reca la 
discussione del disegno di legge : « Conversione 
in legge del Regio decreto 28 dicembre 1924^ 
n. 2233, concernente la determinazione. della
parte degli utili: dell’eserciziò 1924. delle Casse
di Risparinio e dei Monti di Pietà, da . erogare
in-òpere di beneficenza o di pubblica utilità » •

- Invito Tonorevole ministro dell’economia, na- 
. zionale a dichiarare se consente che la discus­

sione si apra sul testo modificato dall’ufficio 
centrale. - ’ .

- NAVA,- ministro - delV economia' ' nazionale. ' 
Consento che la disGussione abbia • luogo sul 
testo dell’ufficio centrale. ' .

se-PRESIDENTE. Prego allora il senatóre, 
gretario, onorevole Pellerano di dar lettura del
disegno di legge nel testo dell’ Ufficio 
trale.

PELLERANO, segretario, legge;

cen-

, . Articolo ùnico.

È eonvertito in lègge il Regio decreto 28 di- 
eembr.e 1924, nj 2233, -èoncern ente la determi-
nazione della parte di utili deiresercizio 1924 .
delle Casse di risparmio e dèi Monti: di Pietà; 
da erogare in opere di beneficenza o di pub­
blica utilità, con la soppressione al 1°-comma
delParticolo unico del seguente periodo « Tut- -
tavia la parte degli utili netti deiresercizio 
1924 da destinarsi ad opére di: beneficenza o . 
di pubblica utilità,'Uon potrà superare la quota 
erogata pei detti, fini sugli utili ; deiresercizio

.1923 > •.

Allegato.

Regio decreto-legge 28 dicembre 192U, n. 2233.

VITTORIO EMANUELE III 
per grazia di Dio e per volontà della Nazione 

RE D’Italia

■ Veduta la legge 15 luglio 1888, n. 5546 (se­
rie 3'0 suirordinamento. delle Casse di rispar­
mio, e la legge 4 maggio 1898, n. 169, sui Monti 
di Pietà;- ■ • ,

Veduto il decreto luogotenenziale 31 dicem­
bre 191.7, n. ;2082, col quale si stabilivano tem-,. 
poraneamente speciali facilitazioni per la de- 
term.inazione della .parte degli utili delle Casse 
di rispaj-rmio e dei Monti di Pietà da erogare 
jn opere di beneficenza o di pubblica utilità ;

Sentito il Consiglio dei ministri;
■ ■' Sulla proposta del Nostro Ministro Segreta- 
. rio di Stato per rEconomia Nazionale ;

Abbiamo decretato e decretiamo.:

Articoilo unico.

Agli effetti della determinazione della parte 
, degli utili netti che Meve essere destinata alla 
massa di rispetto .e di. quella che può essere 
assegnata ad opere di- benefìcenza o di pubblica
utilità in applicazione del , disposto, deirart. 17
della legge-15 luglio 1888, n. 5546 (serie 3^) le 
Casse ordinarie di risparmio ed i Monti di 
Pietà che ricevono depositi fruttiferi, hanno fa,- 
■coltà, ànch-e per gli utili deiranno 1'924, di de­
trarre -dalTammontare complessivo dei depositi 
ricevuti per qualsiasi tìtolo, le somme investite 
in buoni del tesoro, in titoli del sesto prestito 
nazionale, ed in obbligazioni redimibili 4,75 per 
cento di-cùi al R. D. 24 febbraio 1924, n. 210, 
provenienti' da trasfornìazioni di buoni del te­
soro già di. propri età degli . enti. Tuttavia la 

■parte degli utili netti deiresercizio 1924 da de­
stinarsi ad opere di beneficenza o .di pubblica ’’ 
utilità, non pó-trà superare la quota erogata pei 
detti fini,sugli utili deiresercizio 1923. - .

Il presènte .decreto sarà, presentato al Par-' 
lamento per. la conversione in legge. -

Prdiniam.o che il,presente decreto, munito, del 9

sigillo dello Stato, .sia inserto nella. Raccolta 
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ufficiale delle leggi e dei decreti del Regno dT­
talia, mandando a chiunque spetti di osservarlo 
e di farlo osservare.

Dato a Roma, addì 28 dicembre 1924.

VITTORIO EMANUELE
Mussolini 
Nava. t

V. — Il Guardo,siffilU : Rocco.

PRESIDENTE. Dichiaro aperta la discus­
sione su questo diségno di legge.

Nessuno chiedendo di parlare, la discussione 
è chiusa. - ' 

Trattandosi di articolo unico, il disegno di ' ■ iji seguito alla cessione ad una Società con-
legge sarà poi votato a scrutinio segreto.

Rinvio allo scrutinio segreto del disegno di legge; 
« Conversione in legge del Regio decretò 25 set­
tembre 1924, n. 1460, riguardante la sistema­
zione del personale telefonico in conseguenza . 
della cessione dei telefoni all’industria privata ». 
(N. 30). '

PRESIDENTE. L’ordine - del giorno reca la 
discussione dèi disegno di legge: «Conver­
sione in legge del Regio decreto 25 settem­
bre 1924, n. 1460, riguardante la sistemazione 
del personale telefonico in Conseguenza della 
cessione dei telefoni all’industria privata.

-Prego il senatore, segretario, Peìlerano di 
darne lettura,

PELLERANO, segretario, legge: ■ - . .

Articolo unico.
È convertito in legge il Regio decreto 25 set­

tembre 1924, n. 1460', riguardante la sistema­
zione ' del personale telefonico in conseguenza' 
della ©essióné' dei telefoni alFindustria privcata.

Allegato.

Visto il Regio decreto n. 2395 deH’ll novem­
bre 1923 e'Successive modificazioni;

Visto il Regio decreto n. 2960 del 30 dicem­
bre 1923 e successive modificazioni ; ,

n.
Visto il Regio decreto 21 novembre 1923, 
§480 e successive ’modifioazioni ; .
Udito il Consiglio dei ministri /
Sulla proposta del nostro ministro ségretario ’ 

di stato per le comunicazioni di concerto col 
ministro delle finanze.;

.. Abbiamo decretato e decretiamo:

Art. 1.

cessionaria degli- impianti telefonici statali
compresi in una determinata zona il personale , . 
che trovasi adibito-ai rispettivi servizi e che.
■al 30 aprile 4919 appartèneva al ruolo ^speciale

. dei telefoni dello Stato o che risulti, posterior- .
mente nominato in ruolo pel servizio dei tele­
foni, fatta ecceziGne -per i 60 impiegati di cui
airarticolo 5 del Regio decreto 837 del 4 mag­
gio 1924 e per il personale delle Ragionerie , 
centrali indicato dallo ' stesso articplo 5^ è co­
mandato per un anno a prestare servizio presso 
la Società stessa col trattamento 'economico . 
stabilito dalle, disposizioni riguardanti il per­
sonale dell’Arnministrazione delle poste' e- tele­
grafi senza diritto ad alcun altro speciale emo­
lumento. '

Il persohale proveniente dal suddetto ruolo 
0 posteriormente assunto , pel servizio dei tele­
foni ed addetto all’Amministrazione centrale 
sarà assegnato alle singole Società in propor- ■ 
zione al numero dèi personale addetto ai servizi 
della provincià di ciascuna zona. .

Agli effetti, delle disposizioni di cui agli arti­
coli seguenti Tannò di comandò comincia à de- 
correre dalla data di registrazione alla Corte 

‘dei cónti del decreto di concessione. •

Regio decreto-legge 25 settembre 192.1^, n, 1450.

VITTORIO EMANUELE III
per grazia di Dio e per volontà della Nazione

Re d’Italia '

Visto il Regio decreto n. 399 dell’S febbraio' 
1923 modificato dal Regio decreto-legge n. 837 
del 4 màggio 1924; ; -

■■ '..''Art. 2. ' '
■ S.

. Allà data, dei passaggio alTindustria privata 
degli impianti telefonici comprèsi in una deter­
minata zona cessano di appartenere àlTÀmmi- 
•nistrazioné delle poste e dei. telegrafi le telefo- 
niste'- ausiliàrie adibite ai relativi servizi, 
assunte con contratto a termine ih base ai de­
creto luògótenenzialé 27 aprile 1919, n. 720, con
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diritto’per sè e per gli aventi causa alla liqui- '
dazione del premio di cui ' alTarticolo, 1 del ci­
tato decreto luogotenenziale e ad un compenso 
di buona uscita pari a ^5/12. dello stipendio^ go­
duto alTatto della cessazione dal servizio. .

Su tale domanda deciderà inappellabilmente 
il ministro per le comunicazioni, intese le So­
cietà interessate, tenuto presente per il perso­
nale delTAmministrazione centrale la possibi-.

i ' lità di destinarlo agli uffici di rappresentanza
Dalla stessa, data .cessa pure di appartenere ' che i concessionari-delle varie zone dovranno

alPAmniinistrazione postale-telegrafica il per- i ■ istituire nella capitale.
sonale fuori ruolo avventizio-o. giornaliero, an- ■

* / - \

che se con titolo a passaggio in' ruolo, attual­
mente addetto^ ài servizio idei telefoni dello !

!

• , Art. 5.

AlTatto del passaggio degli impianti con de- 'stato nella zona concessa o comunque assunto i
1 • . - j • ’ A X 1 1 2 I Greto ministeriale verrà costituita,pel servizio medesimo. A. tale.personale ,sara .

• X • j • • X X IX 1- i Società concessionaria, una Commissione corn- ,corrisposto un indennizzo pan a tante volte gli 
emolumenti mensili che percepisce al momerìto

, Società concessionari,.a,,
per ogni

,t posta; di due rappresentanti delle Società, di
della cessazione dal servizio quanti sono gii 1 d^e^ppresentanti dell’Amministrazione delle 
anni di servizio prestato nella qualità in cui si ^5*"  .® ® presidente nominato
trova alla data -di detta cessazione. - 1 'd'»’ ™“stro per le comunicazioni. . , .

Tutto il suddetto personale sarà mantenuto ' Detta Commissione dovrà entro 5 mesi dalla
sua costituzione provvedere, improrogabilmen-in servizio dalle Società durante Tanno di. cui .i , p.iuwtueie. impioiogaDiimen-

al precedente articolo !• con gli .stessi, emolu- ; determinazione numerica del personale ,
menti che godeva all’atto della' liquidazione da j "“ossario per l’espletamento dei servizi dati 
parte dello Stato. - - ' ! “ concessione alla Società.

0

■ Art. 3, Art. 6.
o

Al compimento .di un anno dalla data del pas­
saggio • alla industria, privata degli impianti ‘
compresi in ogni singoila zona, eomputabile 
dalla data di registrazione alla. Corte dei conti
dei decreto di concessione, sarà soppresso nei 
ruoli organici delTAmministrazione postale e te­
legrafica un numèro di posti corrispondente, per 
i singoli gradi a quello del personale di cui . 
alTarticolo -1 del presente deereto. ..

In dipendenza della soppressione di posti di 
cui al precedente comma,/dovrà se del caso, 
essere ripristinata con decreto Reale la propor­
zionalità dei gradi nei ruoli organici 'del perso­
nale delTAmministrazione delle poste e .dei 
telegrafi, restando eventualmente in soprannu- 

. mero, in, ciascun'gradoj fino a successivo' rias­
sorbimento; ii personale che risulti in èccedenza 
dopo Tapplicazione ■ dei successivi, art. 8 e 9^

Art. 4. . . . ■ ■ \ .

Il personale di ruolo comandato.pressò le So- 
cietà concessioinarie conserverà la residenza
nella quale ;si trova durante Tanno di comando. 
Pntrà però durante Tanno stesso chiedere di- 
essere coinandato in servizio di; altre Società.

1 Entro 10 mesi dalla data del passaggio dei 
telefoni statali airindustria-privata, le Società 
dovranno, rendere note al personale. con comu-
nicazione da- inserirsi nel bollettino ufficiale del ' 

] Ministero delle comunicazioni le norme preven­
I tivamenté autorizzate dal Ministero stesso che 

dóvranno regolare Tordinamento di carriera. Io 
stato giuridico ed il trattamento economico e 
di quiescenza spettante al personale che potrà 
fare definitivo passaggio alle dipendenze delle
Società concessionarie, trascorso il periodo di 
tempo del comando. '

Entro un mese dalla data di pubblicazióne di' 
cui al comma precedente il personale di ruolo 

. comandato dovrà dichiarare aT Ministero se in­
tende. fare passaggio definitivo al servizio della 
Società. , ;

■Art.' 7... . ■ ■ ■

Le Società sono obbligaté a mantenere in ser- 
< vizio il personale statalo, che, ai sensi del pre­
cedente articolo 6 ne avrà fatto domanda,, fino 
alla concòrrenza del nuniero dèi posti che verrà 
fissato dalla Commissione di cui alTarticolo fi . 
ih relazione aT fabbisogno dipendente dai ser­
vizi assunti in concessione.

, Qualora restino ancora pósti disponibili la
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Società dovrà coprirli con il persònale indicato 
all’articolo 2 del presente decreto.

precedenti articoli e che fu direttamente assunto 
dallo , Stato pei-bisogni del servizio telefonico 
fino al. 1° gennaio 1909. ■ ,

Art. 8.

Il personale, che, all’atto della cessazione dèi 
comando, rimane in servizio presso la Società o 
chiede di essere dispensato, dal servizio avrà 
diritto al trattamento di pensione, se conta non 
meno di quindici anni di servizio utile a. norma 
della legge sulle pensioni.

Se, invece, non avrà compiuto il 15* ’ anno di 
servizio, avrà diritto .ad una indennità una volta 
tanto, pari a tanti dodicesimi dello stipendio.an­
nuale goduto all’ atto della cessazione del co­
mando, per quanti sono gli anni di servizio pre­
stati.

Art. 9.

Il personale,'che all’atto della cessazione del 
comando avrà dichiarato.di non volere rimanere 
alle dipendenze delle Società o che, pure avendo 
chiesto di rim.anervi, non potrà trovarvi siste­
mazione per le limitazioni di cui al precedente 
articolo 7, verrà collocato senz’altro in disponi­
bilità ai sensi del Regio 'decreto 30 dicembre ■ .
1923, n. 2960.

Al cessare della disponibilità, il personaie che 
non sarà stato riassunto in servizio, avrà il trat­
tamento di cui appresso:

' a) quello, che conta non meno di quindici 
anni di servizio, liquiderà la pensione in base 
agli anni di. servizio utile a tale effetto, con ùn 
minimo - di venti ed inoltre avrà un compenso 
pari a metà dell’ultimo stipendio' annuo goduto.

b) quello con meno di quindici anni di ser­
vizio avrà una indennità pari a tanti ottavi dello 
stipendio annuo goduto all’atto del collocamento 
in disponibilità, quanti sono gli anni di effet.^ 
tivo servizio, oltre al suddetto, compenso pari a 
metà dell’ultimo stipendio goduto.

Al personale,, che durante il periodo della di­
sponibilità, avrà trovato occupazione stabile, o 
precaria presso le Società, sarà fatto il ,tratta­
mento del precedente articolo. 8.

Art. 10.

La disposizione/deirarticolo 4 del Regio de­
creto 779 deirs maggio 1924 è estesa anche ab
personale attualmente in ruolo contemplato nei ziale . 10 agosto 1916.

Art. 11.

La Società dovrà còrrispondere mensilmente 
all’Amministrazióne delle poste ,e dei telegrafi, 
durante l’anno, di comando, la spesa per sti­
pendi, indennità caro viveri e qualsiasi altra 
competenza dovuti in baise alle disposizioni' yi- 

. genti al personale'comandato, con le modalità . 
di .pagamento da stabilirsi fra l’Amministra’ 
zione e le rispettive ■ Società concessionarie.

- Le Società sono tenute; ad anticipare il pre­
sunto importo mensile dèi suddétti, emolumenti 
improrogabilmente dieci giórni prima della fine
di ciascun mese, salvo conguaglio da effettuarsi.9

per le eventuali differenze, entro i 15 giorni 
successivi al mese cui i pagamenti-S'i riferiscono.

■Nella spesa a carico della'Società non sarà 
tenuto conto degli assegni goduti dal personale 
che trovasi in aspettativa all’atto . in cui esso 
viené comandato presso le Società stesse-. •

Art. 12.

li personale passato alle dipendènze .della So- 
ci^^età non perde il . diritto alla, assegnazione di 
alloggi costruiti da enti pubblici o Società coo­
perative con il concorso dello Statò, v

Le Società concessionarie opereraiino sugli 
stipendi degli .impiegati la ritenuta relativa al­
l’assegnazione dèi mutui edilizi individuali con­
cessi 0 da .concedersi' ai. sensi e per gli effetti del 
testo unico 30 novembre 1919, n. 2318, e suc­
cessive disposizioni relative alle case popolari 
ed economiche, e saranno ténìute alla osservanza 
di ’ tutte le norme rifl-ettenti la materia, sia nei 
confronti dei personale come in', quelli della 
Cassa Depositi e Prestiti ed altri istituti mu­
tuanti. . ■ " ■ ;

Inoltre il personale suddetto chè alla data del 
■presente decreto è socio dell’istituto coopera­
tivo per le case' degli impiegati dello Stato in 
Roma di cui. all’articolo 14 della legge 11. luglio 
1907,' n.. 502, conserva tale qualità di socio.

Le Società "inoltre sono tenùte alla osservanza 
delle norme prescritte dal .decreto luogotenen-

9. 1370, é dui decreton

‘ (-'i'
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12 giugno, 1919, n. 1042, e dagli articoli 7 e 8 
della legge n. 1405 deh 30 settembre .1920.

Art. IK
Le disposizioni del presente decreto sono ap-' 

plicabili al personale fuori ruolo- delle nuove 
progincie anche se assunte secondo le norme del 
cessato regime nonché al personale, di ruolo pro­
veniente dalla cessata Amministrazione postale 
telegrafica austriaca e dallo Stato di Fiume il 

' quale personale alla data del presente decreto si 
trovi àpplicato.ai servizi telefonici.

T

-Art. 14, 
e ulteriori nonne che fossero eventualmenté

necessarie " per' Tapplicazione del presente de­
creto saranno emanate con decréto reale su pro­
posta del ministro per le comunicazioni, di con­
certo .col ministro delle finanze e saranno, pure 
esse obbligatorie per le Società concessionarie.

Il presente decreto, ha vigore dalla sua data 
e sarà presentato al Parlamento per essere con­
vertito in légge. " z ,

0

. Ordiniamo che il presente decreto, haunito’ del 
sigillo dello Stato, sia inserto nella raccolta uf­
ficiale delle leggi e dei decreti - del Regno d'Tta- 
lia, mandando a chiunque spetti di osservarlo '

’ e di farlo .osservare.'
'Datò a San Rossore, addì 25- settembre

1924.

per la sistemazione dei minorati di guerra che, 
da non meno di due anni, prestano servizio di 
scritturazione presso i corpi e gli uffici di­
pendenti dal Ministero stesso >> (N. 159).

PRESIDENTE. L’ordine del giorno reca la 
discussióne del disegno di legge ; •« Conversione 
in legge del Regio -decreto-legge 29 giu-.
gno 1924, n. 1359, .che istituisce presso il Mi­
nistero della guerra un ruolo transitorio per ..
la sistemazione dei minorati di guerra che, da - 
non nàeno di due anni, prestano servizio di 
scritturazione presso i;. corpi e gli uffici dipen­
denti. dal Ministero stesso ».

Prego il senatore, segretario, Pellerano di 
darne lettura,

PELLERANO, segretario, legge:'

Articolo unico;. ,

È convertitO' in legge il Regio,decreto 29 giu-' 
j gno 1924, n. 1359, che istituisce presso , il Mi-
I nistero della guerra un ruolo transitorio' per 

la sistemazione dei minorati di guerra che, da 
non meno di due anni, prestano servizio di 
seritturazione presso i Corpi e gli- uffici, mili­
tari dipendenti dal Ministero stesso.

. - - ■ VITTORIO EMANUELE III
per grcbzia di' Dio e per- volontà della Nazione

Re dTtalia

VITTORIO EMANUELE . . '

Mussolini 
ClÀNO 
De Stefani.

V. — Il Guardasiffùli ; Oviglio.

PRESIDENTE. Dichiaro aperta la discus-. 
sione. ' ' . . ■

Nessuno chiedendo di parlare, la dichiaro 
chiusa. V . .

unQuesto disegno di legge,' che consta di 
solo articoio, sarà poi votato <a scrutinio se­
greto. ■

Hinvio allo scrutìnio segreto dèi d.isegno di legge ; , 
« Conversione in legge del Regio decreto-le^ge 
29 giugno 1924, n, 1359, che istituisce pressoi 
il BÌinìstero della guerra un ruolo transitorio.

Vistò il Regio, decreto del, 7 gennaio 1923, 
n. 12, relativo'alPordinàmento' del Regio eser­
cito; ' ■

Visto il Regio decreto-legge del 16 ottobre 
1919, n. 1986, sullo stato. dei sottufiflciali, è 
successive modificazioni;. - .

Vista la legge del 21 agosto 1921, n. 1312, 
concernente rassunzione obbligatoria -degli in­
validi. di guerra nelle pubbliche amministra­
zioni e nelle aziende private;

Visto il Regio decréto dell’ll novembre
.1923. n. 2395, sùirordinamehtò gerarchico
delie Amministrazioni dello Stato ;

Visto il Regio decreto del 30 dicembre 1923,. 
n. 3084, contenente le norme esecutive, inter­
pretative ed integrative di quelle concernenti 
il trattamento economico' é di carriera del per- 
sofiàle delle Amministrazioni,dello Stato; ' -,

Udito il Consiglio dei ministri;
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I

Sulla proposta del Nostro ministro segre­
tario di Stato per gli affari della guerra, di 
concerto con quello delle finanze; ' •

Abbiamo decretato e decretiamo:

Art. 1.

È istituito presso il Ministero della gùerra 
un ruolo transitorio nel quale possono essere 
collocati i minorati di guerra per ferite o in­
fermità ascritte alle prime otto categorie del 
decreto luogotenenziale 20 maggio 1917, nu­
mero 876, compreso nella, tabella A annessa al 
Regio decreto 12 luglio 1923, n. 1491, che, da 
non meno di due anni, prestano servizio di 
scritturazione presso i Corpi e gli uffici di­
pendenti dal Ministero della guerra, previo 
accertamento' della loro idoneità fisica nei 
modi stabiliti dal terzo comma deH’artieolo. 7 
della legge 25 marzo 1917, n. 481, per la pro­
tezione ed assistenza degli invalidi di. guerra.

Art. 2.

Il ruolo transitorio di cui àll’.artieolo prece-^ 
dente, al quale non potranno essere assegnati 
più di 225 impiegati, comprenderà un perso­
nale del grado' 13° appartenente al gruppo C.

Art. 3.

Al personale del. ruolo transitorio d’ordine 
dei minorati di guerra, di cui al precedente 
articolo 1, sono applicabili le disposizioni del 
Regio decreto 11 novembre 1923, n. 2395, e 
successive modificazioni, che siano compati­
bili col presente decreto.

Art. 4.

Il Consiglio d’amministrazione del Ministero 
della guerra, presi in esame i documenti an­
nessi alle ' domande, delibererà circa d’ammis­
sione dei minorati di guerra nel ruolo transi­
torio di cui all’art. 1.

Lo stesso. Consiglio d’amministrazione prov- 
-vederà,, poi, alla ’ formazione della gràduatoria • 
di nomina nel ruolo transitorio medesimo, in 
base ai rapporti informativi . all’ uopo., compi­
lati dalle autorità competenti, e tenendo' parti­
colarmente presenti i titoli di studio, e, per co­
loro che rivestono il grado di ufficiale, anche .v.

le rispettive note'.caratteristiche. A parità di 
merito, sarà data la preferenza agh aspiranti. 
che hanno prestato servizio di scritturazione 
per un più lungo perìodo di tempo•-nel?Ammi-- 
nistràzione militare, férme restando, a parità 
di servizio, le disposizioni deirarticolo 21 del 
Regio decreto 11 novembre 1923, n. 2395.

Art. 5.

Gli impiegati del ruolo transitorio d’ordine 
dei minorati di guerra di cui'ah présente de­
creto,^ saranno' nominati,' fino ' ad esaurimento, 
dopo che abbiano prestato’almeno un anno di 
effettivo servizio nel ruolo transitorio mede­
simo, al grado 12° dei ruoli del Gruppo C delle 
varie Aniministrazioni dello ■ Stato- ai -posti 
spettanti, ai termini delle vigenti disposizioni,- 
ai sottufficiali del Regio esercito, della Règia 
marina e della Regia aeronautica, che non 
siano-da questi eventualmente, ricoperti.

, : . _ Àrt.. 6.

I minorati di guerra di cui. -airarticolo 1 del 
presente decretò' dovranno inoltrare le do­
mande per essere assunti nel ruolo transitorio.
non oltre il 30 ottobre 1924.

Art. 7.,

Le disposizioni del presente decreto hanno 
effetto con decorrènza dal ..1® marzo 1924.

Art. 8.

Il presente decreto sarà presentato al Parla- . 
mento per la conversione, in legge.

Ordiniamo che . il presente decreto', munito 
del sigillò dello S-tato, sia inserto nella rac­
colta ufficiale delle leggi e dei decreti del Re­
gno d’Italia, mandando a chiunque spetti di ; 
osservarlo e di farlo osservare.

Dato a Bòipa, addì 29 giugno 1924.

VITTORIO EMANUELE
}

Mussolini 
Di Giorgio 
De Stefani.

Il tluco’dasiffilU :. Ovigeio.

»

I
t
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PRESIDENTE. Dichiaro aperta la discus­
sione. . ■ . ' _
' Nessuno ; chiedendo di parlare, la dichiaro 
chiusa. " ' ' •

Trattandosi di articolo unico esso sarà poi' 
votato à scrutinio segreto.

Rinvio allo scrutinio segrego del disegno di legge :
Conversione in legge del Regio decreto-legge

23 novembre. 1924, n- 1959, concernènte il trat­
tamento di pensione ài sottufficiali dei cara­
binieri Reali riassunti in servizio» (N. 160).

PRÉSIDENTÉ. L’ordine del giorno reca la 
•diseussioné del disegno di legge : « Conversione
in legge del Regio decreto-legge 23 novem­
bre 1924, n. 1959, concernente il trattamento 
di pensione ài sottufficiali ,dei carabinieri' Reali 
riassunti in servizio». . . '-•

Prego l’onorevole Pellerano, segretario, 'di- 
dame lettura,

PELLERANO, segretario, legge:

Articolo unico.

È convertito in legge il Regio decreto-legge 
23 novembre 1924, n. ' 1959, coneernente il 
trattamento' di pensione ài sottufficiali dei ca­
rabinieri^ reali riassunti in servizio. '

Regio decreto-legge 23 novembre 192nu­
mero 19'59. ■ . / '

VITTORIO EMANUELE III
per grazia di Dio e per volontà della Nazione

Re d’Italia

Visto il testo unico delle leggi sulle pen-. 
sioni civili é miiitaTi, approvatG con Regio de­
creto m. 70 del 21 febbraio 1895;

Visto il regolamento per la ésecuzione della 
legge predétta,, approvato ?eon Regio decreto 

- 6 settembre 1895, n./603 ; ' 1

Visto il decreto luogotenenziale' n. 494 del 
16 aprile-1919;

Visto il Regio decreto n. 18’02 in data'2 ot­
tobre 1919;' . • .

Vistoli Regio déereto-legge n. 2073 in data 
9 novembre 1919; ' '

Visto il Regio decreto n. 2480 in data 21 no­
vembre 1923; _ , ' .

Visto il Regio decreto h. 2835 in data 30 -di- 
, cembre 1923 ;

Visto il Regio decreto-legge n. 779 in data
8 maggio 1924; ' ■

Sentito il Consiglio dei ministri;
Sulla .proposta del -Nostro ministro segre- . 

tario di Stato per la guerra, di concerto con 
quello per le finanze;

Abbiamo decretato .e deerétiamo:

Art. 1. .

Per la reintegrazione delle vacanze nei ,
gradi di sottufficiale dei carabinieri.,reali, di­
pendenti dal .riordinamento dell’arma appro- 
provato col Regio decreto 2 ottobre 4919,. nu- 
mero, 1802, sono estese . ai ■ sottufficiali del-- ;
l’Arma stessa, che abbiano compiuto il limite - 
massimo di servizio stabilito per il colloca­
mento à 'riposo le disposizioni deH’articolo 9, 
lettera e), del Regio decreto '9 novembre 1919, • 
n. 2073.

, Le disposizioni.

,Art. 2. '

del precèdente ' articolo
hanno vigore dalla data d’applicazionedel Re­
gio decreto 2 ottobre -1919,, sino al 30 aprile 
1925. Da questa ultirria data cesseranno al­
tresì di aver vigore le disposizioni dell’arti- ' 
colo 9, lettera c), del Regio decreto 9 novem­
bre 1919, n. 2073.

- Il presente decreto sarà presentato' al Parla­
mento per essere eo’nvértito in legge.

Ordiniamo che il ■presente decreto, munito 
dei sigillo', dello 'Stato sia insertò -nella rac­
colta ufficiale delle , lèggi e dei decréti del Re­
gno d’Italia, ■ mandando a chiunque spetti di 
osservarlo e di farlo' osservare.

, Dato a Roma, addì 23 novembre 1924.

; VITTORIO EMANUELE

Mussolini 
Di Giorgio 
De Stefani.

.PRESIDENTE. Dichiaro ; aperta la discus­
sione. . ; , ■

f. 385
.1

I
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Nessuno chiedendo di parlare, la dichiaro gono.sostituite le seguenti: «potranno' essere
chiusa.

L’articolo unico di cui questo - disegno di.
'Collocati-a riposo»; ■

’e) nel . terzultimo alinea deirarticolo 2,
legge si compone, sarà poi votato a scrutinio ; alla parola «riduzioni)), è sostituita l’altra
segreto. I « sistemazioni )) ; ■ ■ , .

! f) nell’articolo 2, • fra. il terzultimo ed il
, i penultimo alinea, è inserito il seguènte :

Kinvio allo scrutinio segreto del disegno di legge; « Nella determinazione del personale da collo- 
« Conversione in legge del Regio decreto 12 no- ?
vembre 1921, n. 1603, relativo alle pensioni e i carsi, come sopra, a; riposo, potrà anche pre-
agli indennizzi di licenziamento per gli operai peindersi dalle jigentì norme regolamentari 
della guèrra e della marina eliminati entro

» ;
g) nell’articolo • 3, primo, alinea, dopo de

il 30 giugno 1922, con alcune varianti ed ag­
giunte » (N. 149).

parole .. « i lavoranti prowièori », sono . ag-
giunte le seguenti : della marina )) ; dopo le

• - parole « gli operai straordinari.)), sono ag-'to

. PRESIDENTE. L’ordine del giorno reca la [giunte le altre «dellà guerra)), e-dopo le pa- 
discussione deldisegnpdi legge: «Conversione |'role «i lavoranti giornalieri’ ed. avventizi)), 
in legge del Regio decreto 12 novembre. 1921, j .sono aggiunte le altre «della marina)); • - 
n. 1603, relativo alle pensioni ed agli inden- ,j 
nizzi di licenziamento per gli operai della

h) alla fine dello stesso articolo 3,. primo

guerra e della marina eliminati entro il 30 giu­
gno 1922, con alcune varianti ed aggiunte >.

Prego il senatore, segretario,, Pellerano di­
darne lettura.

•PELLERANO, segretario, legge:'

alinea, .alle parole « trasferiti ad altri staìoili- 
menti di lavoro dipendenti dallo Stato,. ver­
ranno licenziati entro il 30 giùgno 1922,' e. sa­
ranno loro eorrispostr: )), .vengono sostituite

Articolo unico.

È convertito in legge, con le modificazioni 
di cui appresso, il Regio decreto 12 novembre

le . seguenti,: « trasferiti ad altri- stabilimenti 
di lavoro dipendenti dallo Stato (con speciali 
trattamenti, da stabilirsi dai predetti Mini­
steri), potrànno essere licenziati entro 'il 30 
giugno 1922-)).

« Nella determinazione' deL.personale da li-

1921, m. 1603’, relativo alle pensioni ed agli j cenziarsi come sopra, potrà anche prescindersi

indennizzi di licenziamento per gli operai della 
guerra e della marina, eliminati entro il 30 
giugno 1922 :

a) nella tabella di cui all’articolo 1, dopo 
la parola « servizio )), esistente nella intesta­
zione della seconda e quarta colonna,. è • ag­
giunta la parola « utile )) ;

b) nell’ articolo 2, primo alinea, alle pa­
role « I salariati di cui all’articolo 1 )> sono so­
stituite le seguenti.: « I capi operai ed operai 
borghesi a matricola dipendenti dal ministero, 
della guerra ed i capi lavoranti e lavoranti 
borghesi permanenti della Regia marina )) ;

c) nello stesso articolo 2, primo alinea, 
dopo le parole « trasferiti ad altri stabilimenti

dalle vigenti, norme regolamentari )).
« Al predetto personale saranno corrispo-

s’ti ))'
0 nell’articolo 3, n. 5, lettera, a), alla data 

« 21 luglio 1919 )), è sostituita l’altra 21 aprile 
1919 )) ; . .

. . - è), il penultimo alinea dell’articolo: 3 è mo­
dificato come appresso: *

(( Le disposizioni, di, cui nel' presente articolo'
sono altresì applicabili agli operai stràordi-
nari della guerra ed ài lavoranti avventizi e 
giornalieri della marina, assunti anterior­
mente alla data deli’armistizioi, e che fossero
eliminathentro.il 30.giugno 1922 )), 1

di lavoro dipendenti dallo Stato », sono inse-
rite le seguenti : .« (con speciali trattamenti, 
da stabilirsi dai predetti Ministeri)));

d) nello stesso articolo 2,- primo alinea.
alle parole « saranno collocati a riposo )) ven- !

parole
''k) nell’ articolo 6, penultimo alinea, alle

« dellà ; legge ' 26. dicembre 1901, nu­
mero 518 )), sono sostituite le altre «'della pre­
sente lègge )) ; , . •. .' '

l) nell’articolo. T, fra il secoudo .ed il terzo
alinea, è inserito il seguente : ' \ .

« Il presente decreto e ..tutte le leggi prece'

entro.il
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denti relative alle, pensioni del personale ope-
raio a- matricola del Ministero della guerra e 
loro famiglie sono applicabili anche al

Allegato.

perso-
naie operaio a matricola degli stabilimenti mi­
litari di pena dipendenti dal. Ministero della 
guerra » ; -

m} all’ultimo alinea dello stesso art. 7,
sono aggiunte, continuando, le seguenti
role:

pa-'j
« nonché pel personale operaio a matri­

cola degli stabilimenti militari di pena dipen- 1

Regio decreto-legge 12 novembre 1921, 
- mero 160.3.

VITTORIO EMANUELE III

nu-

■per grazia dii Dio e per volontà della. Nazione 
- Re d’Italia - i

'Visto il testo unico delle leggi sulle pensioni.
denti dal Ministero della guerra » ; ' , j approvato con Regioi decreto-21 febbraio 1895,

n} l’articolo 8, resta modifi.catq come fu P' . ' '
già disposto dall’articolo 2 del Regio decreto I Vista la legge. 26 dicembre 1901, n. 518, sulle 
17 giugno 1923, n. 1646, con l’aggiunta- delle ’ operai borghesi dipendenti dal

■seguenti parole,, alla fine del primo alinea: i marina;
((esclusi coloro che.cessarono dal servizio an- i’ legge 16 luglio 1906, n. 360, sulle
teriormente al 6 dicem-bre' 1921 » ■ ì pensioni degli operai borghesi dipendenti dal

. è.). nell’articolo 9, primo alinea, alle pa- j 
role « quattro quinti della pensione presunta, ■

1 Ministero della
I

guerra ;
Visto l’articolo 28'della • legge 6 luglio 1911

a carico del debito vitalizio
le seguenti :

)), sono sostituite
n. 683, relativo agli operai borghesi . ■■

U :

guerra, esteso agli operai della marina.
i .a
inc quattro, quinti della pensione r virfó a u u i ■ no t ■.

carico del sdebito vitalizio, ìggj della legge 23 dicembre 1915 
nonché,, in conto sospeso, gli assegni tehipo-
ranei-di-caro-viveri loro spettanti »; ' ' , --------

n) fra o-li Q V in u b ix- alle pensioni, dei famigli.della
..,’è i’

' ' ì ■ ‘

lorda presunta, a

»
I

1 -,

•' i

15.7

Visto Farticolo 46- della legge 17 luglio 1910,

Vista la legge 15 luglió 1906^ n. 348, sulle
pensioni degli operai del Silurificio di S. Bar-

Art. 10..- ! tolomeo;
.1 Visti i Regi decreti 16 e 30 maggio 1920,
i è 732, circa gli indennizzi di licenzia-

« Per le vedove degli individui del personale J ^^nto agli operai, giornalieri degli .stabilimenti 
operaio .e lavorante considerati-nel ' primo ali- -i "^iiitari;
nea dell articolo l e nell’articolo 2, i quali ab- [ Vista la legge 13 agosto 1921, n. 1080, sulla ' 
^lano. contratto, matrimonio ; anteriormente al riforma deH’Amministrazione dello Stato la
6 dicembre 1921,Mata di entrata in. vigore-del • . semplificazione dei servizi e la riduzione ’ del ' 
pi esente decreto, il diritto .alla pensiohé non Personale; , , . -
è subordinato’ alla condizione che, all’atto della i
cessazione dal servizio, siano trascorsi’ due 'mine il. numero degli operai borghesi dipén- 

! denti Mai Ministeri della guerra e della ma- 
q) al primo alinea dell’articolo- 10, dive- rina, anche in- relazione alla chiusura, lidui-

, . sono aggiunte, eontinuando,. le se- ® alla industria privata di stabi- 
però, per r applicazione-del ■ militari di lavoro;

primò^ alinea, dèirarticolo 1,- la -deeorrenza dei 
singoli provvedimentr di collocaménto à ri­
poso, fino al U aprile 1922Usarà .quella stabi-

anni almeno da^ìa data del rnatrimonio » ;

nuto li;
gueiiti.' paróle ; « 1

dta dai Ministeri,, delia guerra
rina )).

Q

se.

e della ma­

servizi e la riduzione del '

Ritenuta la necessità di ridurre in breve ter-

guerra e della ma­

' Udito il Consiglio'dei ministri;
■ Sulla'’ proposta dei Nostri

ri du-

ministri della 
guerra e della marina, di concerto con quello 
del tesoro; , ' .

Abbiamo decretato e decretiamo :
f
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Art. 1.

I capi operai 'ed operai borghesi a matricola 
dipendenti dal Ministero della guerra ed i capi 
lavoranti e lavoranti borghesi permanenti 
della Regia marina che abbiano raggiunto- o ■ 

i cembre 1901, n; 518,. daH’art. 28 della legge
anno di età saranno collocati a riposo, purché' 6 luglio 1911, n. 683, e dall’à-rt. 6 , della legge
raggiungano entro il 30 giugno 1922 il 65' .0

contino almeno 25 anni di servizio. ,

. Pel-predetto personale operaio e per. quello ' 
che venga eomunque collocato a riposo od in 

.riforma, su domanda o di autorità, entro il 
termine suindicato, è sostituito il trattamento . 
di pensione di- cui nelìà seguente tabella a 
quello stabilito dairart.' 2. della. legge 26 di- 

23 diéembre-1915, n. 1898:

?

ì'

A 25 anni 
di 

servizio.
C A'T K G 0 RIE

Aumento per 
ogni anno ■ 
di servizio 

. • utile-

Massimo - 
. ^a 25 ■anni

' di 
. servizio

M'a s s i m 0 
assoluto

Capi operai con mercede giornaliera di L. 14’ 
e più. . .............. .............  ... .

Capi operar con mercede
L 14 . . . . .

giornaliera inferiore a

Operai con mercede giornaliera di L. 14 o più .

Operai con mercede giornaliera superiore a L. 8/ 
ma inferiore a L. 14. . . . . .

Operai con mercede giornaliera di L. 8 o meno

Giornate 
dell’ ultima 
mercede

Giornate
■deir-ultima 

mercede
Lire Lire

15'0

150

150

Ì50

150

'5

5

;5

5

5

• 2100

< .1700

• ' 2000. ■

' 1500

900

3000

■ ' , 2600

2400

2000

1200

In nessun caso, la pensione di riposo può 
essere inferiore a lire 900.

Per gli operai pagati ad ore di lavoro, la, 
paga gio.rnaliera è valutata in base ad’ otto ore 
di lavoro al giorno.. I

Art. 2.

I salariati di cui. all’art. 1,. appartenenti-a 
stabilimenxi da sopprimersi, ridursi o cedersi, 
all’industria privata e che non ottengano ,di 
essere trasferiti ad altri stabilimenti di lavoro 
dipendenti dallo Stato, ove contino' almeno 
20 anni di servizio utile agli effetti della pen­
sione, saranno collocati a riposo entro il 30 
giugno 1922,' con diritto alla stessa pensione 
che, sulla base dell’ultima mercede, loro coih- 

■ peterebbe, qualora avessero compiuti 5 anni in 
più di servizio.

Inoltre,,.quelli fra essi chè contino-36, 37, 
38, 39,. oppure 40. anni o' più/di. servizio utile 
agli effetti della pensione avranno diritto, fino 

"al 'Compimento ùe! 65°, anno di età, ad una in­
dennità annuale, non. -riversibile - in ' caso di 
morte, pari ' rispettivaménte 'a 5, 10; ■ 1'5, 20 o 
25 giornate Meirultima mercéde, escluso il cot-- 
timo, mancato cottinio' o soprassoldo- ad eco­
nomia. i ■'

I . benefici sopraindicàti, jdeir aggiùnta. di
5 anni di servizio agli effetti della pensione e
deirindennità'annuale pagabile fino al 65° anno • 
Ili età, potranno per còlono nheicontino a meno , 
24 anni, ‘sei mesi-, ed uh''giórno di servizio 
utile a pensiona, essere sostituiti, su domanda

e
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da una ' indenhità per una volta tanto, pari a 
150 giornate di mercede, escluso il cottimo,-
mancato cottimo o soprassoldo ad economia.

Coloro che contino da. 15 a meno di 20 anni
di’ servizio utile., agli effetti della pensione sa­
ranno collocati a riposo entro il termine suin-

(
’dicato e ìavranno diritto previa raggiunta .di
5 anni di’ servizio, ad una pensione vitalizia 
sulla base 'delT’-’ultima, loto’ mercede (escluso il 
cottimo, mancato cottimò ’ o soprassoldo ad 
economia), m_a col trattamento' rispettivamente -
stabi’l'ito per ' gli operai. cbe .'vengono riformati
'con un servizio da 20 a meno di'25 .anni.

- Gli aumentidi servizio 'per cainpagne di
guerra- valgóno panche per il raggiungiménto
dei periodi minimi sopraindicati di 20 e 15

sonale tutto collocato a riposo' a mente del. pre­
sente' articolo, escluso quello di cui. al prece­
dente ,capoverso.

• Art. 3.

I capi operai e gli operai à matricola della 
guerra ed i capi lavoranti e lavoranti perma-. 
nenti della marina aventi meno di 15 anni di '. ' 
serviziG' utile a pensione, gli apprendisti per­
manenti, i garzoni, i lavoranti provvisori, non- 
che gli operai straordinari ed i lavoranti gior­
nalieri o avventizi mantenuti in .servizio (per­
chè mutilati od invalidi di guerra^ vedove od 
orfani di guerra o' congiunti di militari, -im-
piegati od operai morti o divenuti permanen- 

! temente inabili, per cause -di. lavoro o infine
- anni .di' servizio. . ^ .. I perchè in servizio senza interruzione, da data

A tutto il personale di cui sopra sarà inoltre anteriore al 1® luglio 1914) i quali apparte- 
■ corrisposto, pqr nna volta.tànto, un indennizzo• i stabilimenti da chiudersi, ridursi o

,. pari a 180 giornate deirultima mercede au- ! all’industria, privata, non ottengano di
mentata del soprassoldi di mancato cottimo - - - ■ - -- .........
o; di quello ad econoihia.

t

i essere trasferiti ad altri stabilimenti di lavoro

. ' Ai sóli effetti delParticoìo 162 del testo unico ;
dipendenti- dallo Stato', verranno licenziati
entro il 30 giugno 1922 e saranno loro corri­

delle .leggi sulle pensioni, approvato con Regio | sposti:- . . '
decretò 21 febbraio 1895, n. 70 e dell art., 10 j q© indennità pari:ne 70 e ’delPart. 10 i '

ì
della legge 26-dicembre 1901, n. . .518, la, pen- 1I Pel personale a - matricola, permanente o

- siòne ai capi operai della guerra ed', ài capi la- provvisorio : ' ■
vóranti della marina come sopra collocati -a ri- j 9q giornate di mercede (escluso il
■poso, sarà liquidata come se avessero prestato, ’ cottimo, mancato cóttimo' c soprassoldo ad . 
in più del servizio -effettivamente.còmpiuto in ' ^eeonomià)y 'con un minimo di lire. 1500 pei. 
tali qualifiché, il periodo di tempo^ intercedente ' capi operai della guerra e capi lavoranti della

. ;frà là. decorrenza del collocamento a riposo e ' marina, di lire 1200, per gli operai e lavo- '
la data di compimento del 65^ • anno di, étà, ‘ ranti in genere e di lire 600 per le operaie che
ferma,^restando la disposizione che raum.entp ' abbiano famiglia seco loro convivente ed a ca-

a) a 90 giornate di mercede (escluso il

del- quinto della pensione è computabile anche '
' al di’ sopra dei' massimi stabiliti.

I rico ;
ì
! b) a 60 giornate di /mercede (escluso' il

d ministri dèlia guerra e della marina hanno cottimo, mancato cottimo' o soprassoldo ad eco- 
' dacòltà-dLapplicarè le disposizioni ■ del presente ' nomia),. con un minimo di lire'400 per le altre 

articolo anche al persònale operaio di stabili- operàie e-di lire 150 per gli apprendisti ed i 
’ 'fiìenti non indicati nel prirno,alinea, in. base

1

a domande' degli interessatg ; ove esigenze di ; 
, ;servizio lo consentàno, o di ufficio', se ciò si-

^/.garzoni;. .. ■ - ' -
' " Pel personale .straordinario,, giornaliero od 

avventizio' sopra. indicato:
1renda .necessàrio per riduzioni di organici.. e); a .'60 giornate di mercede (eseluso il

Le disposizioni del presente articolo non- , cottimo, mancato cottimo o soprassoldò' ad 
' èconomia), con un minimo di lire 700 per gli

I- ;

, -.sono,' però, ,applicabili a., coloro che,' all’atto,
/dei. coìlocaménto, La riposo, contino almeno ' operai é lavoranti-in genere e di lire 500 per 

65 anni di età e 25 di servizio utile a. pensione. . le operaie che abbiàno famiglia seco loro con-
Qualóra Venga emanàta una' legge^generale- /vivente ed a carico,; - - - , , '

d) a 4t) giornate di mercede (escluso il/sul trattamento'di quiescenza per-gli operai- j
Libello'Stato, Ia/mede?ima sai’àÀ applicata ai-perv/- cottimo, mancato-cottimo' o-soprassoldo ad eco-

■y
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nomia), con un minimo di lire 300 per le altre 
operaie e di lire 100 per gli apprendisti e pei 
garzoni.

Un. supplemento all’indennità di cui sopra, 
nella misura appresso indicata, verrà corri-, 
spoeto a coloro che si licenzino volontariamente 
nei primi tre mesi dalla data di pubblicazióne 
del presente decreto, anche se appartengono al. 
personale straordinario, giornaliero od avven­
tizio sopra indicato :

lire 300 pei licenziamenti domandati' nel 
primo mese ;

lire 250 pei licenziamenti domandati nel 
secondo mese;.

• lire 200 pei licenziamenti domandati nel 
terzo mese;

2<’ tante quote giornaliere delle indennità, 
di caroviveri (comprese quelle suppletive sta­
bilite pei membri della famiglia) quante sono 
le giornate di mercede costituenti l’indennità 
di cui al comma 1;

3° tre giornate di mercede (esclusi il cot-, 
timo, mancato cottimo o soprassoldo ad eco- • 
nomia e le indennità di caro viveri), per ogni 
mese di servizio effettivo compiuto (anche pro­
miscuamente nel personale operaio o lavo­
rante, a matricola o permanente, a ruolo, prov- 
visorio, straordinario, giornaliero ed avventi- i 100 per il primo anno^ di servizio, ed ^.a lire 50 

il ___ _____________: ___  ______ . •zio), compreso il servizio militare prestato^
dopo l’assunzione in qualità di operaio.

Per coloro che, appartenendo al personale a 
matricola, permanente o provvisorio', contino - 
almeno quattro anni di servizio compiuti, la' 
som.ma dovuta a norma del presente comrna

. non potrà essere inferiore a lire 3000 ;
4® il rimborso delle spese di viaggio pel 

raggiungimento' del domicilio' eletto, anche per 
le persone di famiglia conviventi ed a carico, 
consistente :

«) nel prezzo del biglietto, in seconda j leva.
classe, pei capi operai'della guerra e pei capi- i Le disposizioni di cui nel ^presente articolo 
lavoranti della marina, ed in terza- classe per ' non sono applicabili, agli operai ..e lavoranti 
gli operai, i lavoranti, le operaie, gli appren- * straordinari, .giornalieri èd 'avventizi- tratte- '
disti ed i garzoni,'viaggi da effettuarsi a ta- i nuti oltre il 31 ottobre 1920 per motivi diversi '
riffa militare pel capo famiglia ed a tariffa da quelli . sopra indicati, 'anche se ciò siasi ve-
differenziale C per i membri della famiglia; i rificato nell’interesse del servizio. ' '

)

b) negli altri assegnamenti e rimborsi j . 1 ministri della-. guerra e della. 
stabiliti, pel trasferimento del personale ope­
raio, a matricola o permanente, e delle loro 
famiglie, dai regolamenti in vigore, col rafi I ■

■ doppiamento del soprassoldo spettante al capo 
famiglia e del compenso^ fisso dovuto a ciascun 
membro della famiglia.

Il trattamento stabilito dah comma 4 com- 
. pete soltanto per le persone, che comprovino 

di essersi trasferite ad^ altro Comune entro sei 
mesi dalla data del licenziamento ; però una 
anticipàzióne fino' a tre quarti;,del relativo am­
montare potrà con modalità da stabilirsi, es­
sere concessa ^a coloro che ne. facciano do­
manda ‘ ■

5*̂  infine,, a favore def personale a matri­
cola o permanente di cui nel presente articolo; 
le. Amministrazioni della guerra e della ma­
rina, provvederanno a proprie spese:

a) all’assicurazione obbligatoria contro la' 
invalidità e la vecchiaia in base 'al Regio de­
creto-legge 21 luglio 1919, n. 603, .dal 1® lu­
glio 1920 0 dalla -sùccessiva data di effettiva 
ammissione, fino a quella del licenziamento, 
purché non àvesseTo superata Tetà di' 65 anni 
nel giorno dal quale 'rassieurazione dovrebbe 

' decórrere; - . -.
5) ad ùn versamento alla Cassa nazionale

per le assicurazioni sociali. a. titolo di assi-5'

curazione facoltativa, eorrispondente' a lire

per'Ogni anno successivo, fino al 80 giugno 
.1920, computandosi come anno intero la fra­
zione di anno superiore a sei mesi, e valu-
tando tutti i servizi comunque' resi allo Stato 
in qualità di, operaio, ..lavorante, apprendista e 
garzone, anche nel personale straórdinario; 
giornaliero ed avventizio, nonché , i servizi jni- . 
litari, cómunque prestati, anche 'precedente- ' 
mente all’assunzione nel persónale operaio o 
lavó;rante, escluso però' il- servizio' m.ilitare in

j qualsiasi mòmento prestato per obblighi di

marina
!■ hanno, invece, facoltà di àpplicàre le disposi- 
I zioni medesime anche al 'pérsonàle operaio o'
i lavorante , di stabilimenti non '/indicati nel
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primo alinea, in base a domande degli intères-' 
sati, ove esigenze di servizio lo consentano.

Art. 4.'

Le disposizioni di cui ' ai precedenti articoli 
sono applicabili, all’atto' della riammissione, 
anche agli individui del personale operaio’ o 
lavorante borghese degli stabilimenti da chiu­
dersi,- ridursi o cedersi all’ industria privata 
che al 30 giugno 1922 non si trovassero in ser- 

I

-vizio,J 0 perchè chiamati alle armi, o' pefichè 
sottoposti a giudizio, o per altri motivi,, pur-
che la riammissione, sia da. essi ottenuta in 

. virtù di . tassative. disposizioni regolamentari.

Art. 5..

È esteso al personale lavorante borghese 
pèrmanente' della Regia marina l’art. 157 del.
testo unico delle leggi sulle ' pensioni, appro­
vato col Regio decreto 21 febbraio 1895,-n. 70, 
relativo agli operai borghési della guerra.

Art. 6.

AH’art. 163 del testo unico delle leggi sulle 
pensioni, approvato col Regio decreto 21 feb­
braio 1895, n. '7O, ed ^all’art. 2 dellà legge 
ISduglip Ì9Ó6, lì. 360, è sostituito il seguente:

« Per gli operai borghési a nìatrieola dipen-' 
denti • d'àl Ministero della guerra, addetti ai 
polverifici od a- lavori insalubri, da determi­
narsi e . classificarsi con decreto 'Reale, ferme 
restando le condizioni stabilite dall’ art. 154, 
comma b), del testo unicO' approvato col Regio 
decreto 21 febbràio' 1895, n. 70, il servizio ef­
fettivamente prestato nei pplverifici od in la­
vori insalubri è aumentato di un quarto, nello ' 
stabilire la somma da' asségnarsi ’a titolo di 
pensione^ senza che la medesima possa, per 
altro, eccedere i limiti massimi stabiliti. .. .■ 

, « Tale aumento' di servizio è valido altresì 
per diminuire /di altrettanto tempo i limiti 
fissati dal còmma. a) del predetto art. 154 »., 
. Ali’ art. 15 della legge 26 dicembre. 1901,^ 
m 518, è-'sostituito ifiseguente: ' '

.«Pel per sonale .•lavorante borghese perma­
nente addetto ai polverifici od a-lavori insa- 
lubri;: da determinarsi e, classificarsi con de­
creto Reale'ferme restando le condizioni sfa-.

I.
hilite-dall’art. 1, comma b), della legge 26 di- 

: cembro 1901, n. 518, il servizio effettivamente 
' prestato nei polverifici od in lavori .insalubri

è 'aumentato di un quarto, nello' stabilire la 
somma da assegnarsi a titolo di pensione, 
senza che la medesima possa, per altro, ecce­
dere i limiti massimi stabiliti. ,

« Tale aumento di servizio è valido altresì 
1 per diminuire di. altrettanto tempo' i. limiti

fissati dai comma a) e c) del predetto art. 1 ».

Art. 7. .
Il. présente decreto e tutte le leggi prece­

denti relative alle pensioni nel personale lavo­
rante permanente della Regia marina e le loro 
famiglie sono applicabili anche agli operai' 
della Fabbrica dei siluri di •San Bartolomeo 
(Spezia),- nonché, ai-famigli della Regia Acca­
demia navale e della Regia scuola meccanici, 
in’servizio alla -data di pubblicazione del pre­
sente deereto. . -

Però ai famigli cui, a mente dell’articolo 46 
della legge 17 luglio 1910, n. 511, e delle norme 
preésistentii era già assicurato un trattamento, 
di quiescenza a carico delTèrario, si appliche­
ranno 'queste ultime norme, se per essi più fa­
vorevoli. . •

La legge 15 lùglio 1906, n. SdS*,  è abrogata.
I contributi di cui all’art. 8 comma ò), della 

legge stessa,, coi relativi interessi composti, 
versati per gli operai della fabbrica dei siluri, 
attualmente in-servizio, fatta deduzione di un 
quinto del. loro ammontare, saranno .restituiti 
all’erario. ' '

Analoga restituzione sarà effettuata àll’era- 
rio per i contributi-versati dallo Stato pei fa­
migli della Regia Accademia navale e della 
Regia scuolà meccanici, v . •

Art. 8. .
Il presente decreto e tutte le leggi precedenti 

relative alle pensioni degli operai della Regia 
marina sono applicabili anche agli operai già • 
dipendenti dall’ex Grovernò’ austro-ungàrico e 
che siano passati o passino, previo acquisto 
della cittadinanza italiana, alla dipendenza 
della Regia marina. ' ■

Essi però avranno diritto di optare pel trat- 
tamentò di pensione in base alle leggi ex au­
stro-ungariche, se più favorévole.
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Art., 9.

I ministri della guerra e dèlia marina sono 
autorizzati a corrispondere agli operai che sa­
ranno collocati a riposo a mente del presente 
decreto un acconto mensile, non eccedente, i 
quattro quinti 'della pensione presunta, a. ca­
rico del debito vitalizio.

È data facoltà al ministro, del tesoro di prov­
vedere a tutte le variazioni di bilancio che si 
renderanno necessarie per T applicazione del 
presente decreto.

Art. 10.

Questo decreto avrà effetto dal gio'mo della 
sua pubblicazione nella Gazzetta Uffiicidle del 
Regno, e sarà applicabile al personale in esso 
considerato cha in tal giorno si trovi in servi-

!. Rinvìo allo scrutinio segreto del disegno di legge
« Conversione in legge del ^egio decreto 25 set­
tembre 1924, n. 1602, che stabilisce l’inden-VCIJLIMIC XA.' -l.VZV«, -----

nita del Regio commissario del porto di Na­
poli e la delegazione di funzioni del commissario
stesso » (N. 138).

PRESIDENTE. L’ordine del giorrìó reca la
Conver-diseussione del disegno di legge: 

sione in. legge del R,egió decreto 25 settein- 
bre 1924, n. 1602,. che stabilisce r,indennità

(f

del Regio commissario del porto di Napoli-e
la ' delegazione di, funzioni del commissario.
stesso». .- ' ' '

Prego il senatore, segretario,.^Pellerano di . 
darne lettura. ■ ■ ' . >

' PELLERANO, .sepr e torio, legge:- . ' '

Articolo unico.

■ ■ . È convertito in legge il decreto Realé 25 set-

zio, ed alle rispettive famiglie.
Esso sarà presentato al Parlamento, per es­

sere convertito in legge. ,
Ordiniamo che il presente decreto munito 

del sigillo dello Stato, sia inserto nella rac-. 
colta ufficiale delle leggi e dei decreti del Re­
gno d’Italia, mandando a chiunque spetti di 
osservarlo e di farlo osservare.

Dato a San Rossore, addì 12 novembre 
1921. ' ‘

tembre 1924, n. 1602, che stabilisce l’indennità ' 
e delega le funzioni del Regio Commissario, per 
il porto di Nàpoli. - <

Decreto Reale 25 settembre' 192J,-, n. 1602. .

' VITTORIO EMANUELE III
'per grazia di Dio ò per volontà della Nazione . ,

Re d’Italia.

VITTORIO EMANUELE

visto il Regio decreto 31 dicembre 1922, nu­
mero 1788, che sopprime TEnte portuale di Nab
poli

Bonómi 
Gasparotto 
Bergamasco 
De Nava.

Visto il Regio decreto. 2.5 .marzo^ 1923,.hu-
1018, che stabilisce le attribuzioni deU 

.Regio Commissario straordinario per il pòrto
mero

di Napoli ; -
!

Sentito ii Consiglio'‘dei ministri; . .

V. — Il Gruardasigilli : Kodinò, ,
.Sulla proposta del ministro ppr i lavori pub-

blici, di ■ concerto' coh; i rPinistri ‘per le Comuni-

V. — Il Presidènte della Ca'mera dei: deputati 

Casertano.

PRESIDENTE. Dichiaro aperta la discus-, •
sione.

cazioni, pér l’interno e per le hnanze 
Abbiamo deeretato e decretiainp

Art. 1

L’annùà indennità asseghatà al Regio com- .,, 
missario straordinario. per il porto.di Napoli,

Nessuno chiedendo di ' parlare, la dichiaro da corrispond'ersi sui proventi, della gestioiìe, ,
chiusa. a norm-à delTart. 8 del Regio decreto 25 marzo

L’articolo unico di questo disegno di legge 
sarà, poi votato a scrutinio segreto.

1923, n. 1018, è stabilità nella .misura di lire
60,000?; L ' ' ? .. bj
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.•Àrt. 2

In caso di assenza o di inipedimento del 
Regio Commissario, de' sue funzioni sàranno
esercitate dal direttore marittimo comandante, 
del porto di Napoli,

Il presente ■decretò avrà effetto- dal giorno 
della sua pùbblieazione nella - Gazzetta Uffì-- 
date del Regno- e' .sarà presentato al Parla­
mento per. essere convertito in legge.

Ordiniamo che il presente decreto, munito 
del sigillo deilò Statò, sia inserto nella raccolta 
ufficiale delle. leggi e dei decreti del Regno 
d’Italia, mandàndo a chiunque spetti di 
vario e di farlo, osservàrè.

pugni, Boni, Bonicelli, Bonin, Borsarelli, Bo- 
selli, Bouvier, Brusati -Roberto, Brasati Ugo.

Cagnetta, Cagni, Calabria, Calisse, Camerini, 
Campelìo, Campòstrini, Canevari, Cannavina, 
Cao Pinna, Capotorto, Carissimo, Gasati, Cassis, 
Castiglioni, Catellani, Caviglia, Cefaly, Cesareo, 
Chersich, JChiappellì, Ciccotti, Cimati, Cippico, 
Cirmeni, Civelli, Cocchia, Cocuzza, Conci Conti, 
Corbinoy Dorradini, Cremonesi.

, Dallolio Alberto,, Dallolio Alfredo, D’Amelio, 
D’Andrea, De- Blasio, De CUpis, De Novellis, 

'De Tullio,. De'Vito, Diaz, Di Frasso, Di Robi-
osser-

Dato a San Rossoré, addì 25 settembre 
1924/? ' 1 :• ' ■? ' ? . ■

•- VITTORIO ÈMANUEDE ..

l
Mussolini 
SBOCCHI J 
Ciano

Federzoni 
De Stefani. -

V- — G:uarclasigilU : Oviglio,.

PRESIDÈNTE. Dichiaro aperta là discussione.', 
Nessuno chièdendo, di parlare la,dichiaro chiusa.

L’artieolo. unico di ' questo disegno. di legge 
sarà poi votato a scrutinio segreto. ;

Ciiiusurà di votazione '

F’RESIDÉNTE. Dichiaro Chiusa ìa yòtazione 
a scrutinio, segreto.^ . .. '

Pregp^ gli onorevoli senatori, segretari,/ di 
procedere al contéggio dei voti.' -l’

I sénatóri segretari 'fannó la numerazione dei
voti.f t. : * ■ '

Hanno preso parte alla votazione i senatori':

Agnetti, Albini, .Àmero D’Aste, Ancona, Am 
gialli,'Artom. . .■ < .

Baccèlli' tiétro,.tRadogiio,^Barzilai, .Dàtta- 
, glieri, Beltràmi, ,Rerenihi,- Bergamini, Reria 
D Argentina, Befio; Rértetii, Revioné, .Bianchi 
Riccardo, Biscaretti, Rollati, Bonazzi, Boncom^

nmini,' Reria

■1

lant, Di Rovasenda, Di Terranova, Di Trabia,
- Di Vico, Dorigo, D-Ovidio Enrico.

Eaddà, Faelli, Fano, Ferraris Maggiorino, 
Ferrerò Di Cambiano, Fratellini. ‘ .
. ' Galiini, Garavetti, Garofalo, Garroni, Gentile, 
Giardino, Giordani, Giordano Apostoli, Gonzaga,'ì.
Grandi,. Greppi, Grosoli, Grossich, Guala, Guai-
terio, Guidi.

. - Imperiali,-Inghilleri. .
Libertini, Lucchini, Lusignoli.
Malvezzi, Marchiafava, Mariotti, Martinez, 

Martino, Mayer, Mazziòtti, Mazzoni, Melodia, 
Mengarini, - Milano ; Franco D’Aragona, Mon­
tresor., Morello, Morrone,-Mortara, Mosca, Mo­
sconi. -

NàVa, Novàro, Nuvoloni.' - ' ,
Orsi Paolo.
Paglianó, Palummo, Pansa, Pantano, Paterno, 

Pavia, Peano, Pecori Giraldì, Pellerano, Perla,
Pestalozza, Pétitti di Roreto, “Piaggio, Pincherle, 
Ripitone, Pironti, Pistoia, Podestà, Polacco, '
Pozzo, Pullè, Puntoni.

Raineri, Rajna,. Rava, Resta-Pàllavicino, Riz­
zetti, Rolandi-Ricci, Rossi Giovanni, Rota Fran­
cesco. , ■ , • ■

Salata, Saivago Raggi, Sanarelli, Sanjust Di 
; teulada,, San Martino, Santucci, Scaduto, Sehah- 
''zer,' Scherilìo, Scìaloia, Sechi, Setti, Sforza, Sili, 
Sinibaldi, Sederini, Sormani, Squitti, Suardi, 
Supino.. > -, ' ■ , ' -

Tacconi, Taddei, Tassoni, Tecchio, Thaon Di
Revel, Tivaroni, Tòìomei, tómmasi, Torf-igiani, - 
Triangi. -

■ Valenzani, ;Valvassori-Peroni, , Venosta, jVen- 
7turi, Venzn Vicini; Vigliani, Vigoni,' Vitelli.

Zippel, Zupelli. ' ,
)■

7. 386 ■ ,
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Risu Italo di votazione.

PRESIDENTE. Proclamo il risultato della 
votazione a scrutinio segreto sui seguenti di­
segni di legge:

Stato di previsione della spesa del Mini­
stero delle colonie per l’esercizio finanziario 
dal 1° luglio 1925 al 30 giugno. 1926 (N. 122) : 

edifici pubblici provinciali o comunali o ap­
partenenti ad enti , morali aventi scopo di be­
neficenza 0 di uso pubblico, distrùtti o dan­
neggiati dai terremoti (N. 161):

Senatori votanti \

Favorevoli.. . .
Contrari . . .

.. 200
r 173
. 27 •

Senatori votanti . ' 200, Il Senato approva.

Favorevoli .
Contrari . .

Il Senato approva.

170
30

, Gonversionè, in legge ' del Regio decreto- 
legge 4 settembré 1924, n; 13.50, che modifica 
il periodo di svolgimento, della lotteria nazio­
nale che il Governo ,del Re fu autorizzato a

Stato di previsione della spesa del Mini- concedere, con legge 3 aprile 1913, n.-275, a
stero deiristruzione pubblica per ’ l’esercizio 
finanziario dal 1° luglio 1925 al 30 giugno 1926 
(N. 152): '.

favore dell’ospedale marino e. ospedale dei
bambini « Enrico ; Albanese » di Palermo e
deir Associazione contro la tubercolosi di Pa-

Senatori votanti . . 200

Favorevoli .
Contrari . .

157 ■■
43

Il Senato approva.

Stato di previsione della spesa del Mini­
stero degli affari esteri per l’esercizio finan-
ziario dal 1 
(N. 139):

0 luglio 1925 al 30 giugno; 1926 A *

Senatori votanti . 200 '.

Favorevoli.;
Contrari .

. 167
. 33

Il Senato approva.

fermo (N. 163)’:’

- . . Senatóri votanti

^Favorevoli
Contrari , 1

Il Senato approva.

200

.-172
..28

Conversione in legge del Regio decreto- 
legge -10 luglio 1924, n. 1143, col quale sono 
istituiti presso ;ih Ministero .deireconomia na-
zionale due .nuovi posti di 

.. Stato (N. '46):^ , '
sottosegretario di

Senatori votanti .

Fàvorevoii . ■ . 
' Contrari -1 . •

200

. 160 , 

. 4Ò‘
"Conversione in legge del Regio decreto 

28 dicembre 1924. n. 2279, concernente il' trat­
tamento di quiescenza del personale dipendente 
dai Monti di Pietà classificati in prima cate­
goria (N. 131):

Senatori votanti . . . 200

. . 174 >

. . 26 .
Favorevoli
Contrari ,

Il Senato approva.

Conversione in legge del Regio decreto . 
18 settembre 1924, n. 1605,' relativo a dìspo- 
.sizioni per la ricostruzione e riparazione di

' Il .Senato'approya. '.

dei .Regio decreto' Conversione in legge
4 .novembre 1924, n. 1.908,'relatiyo alla istitu-
zione del. p*____ . grado di Maresciallo d’Italià nel 
Regio esercito e. quello di .Grande-Amnairaglio 
nella marina e nomina del du<^ della Vittoria
Àrmandò.^, Diaz e dei conte Luigi, Cadorna a 

.-marescialli d’Italia e del d.ùca Paolo-Thaoh di
Revel a gr'ande '/ammiraglio,. e del Regio de­
creto' 4 novèmbre 1924, . n. 1909, relativo al n

' richiamo ih servizio col grado, di generale 
d’esercito dhl tenente , generale della . riserva 
conte Luigi-Gadornà (N. 158):
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Senatori’ votanti : '. 200 Annuncio di interrogazioni.
Favorevoli ' . 

- Contrari.. . .
.170
. 3.0

Il Senato, approva.

Cessione gratuita al comune di Piacenza 
degli immobili già costituenti la cinta murata 
delle opere 'fortificate di quella • città (Prima 
cinta) (N. 164)':

Senatori votanti . .

Favorevoli' < . .
Contrari . . . .

.200'

. 174

. 26

' Il Senato approva.

PRESIDENTE. Prego l’onorevole senatore, 
segretario, Pellerano di dar lettura delle inter­
rogazioni presentate alla Presidenza.

PELLERANO) segretario, legge:

■ Interrogazioni:

Agli onorevoli ministri dell’istruzione e delle 
finanze, per sapere se ed in che modo inten­
dano provvedere perchè i professori delle Uni­
versità di tipo B non abbiano stipendio infe­
riore a quelli- delle Università di tipo A.

- - Vitelli.

Conversione in legge del Regio decreto 
22 maggio 1924, n. 851, portante modificazioni 
deiraliquota deirimposta generale sul consumo 
del vino (N. 166): .

Senatori votanti 200

■ All’onorevole ministro della giustizia per sa-' 
pere se egli crede che, avendo tolto al man­
damento di S. Croce del Sannio (in provincia 
di Benevento) il comune di Cercemaggiore e 
avendolo aggregato al mandamento di Campo-, 
basso, sia sia provveduto aU’interesse di quelle

Favorevoli 
. Contrari

■ . 168
. 32

' popolazioni, della, giustizia e dell’erario.

. Vitelli,.0

.11 Senato approva.

Conversione in legge del Regio decreto- 
legge 23 maggio 1924, n. 852, riguardante 
provvedimenti a favore .dell’industria vinicola 
<N.' 167) : .

Senatori votanti. . .

''Favorevoli'. . .
'Contrari . . . .

200

172
28" •

ir Senato approva.

’ Conversione in legge del Regio de'creto- 
legge 14 settembre 1924, n. 1373, che abolisce 
l’imposta generale sul consumo del vino e del
Regio decreto-legge’ 14 settembre 19'24, n. 1372, 
chè porla mòdifìcàzioni alla tassa di consumo 
sul caffè' e alla imposta di fabbricazione sui 
.s urrogati del caffè e sugli zuccheri (N. 168) :

. Senatori votanti .

Favorevoli . . 
Contràri . . .

... 200

. 169
, . 31

Il Senato approva.

. Interrogazioni eon risposta .scritta :

Il sòttoseritto desidera sapere dall’onorevole 
ministro delle comunicazioni , se non creda 
opportuno: - .

1° disporre che non soltanto i treni, ma 
si ancora le linee ferroviarie portino un nu­
mero d’ordine fisso e, generale per tutti gli 

0

orari ufficiali, grandi e piccoli, in vendita o 
meno al pubblico;

2° ritornare gli ^orari manuali ferroviari 
ufficiali, stampati, possibilmente, in carta più 
resistente, all’anteriore è più usitato e. assai 

“ più comodo formato oblungo..
- . 3° indicare la direzione dei - trend e delle
vetture ferroviarie, anziché con targhe appese 
ai lati, poco perspicue, con piccole banderuole 
sporgenti. '

Lucchini.

Il sottoscritto interroga il .signor ministro 
della pubblica istruzione se non creda oppor­
tuno e urgente di dare altra più razionale si­
stemazione e più efficace impulso all’educa­
zione fisica della gioventù nelle scuole medie, 
della quale è superfluo rilevare l’alta e pri-
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maria importanza, a tutti gli effetti morali, 
civili e politici : e cioè riavocandone Tordi-
namento e l’andamento direttamente' allo Stato ?

provvedendola di palestre meno primitive e 
più igieniche delle attuali, coordinandone più 
intimamente il tirocinio alle altre materie 
scolastiche e ristabilendo gli antichi istituti di 
magistero per l’abilitazione al suo insegna­
mento.

Lucchini.

Avvertenza del Presidènte

' PRESIDENTL. Gli otto disegni di legge testé 
'approvati, saranno ' votati a scrutinio segreto 
al principio della seduta del 3 giugno. \

Domani alle ore 10 e mezzo riunione degli 
Uffici; martedì 2 giugno- alle . ore '16 seduta 
pubblica col seguente ordine del giorno:

Discussione del progetto d’indirizzo del Se­
nato a S. M. il Re Vittorio Emanuele ìli per 
il 25° anniversario del suo. avvento al Trono.

La seduta è tolta (ore 18,35).

ORDINE DEL GIORNO DEGLI UFFIGI.

Venerdì 22 maggio 1925

ALLE ORE 10.30.

■ Per Pesame dei seguenti diségni di legge
Ammissione delle donne alTelettorato ain-, 

ministrativo' (-1^. 188).; ' . ■ .
_ Conversióne in legge di tre decreti-legge ' 

in data 13 dicembre 1923, che danno esecùziorie 
nel , Regno agli acco^rdi conólusi a Roma . il 
6 aprile 1922 fra TItalia ed altri Stati e rela­
tivi: al ritiro dei crediti e-depòsiti daìlà Cassa 
postale di risparmio' in Vienna dei cittadini 
degli Stati appartenenti alTantériore territorio 
austriaco; agli obblighi della gestipné delTan- 
tica amministrazione postale austriaca, delTIm- 

. periate e Regia amministrazione postale e mili­
tare e da campo e della gestione delle ammini-,
■strazioni postali degli Stati.successori ; .alle pen- ■
sioni provinciali e comunali, alle pensioni che

erano state assegnatè dal cessato' governo d’Au­
stria ed ai 4decommessi (N. 176); •

Conversione in legge del Regio decreto^ 
legge 7 gennaio 1923, n. 411, e del .Regio' de­
creto-legge 7 marzo 1923, n.'456, relativi alla 
garanzia per un prestito di. tre niiliòni di ster­
line da contrarre dalla Repubblica d’Austria, 
previsto' daL protocollo di Ginevra del 4 otto- '
bre 1922 (N. 180);

Gonversione in-legge del Regio decreto- 
legge 25 novembre 1919, n. 2419, circa là pro- 

, roga, mediante scambiò di note, dei • trattati é 
delle convenzioni di commercio'fra l’Italia ed 
altri Stati (N. .181); . , ' -.

Conversione - in legge dèi Regio decreto- 
' legge 26 aprile 1921, n: 1333, col quale è data' ' 

esecuzione alTaccordo fra TItalia e l’Egitto, 
avvenuto mediante scambio di note in data 
31 marzo e 26 aprilè 1921, in_virtù del quale - 
l’Italia rinunzia in favore delTEgitto alle re­
strizioni imposte'dalTart. 6 del trattato , di' com­
mercio italo-egiziano del 14 luglio 1906, relati­
vamente alla tassazione degli spiriti italiani, 
importati in Egitto, .intendendosi e'Sclusi da
tale rinunzia i vini italiàihi .(compresi il mar­
sala e il vermouth) il cui grado alcoolieo'non
ecceda il 23 % del loro volume (N. 182) ;

Modificazione alTar’t. 9 dqlla-legge 12 giu­
gno 1913, n. 611 concernente provvedimerìti per 
■la protezione . degli animali/(N. 183); , -

Approvazione -della Convenzione' tra TIta- 
Ila e la Francia stipulata in Roma , il 23 dicem­
bre 1923 per il regolamento delle indennità do­
vute in relazione al soggiorno dèlie trùppe 
francesi in Italia e delle truppe italiane in ' 
Francia (N. .18’4); . '. ' -

Lotteria nazionale a favóre deiTUnione 
italiana dei ciechi (N. 186);

Tombola nazionale a .favére dell’'erigendo 
, Ospedale civile di Gallipoli ,(N. 187) ; U/.

: Lotteria nazionale a favore delTEntè auto- - 
' nomo per il Parco nazionale d’Abruzzo (N. 190>

Licenziato per la stampa il 5 giugno 1925 (ore 20). '.

Avv. Edoàrdò Gallina ;;
; - ■ ' . ■' ' t '

Direltore dell’nfticxì dei Resocont) deile-seduté i)«t)6iich&


